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A kúria és a sajtó.
5 Mit tehetünk egyebet ? A kormánypárti 

lapok jó példája után mi is beleesünk az 
elmélkedésbe a deési választás ügyében 
hozott kúriai Ítélet fölött. A priori és álta­
lánosságban pedig az a véleményünk, hogy 
a bíróságok perbeli eljárásának és igazság- 
szolgáltató gyakorlatának kritikájában a 
hírlapok lehető tartózkodásra vannak köte­
lezve. Nem csak azért, mert a bíróságok 
tekintélyének í< ntartása a jogrend egyik 
nélkülözbetlen eleme, és nemcsak azért, 
mert a bírói függetlenséget meg kell óvni 
a látszatától is annak, hogy kívülről jövő 
lefolyások, a nyilvánosság bármi áram­
latai ingadozásba ejthetnék. Ez a tekintet 
minden állampolgárt kötelez. De tudunk mi 
olyan okot is, mely egyenest az újságokat 
illeti.

Képzelni sem lehet már természetük­
nél fogva ellentétesebb hivatásokat, mint 
egyfelől a modern újságírást, másfelől a 
turvényszerinti bíráskodást. Mi a mai napi­
sajtónak nélkülözbetlen eleme, éltető leve­
gője, vérkeringésén* k lüktető ereje, a mely 
nélkül jogos, becsületes, hasznos hivatá­
sát sem teljesíthetné? Egy modern szóval 
kifejezve: a nagy impresszionizmus. Szüksége 
van arra, hogy minden mozzanatban a 
gyors és élénk hatást felismerje és ki­
hegyezze, minden eseményből az agitatonus 
erőt nyomban, szinte lázas hirtelenséggel a 
közönségre »(származtassa. Viszont a 
bíróságoknak az az első kötelességük, hogy 
munkájukból az impresszionizmus minden 
elemét száműzzék, egyedül az örök jog­
érzést és annak a törvényekbe foglalt téte­
les kifejezését tartsák szem előtt. És or­
szágunk összes bíróságai fölött a királyi 
kúriának különös rendeltetése, hogy az 
alsóbb bírósagok ítéleteiből kiküszöbölje, a 
mi véletlen hatás és hirtelen befolyás 
beléjök csúszhatott és ekkép jogszo mutatá­
sunk gyakorlatában az egységet, következe­
tességet, biztosságot megteremtse.

Mindeneseire különös kép hát az, a mi­
kor hírlapok perbe szállanak a kúriával, 
hogy egyes ítéleteit felülbíráló fórumuk elé 
vonják. Ha ez gyakorlattá válnék, nem 
kellene-e félni attól, hogy minden, a mi a 
jogrendben szilárd, mert a társadalom leg­

állandóbb érdekén alapul, egyszerre mind 
folyékonynvá lesz, és napi események, 
napi érdekek áradatában elúszik? Azaz, 
hogy vizzé válik? Oh a napi sajtó az az 
ölök folyó, mely minden földet mectcrmé- 
kenyit, de a jogszolgáltatásnak annak a 
hídnak kell lennie, mely egy változatlan 
ponton az örök áradást átíveli. És a 
mennyiben most arról az itélö hivatásról 
van szó, melyet a kúria újabb törvényünk 
alapján a választási ügyekben gyakorol, 
merjük mondani, hogy mindazok az érvek, 
meiyek annak idején a törvényhozással 
ezt a reformot, mint a választási ügyekben 
való igazságos és pártatlan bíráskodás biz­
tosítékát elfogadtatták, nyomban értéktele­
nekké és semmisekké válnának, mihe yt a 
kúria ilyes Ítéletei eseíröl-esetre a külön­
böző pártállása hírlapok szubjektív czen- 
zurájának volnának alávetve.

Talán elismerik rólunk, hogy a legma­
gasabb elvi szempontból fogjuk fel ezt a 
kérdést. Nem állítjuk a világért sem, hogy 
a bitói tévedés a kúriánál ki volna zárva. 
Okvetlenül fen tartjuk a sajtónak azt a ter­
mészetes jogát, a melyet mi is mindenkor 
igénybe veszünk; hogy tudniillik az uj 
választási bíráskodásba lefektetett reformnak 
a gyakorlatban jelentkező eredményeit szá­
mon tartsa, esetleges hasznát vagy kárát 
az adott példákon konstatálja és megbírálja 
és ekkép egy tökéletesebb reformnak útját 
egyengesse. De azt tartjuk, a d; esi válasz­
tás ügyében hozott itelet nem olyan ter­
mészetű, hogy a hírlapoknak az egyes Íté­
letekkel szemben helyénvaló tartózkodás 
sorompói közül ki kellett volna lép­
niük. Legalább is nem oly módon, 
hogy a kúriai Ítélet alapjául szol­
gáló érveket és tényékét tegyék impro­
vizált felülbírálásuk tárgyává. Ugyan mit 
hevülnek f-1 annyira a kormányparti lapok 
gróf Teleki Domokos mandátumának uie:;- 
sernmisilése miatt ? Persze lehet az érve­
ket ujsá"impressziók szeriül hatásosan cso­
portosítani. De megtehetjük azt szépen az 
ellenkező irányban is. Sőt! .... A kúria 
megsemmisítette a drési választást oly 
okon, mivel a választást védő ügyvéd 
maga beismerte, hogy a megválasztott kép­
viselő személyesen itatott. A kormánypárti 
lapok mást nagyon lovagolnak az illető ügyvéd 
nyilatkozatán, hogy u ilyen b ismerést nem 
tett. De az égre! hét, a jogi elvek és bírói 
kötelezettségek legmagasabb iskolájában ki­
próbált kúriai bírónak egyező felfogása 
es tanúsága áll itt szemben az ügyvéd 
utólagos nyilatkozatával, és a mint utólag 
tudjuk, az ügyved beismerő kijelentését 
nyomban jegyzőkönyvbe is vették ! Azután 
a mi újságírói sugallatunk azt mondja, az 
illet" ügyved urnák, hu egyáltalán normális 
mértéket alkalmazhatunk tevékenységére, 
eleve kellett ismernie a választás ellen be­
adott peticziónak e veszedelmes vádját, 
értekeznie is kellett saját telével, miben 
választ adjon reája. Utóvégre is fel kell

tenni, hogy nem épen az ujságvita számára 
ezélzatos módon kihegyezett tételek dön­
tötték el a kúria Ítéletét, hanem az, hogy az' 
össze- súlyos adatokkal szemben, melyeket 
a peticzió ama döntő vád támogatására fel­
hozott, a védelem igen szegényesen ütött 
ki. H„ úgy tetszik, velünk is csak szubjek­
tív benyomásunk mondatja mindezt. De 
annál több okkal kívánhatjuk, hogy egyet­
értőén tiszteljük azt az objektiv magas­
latot, melyre a törvénynek és a hivatás­
nak szentsége a mi legfelsőbb bíróságunkat 
helyezi.

Bizony rossz példát adott itt a kormány- 
párti sajtó. Mi a deési választás ügyében hozott 
Ítéletet fogadjuk el az első biztos tanúságul, 
hogy a kúria a reá ruházott fenséges hiva­
tásból valóban ki akarja vállai i azt a nagy 
erkölcsi példát, melyre romlott közéletünk­
nek szüksége van. Igaz, hogy a törvény­
nek rossz intézkedés i és hiábavaló alaki­
ságai a legtöbb esetben gúzsba kötik a 
kúriát is, az igazságot is. De vájjon ez is 
érv legyen-e a most hozott ítélet ellen ? 
Hiszen lehet sajnálni gróf Teleki Domokost, 
hogy épen raj la vert- k el a port olyan 
vétség miatt, melyet nagyon sokan mások 
is elkövettek. De örüljünk, hogy a kúria 
legalább egy cselben hozzá férhetett az 
igazsághoz. Persze baj az, hogy a rosszul 
alkotott uj Iörvény e;ső alkalmazása meg­
lehetős khaotikus világgá zavarja össze a 
választások igazságát. De a vajúdó khaosz 
is jobb a tunya iszapnál. íme a khaoszból 
már tündöklő csillagok válnak ki. A khaosz 
nuk szét is kell fosztania, de a csillagok 
állandó fénynyel fognak világítani mind­
nyájunkra.

Budapest, január 10.
A yahjócxi képviselőválasztás. Szenvedé­

lyes izgaias jkkal, terrorizmussal sikerült a nép­
pártnak a galgóczi választókerületben kierő­
szakolni a győzelmet. N így izgalmak között 
tolyt le a választás. Csillaghy György válasz­
tási elnök az első küldöttségnél ti óra 30 
perczkor lezárta a zavazást, a második kül­
döttségnél azonban tovább folytatták. 1 óra­
kor a második küldöttség elnöke Klobumcsky 
Károly is kitűzte a zárórát éjfélutáni 2 órára. 
Ekkor Rudnyánszkynal: %9, Meszlényinek 1021 
szavazata volt. Utóbbi tehát 52 szótöbbséggel 
győzött. A választási elnök ma hajnali fél 3 óra­
kor kihirdette ki a választás eredményét, mely 
szerint J[eszlényi Pál néppárti 1021 szavazattal 
Rudvyánszly Béla szabadelvű í'tiO szavazata 
elleneden 02 szótöbbséggel képviselővé meg- 
választatott. Visszáutasittatott ŐS szavazat. A 
választást a szabadelvű pártiak, hir szerint, 
peticzióval támadják meg.

Eltolonezolt képviselőjelölt. Az általános 
képviselőt álasztások idején a dunavecsei kerü­
let szoczialista képviselőjelöltjét ifi. Csákány 
Jánost letartóztatta a járás főszolgabirája 
Csikay Imre. Csákány táviratilag fordult a 
belügyminisztériumhoz, s csak ugv tarthatta 
meg a progra mm beszédét. De feljelentést tett 
a főszolgabíró ellen. Feljelentését elutasította 
Pestmegye alispánja. Azzal indokolta meg az 
elutasítást, hogy a jelölt Csákány Jánosnak

irta magát, holott kihallgatása alkalmával azt 
vallotta? hogy ifi. Csákány János a neve. 
Ámulattal, de bizony megütközéssel is olvas­
suk az alispán ur eme nyilatkozatát. Beniczky 
Lajost, Pest megye alispánját emberséges em­
bernek tartottuk mindig, s tartjuk ma is. Mi 
szüksége neki ilyen alantos fogásokkal ütni 
el egy embert a maga igazától ? Mindegy, 
hogy kit. Az a szoczialista jelölt nem a mi 
programtanukat hirdeti. De az ő joga a mi 
jogunk, az ő igazsága a mi igazságunk. Mind­
egyikünknek igazsága. Azt az igazságot nem 
szabad csizmasarokkal megtiporni. Az alispán 
ur pedig azt tette, s aztán nyájas képet csi­
nált hozzá, mint a biblia bűnös asszonya, 
mondván : nem tettem semmi gonoszt. Figye­
lemmel kísérjük az ügyet, s várjuk, hogy mit 
fog ehhez a belügyminiszter mondani.

Szerb állapotok. A N. Fr. Pr. mai száma 
Beigrádból tudósítást közöl. Ei mondja, hogy 
Szerbia forradalom küszöbén áll, melyet az 
okoz, hogy üres az államkassza Ugyanazt új­
ságolja a 'Berliner Tageblatt, s hozzá teszi, hogy 
Sándor király nem törődik az állam ügyeivel. 
Forradalmat jósol ez is, megjegyezve, hogy a 
nép bizalma a Karugyorgyevicsek felé fordul. A 
Berliner Locabtnz. szintén e kérdéssel foglalko­
zik, s azt állítja, hogy Nikita pétervári útja a 
szerb trónörökléssel van kapcsolatban. Ausz- 
tria-Magyarors/.ág arra hajlandó, hogy Kura- 
gyon/yevics Péter herczeg idősebb fiát prokla- 
maljak trónörökösnek, hajlandó rá Sándor ki­
rály is. csak Draga királyné ellenzi. Popovics, 
a szerb pénzügyminiszter ma B&sbe érkezett, 
hogy az államadósságok törlesztésére kölcsönt 
vegyen fel.

Közéletünk.
Hp!dt Augusztának hívják a koromig aranyérem 

lDgujaí>b példányának boldog tulajdonosát. \ iselje egtsz- 
ségg-1. Múltam ny kába akaszthatták volna — a de- 
mokráczia szent nevében — akár az aranygyapjut is, s 
nem szú lnnék ellene. M-’g a többi rendjeleket a mi csat 
van, s hozzája néhány külföldit is. Például a térdsza- 
lagt endrt, mpg az oroFzlánri*cdpt, melyből zsák számra 
hozott hozzánk a perzsa suh. (De bölcs oekonomi.ival 
n*rn sáraranyból, hanem sárgarézből csináltatta azokat, 
tanulván a búd -p-sti aranyművesektől is valam t.)

D° hát ép- n koronás aranyérmet kellett H ídt Augusz­
tán k kapnia 1

M-ri ho>jy ő egy főhercz’goőnek a komorn.ija vala 
Uitüzleté ő császári és királyi fenségét. Felhúzta lábaira 
a harisnyát és a cziput. Pv ndbvn tartotta a fehérneműit. 
S végezte nagy buzgalommal és odaadással mindazokat 
a teendőket, a meiyek egy ügyes és megoizbató komor­
nál megilletnek.

Ed ért kapta meg a koronás .rm vér met.
A magyar művelődés történetébe p -dig be vagyon Írva 

fényes belükkel Prielle Kornélia név». M"g Felekyoc 
neve. Nem különben B aháné new. És ők ecv dicsősvg 
gél teljes élt legfőbb jutalma és elismerése gyanánt, 
kapok ugyancsak a koronás aranyérmet. Ugyanazt 
a kitüntetést, a melyet Heidt Auguszta kapott.

*
Plutarch mondja — Lysimachosról szólt.iban — hogy 

a királyok is úgy t°s/n mint t színészek, a kik uj 
szer- pben lepve fel, megváltoztatják ruhájukat, beszédü­
ket, járásukat, sőt meg ülésük módját is. M-gváltoztatják 
bizony ! Sőt az emberi >>uv net is rendszerint más mér­
legen mérik, mint a közönség s ember ha. T^sznm 111 
György, Angliának egykori királya ki nem állhatta 
Bürkét, mindaddig, míg az egvsz nerr«z°t imádta. És 
ennek a láoges/ü politikusnak érdemeit num volt szabad 
ő felsévé előtt cmlitnni. De mikor Bürke szelleme e!- 
borulóban volt s már csak roncsa volt a réginek akkor

érdeklődni kezdett iránta a király, nagy évi dijat rendelt 
neki, hogy igy meghívhassa az államtanácsb i is.

Hát a királyodat, az udvarokat éa az udvarok belső 
embereit, valamint azok cselekedeteit más szempontból 
kell bírálni, mint mikor közönséges halandókról van szó,

Ott abban az elkülönö/.ott világban több nyomatéKkai 
bírhat esetleg egy régi komornyik vagy komorra sza> 
mint egy ma feltűnt, holnap letűnő miniszteré.

Legalább a régi világban igy volt. Hiszen tudvalevő, 
hogy az első kamarillát a komornyikok képezték, s utó­
daik főurakká léptek elő Mária T rézia híres komon).’ i 
Greiner asszony (kinek veje szintén bárói rangot kapott) 
nagyobb befolyással birt, mint az egész udvari kacczel- 
lária együttvéve.

D? ezek az idők elmúltak régen. Ma mind°néri 
miniszter a felelős. Még a kitüntetésekért is. S nem 
mondom, hogy akadályozza meg a H :;it Auguszta k - 
tüntetését. De eszközölje ki, hogy egy Biahánt-uak más 
kitüntetésben legyen része, mint a főherczegcát ko- 
moroáknak.

A szükségtörvdny.
Lapunk egy illusztris barátja, a függefkn- 

ségi és 4S-as pártnak egy régi, kiprób' ' 
tekintélyes tagja küldi számunkra a köveik- ■ 
sorokat :

A kormánypárt újévi szónoka ifjabb gró: 
Ándrássy Gyula nagy igazságot mondott ki. 
midőn azt monda, hogy „a szegény és elécr'- 
detlen Magyarország mellett a monnrer: 
nyomorék szerepre van kárhoztatva" : elisme­
résre méltó mérséklettel szólott a köztisugy- 
rendszerről, melvért a kormánypárton még 
most is nogélyezik a lelkesülést Azt monda, 
hogy az 1867-iki nagy alkotások életkép- süt­
nek bizonyultak be nehéz körülmények közt 
is. Megbocsátjuk a grófnak a „nagy alkotá­
sok" kifejezést, az ö szemében családi alkotá­
sokról van szó, hanem az .életképesség“ vé­
kony kvalifikáczió; ha olyan nagyok azok az 
alkotások, akkor áldásos eredményeket és 
sziklaszilárd consistenliát kellene felmutatniok, 
nemcsak egyszerű életképességet. De mii: int 
áll maga ez az életképesség is ? Annyi bizo­
nyos. hogy a 67-iki alkotások még életh-n 
vannak, formailag eltörülve nincsenek, he­
lyükbe más alkotások nem léptek, de az elv­
étet, milyet már négy év óta folytatunk, nem 
igazi élet. csak tengödés, már maguk a kor­
mánypárt emberei se esküdözn k ama törvé­
nyek betűjére, pedig a törvény lényegét betűje 
képezi, csak szellemét emlegetik, mintha már 
megdicsőült volna; az ilyen élet az. életképes­
ség épen ellenkezőjének, az életre való képte­
lenségnek jele.

De az életképesség számára most jó a 
kegyelemdöfés, a szükségtörvény.

Veszett <-gy gondolat 1 Xoth-Civilehe, Xoth- 
th -ater. Schwerenoth. A legiszferálásnak ezt 
a nemét nem Deák Ferencztől tanulta a mi­
niszterelnök ur, ez nem magyar, hanem német, 
még pedig a legrosszabb fajta, tudniillik 
osztrák-német gondolat.

Xem ismerjük annak a szükségtörvényn-•!: 
se tervezetét, se tartalmát, csak annyit hallot­
tunk, hogy az 1867 Xfl. tör vény czikket te:' i 
módosítani, ad hoc, ideiglenesen, úgy. hogy 
bizonyos körülmények beálltával a regi tör­
vén v ismét hatályba lép. II illottunk meg 
annyit, hogy delegáczió nemlétében a ma­
gyar országgyűlés fogna intézkedni a közös 
ügyekről.

Ideiglenesen vagy föltételesen törülni el 
meglévő törvényt vagy alkotni ujat^— ez 
abszurdum. Ha utjokban van az 1SÖ7. XII. 
t.-cz. 25-ik szakasza, a mely kimondja, hogy a 
törvényben foglalt összes intézkedéseknek

A NAZARÉNUSOK.
Irta: Eítv£s Kárcly.

X.
Hencsey térítő munkája.

(Bents'!/ megírja as uj hitvallás könyveit. — Ripp -éjimi 
uobájiI. — kovács József a börtönben. — Az HM. Jrbr. < irt 

istentisztelet. —)

A. nazarénusok több éven at nála imádták 
istenüket s nála gyűjtöttek egymástól buzöu- 
lást és bátorságot. Ha jött ifjú messze földről, 
nála talált eny helyet s nála verte le sarujáról 
az úti port s ha műhely nélkül maradt a 
segéd: nála talált meleg szobát s egyszerű 
ellátást, mig ismét munkába állhatott. És ha 
végre testi szenvedés és léleknek bánata el­
gyötörték az ifjú idegeit: az 6 hajlékában s 
az ö ápolása mellett üdülhetett föl a szenvedő.

Jézus apostolainak és évangyélistáinak írásai 
sok jó és kegyes lélekről tesznek említést, a 
kiknél a megváltó s hívei mindig meleg szivet 
s édes vendégszeretetet találtak. Nipp Anna 
hasolitott ezekhez.

És az ö háza, a Nagymező-utczai 1097-ik 
számú ház még más okból is nevezetessé vált 
a nazarénusok történetében.

A gyülekezet tagjai lassanként föl kezdettek 
szaporodni. Hencsey látta, hogy minden hívő­
vel minden nap együtt nem lehet. Vette észre 
azt is, hogy a hívőknek a szentirás tételeibe 
elmerült lelke lassanként külön irányokban 
kezd megindulni, más meg más hittételeket 
kezd foganni. Ha ő e folyamatnak útját 
állani nem képes, a kis gyülekezet hitbeli 
egysége lassanként szét fog töredezni. A hol 
6 jelen volt s a mikor jelen lehetett: ott es 
akkor meg volt az egység. De ő halandó 
ember s az ő napjai megszámlálvák s neki 
nemcsak a fővárosi, hanem a vidéki hívek 
lelki életét is szivén kellett hordozni Úgy 
látta tehát, elérkezett az idő arra, hogy az uj 
hit elveit megállapítsa, egybegyüjtse s a gyü­

lekezeteknek követendő tudományul rendel­
kezésükre adja.

Eddig nem volt se könyvük, se írásuk.
A ki jelentkezett arra, hogy hivő lesz: annak 

meg kellett szereznie az uj szövetségi szent- 
irást. Még inkább annak, a ki megkeresztel- 
kedett. Ha nem volt rá pénze: adományul 
nyert a gyülekezettől. Az angol társaság már 
akkor olcsón terjesztette a Károli Gáspár-léle 
magyar bibliát. Ezt használták.

Ám a szentirás nagy erdő. Sok történelmi 
és tudományos ismeret kell ahhoz, hogy ennek 
szavait, mondásait, hitbeli és gondolkozásbeli 
egységét valaki tisztán fölismerje. Efféle is­
merete nem volt a szegény vándorló iparos 
legénynek. Ö csak írni, olvasni és számolni 
tudott, csak az elemi oktatás kis tudományá­
ban volt jártas. Vezető nélkül könnyen eltéved­
hetett elméje a szentirás titkai közt.

Azért Hencsey az 1840-ik év vége felé már 
elhatározta az uj hitvallás szövegezését s meg­
írását. S elhatározásának véghez vitelét rög­
tön meg is kezdé, — még pedig oly hévvel 
és buzgósággal, hogy a következő 1841-ik 
év végére már az egész munkát befejezhette. 
Pedig nagyon el volt foglalva. Mindennapi 
kenyerét műhelyben kellett megkeresnie. So­
kat utazott s minden napon irt egyik vagy 
másik hívének levelet.

Az éjszakát, a pihenés idejét s az ünnep­
napokat fordította nagy müvére.

Az egész munkát csak egyes levelekben, 
egyes kisebb részekben, czikkekben irta meg 
s a mint egy-egy czikk készen volt, lemáso­
lás végett azt társainak azonnal átadta. El­
nyomatásról szó sem lehetett. Erre pénzük se 
volt, de ezt akkor a sajtóviszonyok se enged­
ték volna meg. Különben ö maga se akarta, 
hogy ekkor már napvilágra jöjjenek czikkei. 
Nem ok nélkül sejtette, hogy a törvényesen 
fennálló s történelmileg szervezett egyházak 
ellenző törekvései az ő kisded gyülekezetét 
készek és képesek volnának már bölcsőjében 

elnyomni

Czikkei később postán vagy vándorló legények 
által szétküld ve bejárták az országot. Hívei 
mindenütt leírták és tanulták és megtanulták 
ezeket. Czikkeit később magával vitte a kül­
földre is. Itt akarta kinyomatni. Sok jelből 
úgy látom, rendszeres könyvet töredékes ira­
taiból csak Svájczban alkotott.

Müve három részből áll. Minden részt könyv­
nek nevez.

Az első könyv szól ; Az Bünökbül megtért
— Szentélet követő — Krisztustól hagyott 
szent keresztséget hit után felvett — Keresz­
tényeknek — Élő tárgyaikrul.

A második könyv szól: Az Ujraszületésrül
— Keresztségrül — Urvacsorárul és az Imád- 
ságrul.

A harmadik könyv szól; Az Külső és Belső 
Kereszténységről és az Hit után való Ke- 
resztségről.

Mind a három könyv főleg a római egyház 
hittanaival vitatkozik s vitáihoz az érvek for 
rásait az évaugy élisták és apostolok irataiban 
keresi.

Sem czélom, sem feladatom Hencsey müvé­
nek tartalmát ismertetni. Igazságainak se ereje 
se gyöngesége most engem nem érdekel. 
Minden hit egyenlő értékű, mig a lélek benső­
jében él s igazán él. Én csak azt akarom 
láthatóvá tenni, miként támadhat és terjedhet 
el uj hit a mi korunkban s a mi társadal­
munkban. Hencsey uj hitének egyes tételeiről 
csak annyiban emlékezem meg, a mennyiben 
az én munkám czéljaihoz szükséges.

Hencsey minden czikke, az uj hitvallásnak 
összes könyvei özvegy Nipp Anna házában 
készültek. Vájjon meg van-e még e ház s 
van-e most lakója, a ki emlékezni tudna a 
hatvan év előtti emberekre ? Emlékszik-e még 
valaki a régen porló özvegy asszonyra 9 az 
ifin hittérítőre, a ki még előbb hunyta le 
szemeit őrök álomra, mint az a kegyes öreg nő ?

Két szobája volt Nipp Annának. Az egyik 
az ő mindennapi lakószobája, mely az udvarra 

. nézett s a díszesebb ünnepi szobája, melynek

két ablaka volt a Nagymezö-utczára. E szo­
bában volt néhány szentkép a legolcsóbb faj­
tából. Jézus képe, azután a Szűz Anya képe 
hét tőrrel átvert szívvel. S még nehány egy­
házi szentnek kezdetleges müvészetü képe. 
Szentelt barkák, feszületek, imádságos köny­
vek. naptárak, a Terézvárosi templom bucsu- 
napjairól mézes bábszivek. A mint szokásban 
volt s van ma is kegyes jámbor katholikus 
asszonyoknál.

Ebben a szobában irta müveit, leveleit Hen­
csey Lajos. Ezt a szobát engedte át erre a 
czélra neki Nipp Anna. Ebben volt a kis gyü­
lekezet istentisztelete is.

Mikor Nipp Anna nazarénussá lett : a szent 
képeket ki akarta tenni e szobából. Hencsey 
azt mondotta, csak hadd maradjanak ott. Csak 
a hét tőrrel átvert szivet nem szerette,.

— Édes néném az Ur Jézus Krisztus szerel­
mében — igy szólt Nipp Annához — azt a 
képet nem tudom jóvá hagyni. Csak az isten 
látta Szűz Mária fájdalmas szivét, más senki. 
Az Ur Jézus anyja nem mutatta az ö szivét 
senkinek. Nem is az a szent fájdalom, a me­
lyet tőrrel okoznak. Gyarló ember gondolta 
ki azt a képet.

Ezt a képet ki is tették a szobából s más 
Szűz Anya-képet tettek helyére.

Attól a hitvallástól, melyet Hencsey meg­
állapított, sokban eltérnek ma már mind a 
magyarországi, mind a külföldi nazarénusok 
hittételei. A katonáskodás és fegyverviselés 
ellen például Hencseynek se könyvében, se 
leveleiben egy szót se találtam. A fegyver 
önkénytes használatát általánosságban nem 
helyesli ugyan, sőt tiltja is, de arra is erősen 
int, hogy külső cselekedeteinkben a törvényes 
felsőbhs g parancsainak és rendelkezéseinek 
ellenszegülni nem szabad. Isten előtt az lészen 
felelős s nem az, a ki a kényszerűség előtt 
meghajlik.

Folytassuk azonban a történetet.
Béla József az 1840-ik év őszén vette föl a 

szent keresztséget. Ö volt ez után Hencseynek

leghívebb társa s leghasználhatóbb tanító 
segéde.

Kovács Józsefet novemberben vagy deczem- 
berben a zalaegerszegi törvényszék mint bün­
tető bíróság börtönbüntetésre Ítélt". Mi veit 
vétke, mivel vádolták, nem tudom. Zalavá - 
megye jegyzőkönyveiben meg lehet találni. 
Csak anyit tudok, hogy vétkét előbb követte 
el, sem mint Hencseyvel s az uj hittel Meg­
ismerkedhetett.

Az Ítélet negyedévi börtönre szólt s Kovács 
1840. évi deczember ö-én kezdte meg bünteté­
sének elszenvedését.

Hencsey csak uj év táján tudta meg, hogy 
hive és barátja börtönben van s rögtön abban 
hagyván munkáját, a zord és viharos idő da­
czára és gyalogszerrel sietett Pestről látoga­
tására.

Pesthez Zala-Egerszeg nincs közel. Gyalogos 
embernek jó öt napi ut. Télben, fergeteges, 
hófuvatos időben, a Bakony erdején keresztül 
nem kis áldozat megtenni ez utat. De mi vol 
e kis kényelmetlenség Hencseynek. mikor ö 
egy szenvedő hívének lelkét erősíthette meg 
ez által.

Székes-Fehérvár, Veszprém, Sümeg felé ve­
zetett útja s január 10-én Egerszegre ért. Rög­
tön felkereste a várnagyot s megkérte: en­
gedje meg, hogy Kovács Józseffel beszélhessen.

A várnagy kemény ember volt s csak úgy 
télszakosan nézte az ifiut.

— Ki vagy te, mi vagy te? Mije vagy te 
Kovácsnak? Apád, anyád vagy fiad neked az 
a Kovács ?

— Testvérem az Ur Jézus Krisztusban; meg 
akarom lelkét vigasztalni.

— Hohó kölyök! Ezt az atyafiságot a vár­
megye nem ismeri. Pap se vagy. barát se 
vagy, a ki lelkeket vigasztal. Eredj pokolba!

Hiába beszélt Hencsey. A kemény nyakú 
várnagy kinevette s utóbb már meghibbant 
eszünek is nézte s kikergette a vármegye 
házából.

I
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egyik alapfeltétele az, hogy „a teljes alkot­
mányosság Ausztriában életbe lépjen“, akkor 
egyszerűen ki kell mondani, hogy a 25-ik §. 
eltörültetik, valamint ki kell mondani, hogy a 
delegáczióról szóló összes szakaszok hasonló­
képen eltöröltetnek; és az erről szóló uj tör­
vénybe be kell iktatni a közös ügyek elinté­
zésének más módját. Abszurdum azt mondani, 
hogy mindez csak esetleges vagy ideiglenes; 
lehetetlen megállapítani előre a körülménye­
ket, melyek beálltával az eredeti törvény 
újra életbe lép, mert ezeknek a körülmények­
nek alakulását előre látni nem lehet s a mos­
tani törvényhozás a jövendőbelinek, az akkori­
nak kezeit meg nem kötheti. Ha tetszik, majd 
akkor, a mikor, az akkori törvényhozásnak 
reaktiválni az 1867. XII. t.-czikket, megteheti, 
s akkor ismét uj törvényt kell hozni az ideig­
lenesnek eltörlése s az eredetinek egészben, 
vagy úgy a hogy, visszaállítása tárgyában.

Ez a dolognak a rendje. Micsoda komédia 
volna akár „szükség“, akár „ideiglenes, akár 
miféle epithetonokat adni annak a hozandó 
törvénynek! A kik ilyet forgatnak elméjük­
ben, azok csak azt bizonyítják be, hogy el­
vesztettek minden ép fogalmat a „törvény“ 
természetéről, elvesztettek minden helyes ér­
zékét a helyes törvényalkotás iránt. Előttük 
nincs különbség törvény és rendelet közt, 
nekik szab d parancsolniok, intézkedniük bár­
mely formában, a mint az opportunitás vagy 
tetszésük hozza magával, ez teljes mellőzése 
az alkotmányos felfogásnak és gyakorlatnak.

Mi a czélja ennek a czinikus eljárásnak ? 
Silány tüntetés az 1867-ikí rendszer mellett; 
produkálni akarják magukat az udvar előtt, 
mi nehéz szívvel engednek annak a kényte- 
lenségnek, hogy az udvar által annyira meg­
kedvelt közösügyi rendszert módosítani kény­
telenek. Szabad-e ily nyomorult tüntetés miatt 
az alkotmányosság követelményein, a törvény- 
alkotás rendes módján, az állam vezetése kö­
rül fentartandó tisztességen, debilitáson, tör­
vénytiszteleten keresztül gázolni ?

Das also war des Pudels Kern ? A jog, tör­
vény, igazság hires jelmondatából a „törvény“ 
tekintetében immár tisztában vagyunk : a többi 
majd következik. A miniszterelnök azt kiál­
totta oda az újévi üdvözlőknek : szeressetek ! 
V igyázzanak, annak az érzelgősségnek szó­
virágai alatt lappanghatnak más afféle kurta 
kigyócskák is, milyen a kvótaemelés volt.

Mit fog csinálni a függetlenségi párt a 
szükségtőrvénynyel ? Első dolog természetesen 
megtudni, miben van az egész dolog, milyen 
lesz annak a törvénynek teremburája és tar­
talma. Ha egyszer lesz, annyit biztosan lehet 
tudni, hogy az a törvény ekként fog szólani: 
1867 : XII. t. ez. némely szakaszainak módosí­
tásáról. Már azután hogy micsoda flosculusok- 
kal fogják feleziezomázni, beleteszik-e a ho­
zandó uj törvény czimébe az esetleges, ideig­
lenes, szükségszerű stb. kifejezéseket, az telje­
sen mindegy. Egy ilyen törvénynyel szemben 
vájjon azt fogja-e követelni a függetlenségi 
párt, hogy az 1867 : XII. t. ez. változatlanul 
fentartassék ? Szentnek és sérthetetlennek fogja 
mondani azt, a minek harminezöt éven által 
közös ügy volt a neve?

Azzal most már nem lehet előállani, hogy 
szentül meg kell tartani minden törvényt mind­
addig, mig el nem törültetik; mert hiszen 
most nem arról, hanem a törvény módosításá­
ról lesz szó. Most csak arról lesz szó, váltó 
zatlanul fenn akarja-e a függetlenségi párt 
tartani az 1867. XII törvényt szemben az elő­
terjesztendő elkerulhetlen módosítással, arról 
lesz szó, mit szóljon a párt ahhoz, a mit a 25. 
§-nak és a delegáczióról szóló szakaszoknak 
helyére tenni akarnak. Ha az lesz mondva, 
hogy (már azután akár ideiglenesen, akár nem) 
a delegácziók helyett a magyar országgyűlés 
közvetlenül fog intézkedni a közös ügyek el­
látása felől, ez Magyarország önállósága szem­
pontjából kétségtelen nagy vívmánynak lesz 
tekintendő. Távol áll attól, hogy kielégítő le­
gyen, miután a közös ügyek és a közös kor­
mány fenmaradnak, de kétségtelenül nagy 
előny, hogy a delegácziók megutált intézmé­
nye nem rontja a levegőt; sőt nem kért. nem 
ambiczionált, de okvetlen bizonyos hatalmi 
pozicziót jelző eredmény az, hogy a magyar 
országgyűlés formailag abba a helyzetbe jut. 
hogy ha sarkára áll, 6 diktálja az egész mon­
archiának a közös ügyek elintézését. 1 fogy e 
tekintetben ez idő szerint a rák az égig nőni 
nem fognak, hogy a mostani többség egvsze-

ruen meglippen a közös kormány és a közös 
uralkodó akarata előtt, abban, fájdalom, kétel­
kedni nem lehet, de elvben és formailag igy 
áll a dolog.

A függetlenségi párt nem instálhat abból a 
boldogságból, hogy a magyar országgyűlés 
médiumán át oktrojáltassanak Ausztriára a 
közösügyi intézkedések s miután ennek foly­
tán sem az 1867. XII. t.-czikket védelmébe 
nem fogadhatja, sem a módosítások tartalmá­
val megelégedve nem lehet, micsoda állást 
foglaljon, ha majd fel lesz téve a konkrét kér­
dés ; elfogadja-e a képviselőház az előterjesz­
tett szükségtörvényt, igen vagy nem ?

Nézetem szerint az lesz a pártnak első sor­
ban feladata, hogy teljes mértékben használja 
ki ezt az alkalmat arra, hogy az 1867-iki úgy­
nevezett nagy alkotásnak gyarlóságára rá­
mutasson. íme hova vitte, micsoda képtelen 
helyzetbe bonyolitotta Magyarországot és az 
egész monarchiát ez az oly nagyratartott 
mestermü a maga minta-intézményével egye­
temben. Lehetne-e erre fényesebb alkalom, 
mint épen akkor, midőn a nagy alkotás a négy 
évi ingadozás és fentartása körül való min­
dennemű hallatlan erőlködés után kényszer- 
módosítás alá kerül ?

Teljesen kikeli ereszteni a legélesebb sarcas- 
mus viharát a szükségtörvény, az esetleges, 
az ideiglenes törvénynek fogalma ellen, meg 
kell bélyegezni azt a merényletet, melyet a 
rendes és tisztességes törvényalkotás ellen el­
követni szándékoznak.

A mi pedig a dolog érdemét illeti, egyedül 
helyes állásfoglalásnak azt tartanám, hogy az 
előterjesztendő szükségtörvény nyel szemben 
mint elleninditványt adjon be a függetlenségi 
párt íormaszerü törvényjavaslatot, melynek 
tartalmát az képezze, hogy az 1867 : XII t.-cz. 
eltörühetik s az 1848 : III. t.-cz. a maga tel- 
ességében helyreállittatik. Én azt hiszem, 
hogy ilyen indítvány előterjesztésére az idő 
elérkezett, leszavaztatásával semmi koczkáz- 
tatva nincs. Hogy a szükségtörvény, bármiféle 
körülírásokkal lesz elhalmozva, rést üt az 
186í-iki nagy alkotásokon, az kétségtelen, ezt 
tagadni egészen haszontalan munka lesz; 
ennek a résütésnek épen az fogja megadni 
teljes jelentőségét, ha a függetlenségi párt 
a teljes eltörlés indítványával rádupláz. A 
párt mindekkorátg tartózkodott az eltörlésnek 
napirendre tűzésétől; hogy most vele előáll, az 
annyit fog jelenteni orbi et urbi, hogy a 
közösügyi rendszerre nézve az idők teljessége 
elkövetkezett.

Legyen már egyszer vége az istenért annak 
a mi a üggetlenségi pártnak egész rossz 
szokásává vált, a közösügyi törvényből való 
puskázásnak. Mindig csak azt halljuk, hogy ez 
a torvény íentartotta az ország számára ezt is, 
azt is, amazt is. Hát mi hasznát vette az or­
szág azoknak a fen tartásoknak harmineznégy 
év alatt ? Annyira hiába valóknak bizonyul­
tak, hogy alig tekinthetjük egyébnek mint 
szemfényvesztésnek. Csak az az igaz, a mit 
mindjárt a közösügyes korszak kezdetén han­
goztattunk, hogy a 67-iki bölcseség egy lej­
tőre állította az országot, a melyen nincs 
megállapodás. Milyenek a rendszernek ered­
ményei és a további fejlődést illetőleg milyen 
az a horoscop, a mely számunkra fel van 
állítva ? De ha bírnának is valami értékkel 
azok a fentartások, miképen érvényesüljenek 
most, mikor, mint a czélbavett szűksegtörvény 
csalhatatlanul bizonyítja, saját súlyától omlik 
össze maga az egész nagy alkotás ?

Bülow uj beszéde.
Gróf Bülow német birodalmi kanczellár teg­

napelőtt! beszéde, mint ez előrelátható volt, 
élénk feltűnést keltett. Meg is indult az euró­
pai sajtóban a beszéd magvarázgatásának ára­
datja. A kákán csomót keresők Bülow beszé­
dét a legnagyobb önkényességgel értelmez 
getik Irányzatokat magyaráznak bele, melyek 
merőben ellenkeznek e beszéd egész tartalmá­
val. A német sajtóban is merültek föl olvan 
nézetek, hogy Bülow hesz- de a hármas-szö­
vetség ingadozását jelenti. Miért ? Azért, mert 
Bülow beszédének egyik pontja konczedálja, 
hogy Németországnak ma már nincsen olyan 
töltetlen szüksége a hármas-szövetségre, mint 
volt. De hiszen ennek a nyilatkozatnak a ma­
gyarázatát megtalálhatja mindenki a beszéd 
többi részében. És megtalálhatja benne azt is, 
hogy a hármas-szövetséghez ennek minden

tagja ragaszkodik, sőt a birodalmi kanczellár 
igen nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az 
olasz-franczia megegyezések egyáltalán nem 
érintik a hármas-szövetséget.

Az egyetlen oldal, mely felől a hármas­
szövetség szilárdsága legalább látszólagosan 
kétes, Olaszország. Ám de Olaszországnak is 
sokkal jelentősebb érdekei fűződnek ahhoz, 
hogy az európai status-quo fentartassék, sem­
mint ahhoz, hogy a hármas-szövetségnek általa 
történendő fölbontása nyomán zavarok támad­
hassanak. Az meg épenséggel nem bir semmi­
féle valószínűséggel, hogy a magyar-osztrák 
monarchia akarna elszakadni a szövetségtől, 
addig mig Németország megmarad mellette. 
Hol találna a magyar-osztrák monarchia ma 
Európában olyan természetes, hatalmas és 
külpolitikai érdekeinek megfelelő szövetségest, 
mint a minő Németország ? Nos, a mi pedig 
Németországot illeti : hiszen Bülow elég vilá­
gosan beszélt. Elég világosan utalt arra, hogy 
hiába számítanak a hármas-szövetség ellen­
ségei e szövetség halálára, mert az igen jó 
egészségnek örvend.

Foglalkoznak úgy a német, mint a franczia 
és angol sajtóban azzal is, hogy mi szolgált 
tulajdonképen ösztönzésül és okul Bülownak 
a hármas-szövetségről való nyilatkozatainak 
megtételére. Némelyek a lengyelek német­
ellenes tüntetéseit hozzák fel okul és azt, hogy 
e tüntetések következtében holmi meghidegü- 
lés jött létre a bécsi és berlini intéző körök 
közt. De hiszen Becsben elég erélyesen léptek 
fel a gácsországi lengyel tüntetések ellen, sőt 
maga Ferencz József uralkodó is latba vetette 
személyes befolyását a végből, hogy a tünte­
tések megszűnjenek. Mások az olasz sajtónak 
a hármas-szövetséggel szemben a legutóbbi 
időben tanúsított magatartásában keresik gróf 
Bülow felszólalásainak az okát. Akármi indí­
totta légyen azonban a birodalmi kanczellárt 
beszédének elmondására, magában ebben a 
beszédben nem lehet semmi ok a hármas- 
szövetség további fennállására vonatkozó aggo­
dalmakra.

A mi az angol sajtót illeti, ezt kissé fölin­
gerelte Bülow beszédének az a része, melyben 
erélyesen visszavág Chamberlain minapi nyi­
latkozatáért. Az angol lapok a birodalmi kan- 
czellar beszédének főkép ezzel a közvetetlenül 
Angliát érdeklő részével foglalkoznak.

Kétségtelenül az angol sajtó izgatott hang­
jának a következése volt az a nyilatkozat, 
melyet Bülöw ma tett a birodalmi gyűlésen. 
A költségvetési vita során felszólalt Liebermann- 
Sonncnberg reform-párti képviselő s a hármas­
szövetséget. meg Ausztriát bírálta. Azután 
olyan éles hangon támadta Chamberlaint, 
hogy az elnök kénytelen volt rendreutasitani 
a szónokot. Erre felállt gróf Bülow birodalmi 
kanczellár és rögtönzött válaszában egy csa­
pással véget vetett a már-már kínos stádiumba 
lépő ügynek. A gyűlés e részéről szóló tudó­
sítást berlini táviratunk igy ismerteti:

Berlin, jan. 10.
Liebermann reformpárti, rendszabályokat kö­

vetel a zsidóság ellen és azután a külpolitiká­
ról beszél. Megtámadta Wulff-Metternich ui 
londoni német nagykövet nyilatkozatait, a ki 
Hamburgban inter pocula rosszalólag kritizálta 
a németek lelkesedését a búrokért. Az extra­
vagáns ifjúi stdusnak inkább abban kellene 
nyilvánulnia, hogy szeressük hazánkat és 
azoknak, a kik gyalázzák, ne a zsebünkben 
mutassunk fügét, hanem ököl beszorított kézzel 
üssünk arczátlan orrukra. A német nép Cham- 
herlainban látja egy át kos háború okozóját. 
Ez reánk nézve a legguzabb ficzkó, a ki a vi­
lágun van.

Az elnök félbeszakítja a szónokot és azt 
mondja: Nem szabad egy barátságos hatalom 
miniszterét igy neveznie. Bendreutasilom önt!

Liebermann folytatva: Nincs más kifejezés 
Chamberlainre. De meghajtok a rendreutasítás 
előtt. Az üreg német katonákat meg kell vé­
delmezni az összehasonlítást ól rablóbandákkal és 
tolt ajnépseggel, mert hogy az angol hadsereg nagy 
részében dyeiukből úti, ez nyilvánvaló.

Gróf Biitow kanczellár : Miután az elnök a 
parlamenti czenzurát alkalmazta az előttem 
szóló nyilatkozatára, nem foglalkozom tovább 
ezzel a megjegyzéssel, melyre a megrovás vo­
natkozott. Csak azt akarom mondani, hogy azt 
hiszem, összhangban vagyok a többséggel, a 
ház igen nagy többségével, ha azt a re­

Három napig őgyelgett az ifjú Zala-Eger- 
szegeu, mig végre megtalálta azt a csizmadiát, 
a ki az alispánnak Kerkapoly Istvánnak láb­
belijét szokta készíteni s a kinek pártfogása 
végre oda segité, hogy beszélhetett Kovács 
Józseffel.

Ez a találkozás, a szeretet csókjai, az össze­
omló könyek, a menyei vigasztalásnak édes 
szavai soha ki nem mosódtak Kovács emléke­
zetéből. Megígérte Hencseynek, hogy a mint 
kiszabadul: nejével együtt Pestre megy, részt 
vesz a szentek gyülekezetében s ha méltó­
nak tartják, részesül a keresztségben és űr- 
vacsorában.

Hencseynek nem volt ideje, hogy kitérjen 
utjából Szent-Péter-Ur felé szülőinek látogatá­
sára. Sietnie kellett Pestre vissza. Nagy gyü­
lekezetei hivott össze februárhó 7-re, a hol a 
hívők közül többnek fel kellett venni a szent 
keresztséget.

Föl is vette Trulársz József, Klein János és 
özvegy Nipp Anna. Mindannyi az „urnák 
szent vacsorájában“ is részesült a kereszt- 
ség után.

Ez ünnepen sokan voltak jelen az uj hívek 
közül is, kik azoban még a keresztség fölvé­
telére nem voltak elkészülve. Ilyenek voltak: 
Ihász György, Magyar Ferencz és nővére 
Magyar Francziska, Kertész András, Denkel 
Terézia, Likhardus József, Hegner József. 
Vajdenhof Fülöp, Fülöp János és felesége, 
Halna Ferencz és felesége, Bámer József és 
végre Vidkovszki.

Ezek mind iparosok voltak s később, midőn 
a keresztséget fölvették, többé-kevésbé befoly­
tak az uj hitvallás terjesztésébe.

Denkel Terézia Denkel Jánosnak, a tanító­
ink volt nővére, folyton Pesten lakott és élete 
Bgyütt folyt testvére életével.

Ihász György később külföldre is kiment 
Ausztriába, Ö különben Sopron vidékén té­
rített.

Kertész András erdélyi származású volt s 
:éritési székhelyül Lippát és környékét vá­

lasztó. Egy darabig Nagy-Szebenben is tani­
tolt s ott a Gärtner nevet vette föl.

Vajdenhof Fülöp olajmoln árlegény volt 
Brajer Jakab budai olajmalmában. A leglelke­
sebb téritök egyike lett s szülőföldjén Békés 
vármegyében s a szomszédos vármegyékben 
hirdette az uj tudományt. Sok jel mutat oda, 
hogy Csongrád vármegyében is az ő nyomdo­
kán terjedt el a nazarénus felekezet.

Bámer József a legkiválóbb tanítványa 
Hencseynek. Nagy szerepe lesz még a kül­
földi térítések körül is. Még sokszor fogunk 
róla beszélni.

Likhardus erkölcse utóbb meglazult. Pár év 
múlva a szent gyülekezet kizárta kebeléből.

A Magyar testvérek, Hegner, Fülöp és Vit- 
kovszki valamint Halnáék is szerényebb sze­
repet játszottak. Időnként még visszatérünk 
rájuk.
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MÁSODIK RÉSZ.

A papirost az a nagyfajta Írás borította, 
mely oly sikeresen leplezi a gondolatszegény­
séget a vonások terjedelmével. Mégis a ne­
gyedik oldal az ámulat kiáltását csalta Clary 
ajkaira. A levél e része igy hangzott :

„ Tudod-e ki nősül ? Találd ki! Valaki, a kit 
többször láttam nálatok : a régi udvarlóid 
egyike, ha nem csalódom. De Laroche-Tilly 
vesz el tizenöt milliót egy vöröshaju ame­
rikai asszony, egy bórkereskedö özvegye alak­
jában. . . .“

Clary azt hitte hanyatt vágódik. Mit olva­
sott ő itt ? Maurice-el ? Maurice megnősül ? 
Es nem április elsején adták postára ezt a 
levelet ?

Megszédült pár perezre; azután a levéllel 
kezében kirohant.

— Mama! Mama! — kiáltozta a folyósón, a 
lépcsőkön.

A dolgozószobában találta meg anyját.
— Az istenért! Mi lelt?! — kiáltott fel 

Dorionné a leánya dúlt arczának láttára.

— Az, hogy nem tudom, ha nem vagyok-e 
őrült. . . . íme, olvasd I

Idegesen nyújtotta át Clary a levelet.
Dorionné elolvasta és csüggedten ejtette ke­

zét az ölébe.
— Mikor kaptad ezt a levelet? — kérdezte 

a megdöbbenéstől fojtott hangon.
— Epen most.
— Ugyancsak csacska barátnőid vannak 1
— Tehát igaz?! — kiáltott fel Clary.
Dorionné kitárta karjait, szivére vonta a 

leányát.
— Igen, édes drágám, igaz — vallotta meg.
— Maurice nem halt meg ?
— Nem, nem halt meg.
— Mégis, ez lehetetlen ! Ez a levél bizo­

nyosan hazudik! Te is csak hazudsz I
— De nem, én nem hazudok.
— Oh ! — sóhajtott a fiatal leány és hátra- 

huzódott. — így hát a múltkor hazudtál ?
Dorionnét félelem szállta meg. Ismét két 

kezébe fogta azt a sápadt homlokot, gyerme­
kének oly gyönge homlokát, és átövezte 
gyöngéd tiz ujjával.

— Igen, drágám, hazudtam a múltkor.
— Miért ?
— Mert kellett.
— Kellett? Halottnak kellett őt mondanod, 

a mikor élt ?
— Úgy van, kellett; az igazság talán több 

bánatot okozott volna neked, mint a hazugsá­
gom. Nem mondhattam meg neked az igazat 
erről az emberről.

— Vájjon miért ?
— Mert csak egy nyomorult.
— Oh, kérlek ! . . .
— Nyomorult ! Nem szeretett téged !
— Hogy is ne! Te nem szeretted öt. Ez az 

igazság. Te nem szenvedhetted és legköny- 
nyebben véltél megszabadulni tőle, ha halott­
nak mondod őt nekem. Azt gondolod, nem 
látok át a szitán ? Csak azért, egyedül csak 
azért hitetted el velem a halálát, hogy meg­
akadályozzad a házasságunkat.

— Nem én akadályoztam meg.
— Hát ki?
— Ö maga, édes drágám! Nem akartam 

neked megmondani, kímélni akartalak, de 
most már meg kell tudnod, minthogy egészen 
a sarokba szorítasz. Ő nem akart elvenni 
téged.

^ — Mama, ez rossz — szólt gyöngülő hangon 
Ciary és két kezét a szivére szorította, mintha 
tőrdöfés érte volna —.ez rossz, a mit te ese­

ményt fejezem ki, hogy ne honosodjék meg az 
a szokás, hogy a t. ház szószékéről idegen 
minisztereket gyalázzanak. Ez nem felelne 
meg sem a német nép szokásainak (Élénk tet­
szés.), sem pedig politikánk érdekeinek. Nem­
különben legmélyebb sajnálkozásomat kell ki­
fejeznem ama mód felett, a melyen az előttem 
szóló egy oly nép hadseregéről nyilatkozott, melylyel 
bekében és barátságban élünk. (Helyeslés.) Ha ér­
zékenyek vagyunk saját hadseregünk becsüle­
tére, úgy nem szabad idegen hadseregeket sem 
gyaláznunk, a melyben elegen vannak, akik meg tudnak 
halni. (Élénk bravo-kiáltások.) Továbbá, uraim, 
mint hallom, Bassermann képviselő sajnálko­
zását és megütközését fejezte ki, hogy a Nordd. 
Alig. Ztg. nem szólalt fel előbb, mintegy utat 
mutatandó a közvéleménynek. A mi sajtónk 
és a mi közvéleményünk igen alacsony fokon 
állanának, ha a nemzeti becsület kérdéseiben 
arra szorulnának, hogy felülről adják ki a 
vezérszólamot vagy a jelszót. Egy nagy sajtó 
és egy nemzeti közvélemény értéke mozgásá­
nak szabadságában van. E szabadság correlá- 
tuma a felelősség érzete és ezt az érzetet nél­
külöztem ép most az előttem szólónál. (Igen 
helyes! jobbról.) Néhány nappal ezelőtt nem 
hagytam fenn kétséget arra nézve, hogy tel­
jesen érthető, ha közvéleményünk határozot­
tan visszautasította azt a kísérletet, vagy akár 
csak a látszatot is, mintha hadseregün­
ket érinteni lehetne. Ha azonban ez a visz- 
szautasitás ürügy akarna lenni arra, hogy 
más magatartást kényszeri/sen ránk a dél-afrikai 
háborúval szemben, vagy ürügy arra, hogy 
barátságtalan viszonyt hozzanak létre a mi 
népünk és egy oly nép között, melylyel soha­
sem állottunk szemben ellenségesen és a 
melylyel nagyfontosságu érdekek kötnek üsz- 
sze bennünket, úgy nem akarok kétséget fenn­
hagyni az iránt, hogy ilyesmiben nem veszek részt. 
Beszédekkel, határozati javaslatokkal és nép- 
gyülésekkel nem engedhetjük megszabni kül­
politikánk irányát. Ezt csak az ország reális 
és állandó érdekei szabhatják meg, és ezek az 
érdekek önállóságunk, méltóságunk és becsü­
letünk teljes megóvása mellett azt írják 
elő, hogy Angliával békés és barátságos vi­
szonyt tartsunk fenn. Nem akart egyebet 
mondani a londoni császári nagykövet sem 
a minap a hamburgi banketen és az 6 
nyilatkozatai és a közt, a mit én itt mondot­
tam, a legcsekélyebb különbség, a legcseké­
lyebb divergenczia sein áll fenn. Hogy ily jó 
viszony fentartását az az inczidens, melv ben­
nünket néhány nap óta foglalkoztat, nem teszi 
könnyebbé reánk nézve, ezt velünk együtt az 
összes belátással bíró körök nemcsak Német­
országban. hanem Angliában is sajnálni fog­
ják. Csak azt a reményt fejezhetem ki, 
hogy a jövőben meg leszünk kiméivé ily in­
cidensektől, melyek megnehezítik nekünt azt 
a magatartást, mely ép úgy megfelel 
a német, mint az angol érdekeknek, valamint 
a világbéke ientartása és biztosítása érdekei­
nek. Nem végezhetem beszédemet a nélkül, 
hogy sajnálkozásomat ne fejezzem ki ama mód 
felett is, a melyen az előttem szóló az osztrák 
belső viszonyokról nyilatkozott. A mint mi nem 
szívesen látnánk és minden körülmények közt 
komolyan kikérnénk magunknak, ha a mi belső 
ügyeinkbe avatkoznának, úgy nekünk is más 
országok belső ügyeit azzal a tapintattal kell 
kezelnünk, mely egjobb alapja az egészséges ne m- 
zetközi viszonyoknak. (Elénk tetszés.)

A birodalmi kanczellár után tbetel .'konzer­
vatív) szólal fel, a ki a transzváli német misz- 
szionáriusok energikusabb védelmét követeli. 
Teljesen érthető, úgymond, ha a Chamberlain 
elleni általános felháborodás a birodalmi gyű­
lésen is erősebb formákban jutott kifejezésre. 
A délafrikai háborúra átok t g nehezedni va­
lamint azokra is. a kik előidézték és azokra, a

lekszel. Jól tudod, hogy r.em igaz; hogy Mau­
rice feleségül akart venni engem.

— Igen, a mikor gazdag voltál. De a mi­
kor szegénynek hitt, akkor már nem kellet­
tél neki.

— Micsoda összevisszaságot beszélsz te ?
— Az igazat, szegény gyermekem; az igazat, 

esküszöm !
— Esküszöl ?
— Mindenre, a mire kívánod.
— Oh!
— Nem kellettél neki. Elmentem hozzá, em­

lékszel ? Elmentem hozzá egy reggel, a Xotre- 
Dameban megtartott gyászszertartás után, a 
mikor az újságok már közöltek, hogy vagyo­
núnkat a szegényeknek szántam. Oh, szavamat 
adom, hogy én beleegyeztem volna akkor; 
odaígértem volna neki a kezedet, ha csak egy 
szóval is kéri. Kezdetben igaz, elleneztem ezt 
a házasságot. D" azután, ismétlem, beleegyez­
tem volna édes Clarym. Láttam, mennyire sze­
reted, mennyire bolondulsz érte s megértettem, 
milyen nehéz volna boldoggá tenni téged nél­
küle..............Hanem hát az az ur olvasta az
újságokat; azt képzelte, mindenünket jótékony 
czelukra áldozzuk, és a mikor megkínáltam a 
kezeddel, gondolkozás! időt kért.

— Oh, te csak meséket eszelsz ki!
— Semmit se eszelek ki. Gondolkozási időt 

kért, előkészitette a visszautasítást. Így volt 
én egyetlenem, esküszöm neked ! — jelentette 
ki nyomatékosan Dorionné és Clary megér­
tette, hogy ezúttal a valóság csendült meg 
anyja szavaiban. -— Atyja háta mögé vonult, 
sejtenem engedte, hogy bajos lesz megnyernie 
a beleegyezését. Ekkor, méltatlankodásomban, 
arczába vágtam a megvetésemet, megmondtam 
neki, hogy micsoda : tolvaj, a ki hozományt 
lopni jár a szalonokba, mint a hogy mások 
erszényt lopnak. És hogy igazat mondtam, hogy 
csakugyan hozományra fente a fogát : itt a 
bizonyíték. Csak ezt a levelet kell elolvasnod: 
tizenöt millióval kél egybe 1 Am körülbelül 
bizonyos vagyok, hogy azt, a ki neki ezeket 
a milliókat odaadja, ép úgy nem szereti, mint 
a hogy téged nem szeretett. Ne epekedj utána 
én szegény Clarym 1 igazi szörnyeteg. ... És 
még nem mondtam el mindent!

— Mi van még ? — kerdezte a fiatal leány, 
miközben agy ideges mozdulattal kiszabadí­
totta fejét anyja kezeiből.

— Az, hogy . . .

(Folytatása követkeiit.)

kik eltűrték, hogrj azt példátlan kegyetlenség- 
gél folytassák. (É énk tetszés.) Helyre akar­
juk állítani a hág goin íny os viszonyt Angliához, a 
milyen az Bismarck idejében volt. Mint jó barátok 
akarunk szemben állani, de hűvösen szivünk 
mélyéig és kezeinket zsebre téve, ha arról 
van szó, hogy a gesztenyéket a barátért ka­
parjuk ki a tüzből. Nagy súlyt /ehetünk a hár­
mas-szövetség további fennállására a birodalmi 
kanczellár által megjelölt határok közt, A mi pozi- 
cziónk oly erős, hogy senki után sem kívánunk 
szaladni.

Ezután elfogadták a vita elnapolására irá­
nyuló inditványt.

Most személyes megjegyzések következtek 
melyek folyamán Liebermann kijelenti, hogy 
tudatosan tette ki magát a rendreutasításnak 
hogy hallják meg végre egyszer a nép valódi
hangulatát üclyen, a hova való.

A tárgyalást holnap folytatják.
Egy másik berlini távirat Bülow mai beszé­

dének a hatásával foglalkozik és annak ked­
vező voltát hangsúlyozza. E távirat igy szól•

Berlin, j n. 10
Büloic birodalmi kanczellár - eszéde, a me­

lyet a vita hevében rögtönzött, hatalmas be. 
nyomást gyakorolt minden oldalon. Általános 
a vélemény politikai körökben, hogy Bülow 
m?.i beszédével az elsőrangú debatterek so­
rába emelkedett.

A mig tegnapelőtti beszédet a Chamberlain 
leczkéztetése teszi emlékezetessé, addig a mai fel- 
szólalás abban a részben kulminált, a melv 
Németország és Anglia rendithetetlen jó viszo­
nyát hangoztatta.

Bülov beszéde olyan mély hatást tett a bi­
rodalmi gyűlésre, hogy a következő szónokok 
már üres padok előtt beszéltek.

Lieberman támadása és Oertel szavai a hár­
mas-szövetségről, valamint Bülow e tárgyban 
tett nyilatkozata ismét a hármas-szövetség 
kérdését fogják előtérbe hozni. Kétségtelen, 
hogy a vita e része nagy feltűnést fog kel­
teni. A hangulatot Berlinben jellemzi ez a 
távirat :

Berlin., pn. 10.
A birodalmi gyűlésen ma élénk feltűnést 

keltett, hogy gróf Bülow kanczellár egy sza­
badelvű képviselőnek azt mondotta beszélgetés 
közben, hogy ha a vámtarifa-tervezetet lesza­
vazzák, akkor feloszlatják a törvényhozást.

Budapest, január 10.
Széli Kálmán Becsben. Széli Kálmán miniszter­

ink ma este Becsbe ült zott. a honnan vasárnap Ui 

vissza. Utazásának tudfunkkai nincs más czélja, mint­
hogy átadja a főherczegeknek a szokásos uj esztendő 
üdvözleteket.

Koisnth Ferencz. mint a pestmegyei függetlens* 7
és 48-as fiienzf-k központi elnöke kéreti -i nrngyebizot,1 
sági tagokat, hogy hétfőn, uj hó 13 ám, rnL'gel kilenc? 
órakor (pontosan) vagyis úgy órával a megvpgyülés előtt 
szíveskedj -nek összejönni az országos füygetíensegi éj 
48-as part József-körút 31 b. alatti kurhelyiségébeo.

Magyar birtokok román kézben. Erdélyben pusz­
tul a magyar s terjeszkedő az oki ti. A magyar birto­
kok, a melyek ősrégi időktől fogva a legelőkelőbb ma­
gyar családok birtokában voltak, most gazdát cserélnek 
soria: a romín bmkok, ügyvédek mindenütt jeientkez* 
nek» m°gst*jlik, hogy valamely magvar birtok
veszedelemben forog, és megszerzik. A minap emlitettnk, 
hogy dr. Mihu,, szászvárost bankigazgató, potom áron 
megvásárolta a báró Széntkereszty-család régi hunvad- 
megyei birtokát. Most meg arról értesítenek bűnünket, 
hocy megint két régi magyar birtok magyar gazdáj.it 
romun gazdával cseréli fel. Oiáh-Ujfaluban, Fogaras- 
megycDen, a J^íy-család hires birtokai és erdőségei 
eladók s a románok mind°n követ megmozgatnak, hogy 
azokat megszerezzék. Természetes dolog, hogv a mint a 
Pécsy-család kivonul régi otthonából, az oláh-ujfalusi 
magyarságnak vége van. Ugyancsak Fogarasmegyé• 
ben,, Gaináron van a Ke<er&-család szép birtoka. 
Keserű László tulajdonos pénzügyi okokból birtokát el­
zálogosította román papoknál és román bankoknál. Csak

A pénzügyi bizottság mai ülésén, a közoktatásügy,
tárcza költségvetése során újra szóba hozta Wlassies u 
műegyetem lágymányosi építkezését. Azt mondta, heg} 
az építkezést az ő reménye szerint még ebben az évbfL 
megkezdik. Határozat nixr van rá, tudniillik abban „ 
formában, hogy az uj országház építésének befejeztél- 1 
felszabadult) összeg első sorban a műegyetemre fordulás 
sék. Ezt a határozatot mi ismertük. Csak az időpontul 
nem tudtuk, hogy mikor fejezik hát be az országh;,; 
építését ? Wlassies reméli, hogy az idvn. A felől is bír. 
tos;t, hogy a pénzügyminiszter a legmesszebbmenő jóaka 
ratoi tanúsítja az építkezés iránt. így fiát megjegyezzük a. 
uj dátumot s várjuk az építkezések megkezdését mí g e# 
idei). — Elvi jelentőségű volt Komjáthy Béla M.sz< 
lalása a középiskolák territoriális elhelyezése ügyében 
Mi emlékszünk rá. hogy néhány é vvel ezelőtt Wlassi. - 
ugyanoly nézeteket vallott, mint most Komjáthy. Sél 
arra is emk-i; szülik, hogy Beksics Gusztáv közművelő 
dési program mjéiré.l, ugyancsak a középiskolák k
helyezése ügyében, nagy elismeréssel szólott. Ma 
W lassies, a mennyire a fukar tudósítás!«. 1 meg 
ítélni lehet, mindössze arról szólt, hogy a leg 
helyesebb nemzetiségi politika az, mely a magy;i 
müvelódi-st vonzóvá teszi a többi honpolgárok elett 
Noh.U ez töltetlenül helyes. Ezt nem is támadja 
A mi iránt a pénzügyi bizottság érdeklődött, az az esz 
közük megbírál lására vonatkozott. E tekintetben pedig 
hogy tömérdek a teendő, azt \\ lassies sem tagadja. Így 
például a középiskolák felügyelete, melyről nemr-? 
Heinrich Gusztáv értekezett, megérdemelt“ volna, hogv 3 
pénzügyi bizottságban kellő figyelemben részesüljön. M r 

I ítpB Lcza észrevételét említjük fül. Papp csőketv 
nek tartja az állam ellenőrzési jogát a felekezeti isko 
lakkal szemben. Ez az észrevétel bővebb megfontol, sl 
igényelt volna a bizottságban, mint a milyenben részesült 
Mert hogy mennyire megy bizonyos néppárti izg-d ttok 
következtében a katholikus tanítok ellenszenve .z alia ti 
intézkedésekkel szemben, arra • rdeir.es azt az esetet id z 
nünk, melyről a Sopron megyei Tanügy legutóbb 
szarna emlékezik meg. \ sopronvidéki róni. kath. tanú - 
egyesület a múlt hóiban, Haraesonyban tartott ülér 0 
azt a határozatot hozta, hogy az egyesületben sora 
választó, sem választható nem lehet az a különben 
katholikus tag, a ki a megyei általános tanítóegyesület 
n“k is tagja. Mondja még aztán valaki, hogy Papp 
Gézának nincs igaza, hogy az állam ellenőrzési jogát a 
felekezeti népiskoláikkal szr-nmen hatályosabbá. k»ll tenni. 
Ha rna szabad a surkányfogakat hinteni, holnap szabad 
lesz a sárkányoknak mindazt megmarni, a mi embeii, 
a mi nemzeti, a mi állatni.
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idő kérdése, hogy a .Keserű-család hajdani birtoka ro­
mán kézre kerüljön. A románok már előre megállapí­
tott tervek szerint dolgoznak és e magyar pusziul 
mindenütt, a románok pedig gazdagodnak : terjeszt- ci­
nek. Az utolsó három év alatt hetvennyolcz régi 
■magyar családi birtok jutott romáo kézbe örök időkre. 
És nincs már messze az az idő, a mikor a nagy birto­
kok is hasonló sorsa kerülnek. A román bankok se­
rényen dolgoznak és — fájdalom — nagy sikereket is 
érnek el. A magyar pusztul, az oláh terjeszkedik: ez 
tűnik ki az erdélyi telekkünyvekbűL

A költségvetés a pénzügyi 
bizottságban.

— As Egyetértés tudósítójától. —

A képviseluhdz pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 óra­
kor Fáik Miksa elnöklete alatt folytatta a vallás és 
közoktatásügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. A 
kormány részéről S-éll Kálmán miniszterelnök. Wdas«ic* 
Gyula miniszter és Zsilinszky Mihály kultuszminiszteri 
államtitkár jelentek meg. Az előadó ismét gróf Teleky 
Sándor volt.

Hteronlmy Károly és Komjáthy Béla a kolozsvári 
Karolina kórház ah pitványai iránt tettek kérdést a 
miniszterhez, Kämmerer Ernő pedig a kolozsvári egye­
temen műtörténet! tanszék felállítását kívánta.

Wlassics miniszter megígérte, hogy foglalkozni fog 
e taoszék felállításának kérdésével.

Azután a műegyetem tételénél kifejti, hogy a mű­
egyetem uj épületének emelése tárgyában a pénzügymi­
niszter részéről a legmesszebbmenő jóakaratot tapasztalta. 
Ezért a maga részéről arra kéri a bizottságot, hogy 
miután a beruházási törvény tárgyalásánál a bizottság 
kimondta, hovy az uj országház építésnek befejeztével 
felszabaduló összeg első sorban a műegyetem építésére 
fordittassék, újabb határozatot e tárgyban a bizottság 
ne hozzon A maga részéről reméli, hogy az építkezést 
még ebben az évben megkezdhetik.

Szederkényi és Komjáthy rövid megjegyzései 
után

Wlassics miniszter kijelenti, hogy az egész építkezés 
hat-bét millió koronára rúg.

A bizottság a tételt elfogadta.
Szedeikényt az ó gyalEi csillagda költségeinél azt 

kérdezi, hogy a csillagdában tanulmányozzák-e a vihar- 
ugyukat ?

Wlassics miniszter felvilágosítja ut, hogy a vihar 
ágyú kéruése a földmivelési miniszter hatásköréue tar­
tozik.

A tankerületi főigazgatóságok tételénél Miklós Ödön 
a tankönyvek gyakori változtatása ellen panaszkodik, 
mire

Wlassics miniszter a tankönyvtáráét módját ismer­
tetve, megnyugtató választ adott.

Az állami gimnáziumok tétplénél Komjáthy Béla az 
ungvári gimnázium tanárainak előléptetéséről szól s új­
ból hangsúlyozza középiskoláinknak nemzetiségi szem­
pontból való hibás territoriális elhelyezését.

Berxeviczy Albert kimutatja, hogy a nemzetiségi 
vidékeken felállított állami intézetek a magyar állam- 
eszmét szolgálják, Első sorban természetesen a magyar­
ság fajsulya emelendő, de e mellett a többi nemzetiség­
nek is m^g beli adni a magyar művelődés alkalmát.

Hieronymi Károly nézete szerint nem a küzépisko 
Iák elhelyezése a lő kérdés, hanem az, hogy a nemzeti­
ségi ifjakat a magyar társadalom hódítsa meg ma­
gának.

Szederkényi Nándor rövid felszólalása után 
Wlassics Uvula vallás- és közoktatásügyi miniszter 

kifejti, begy a letthelyes-bb nemzetiséin politika az, mely 
a m-gyar művelődést vonzóvá teszi a többi honpolgárok 
előtt is. Erőszakosságot sehol sem tanúsít, erélyt azon­
ban alkalmaz.

A reáliskolák tételénél Komjáthy Béla az ungvári 
alreáliskola továbbfejlesztését k* rte.

Berzfcviczy Aitxrt kös/önetet mondolt a miniszt r- 
ntk a fővárosi középiskoláknak uj állami dotáczlójáért.

Komjáthy Béla a polgári iskolák tételénél azt kérdi, 
hogy a polgári iskolákból állami gimnáziumokba átlé­
pett több tanár nyugdiját miért utalták vissza, a mikor 

• ♦ °*eli szolgálatba lépett tanárok azt meg nem 
kapták ?

.cosies miniszter kizártnak tartja, hogy iiv visszás­
ság előfordult, de az esetet mégis meg to/ja vizsgáim.

Papp Géza magyar nemzeti szempontból kiemeli a 
gy» rlyamosi konviktus segélyezésének fontosságát s kö­
szönetét mond a miniszternek, a miért az első segély- 
összeget a költségvetésbe fölvette-

Miklós Udön a felsőbb leányiskolák tételénél a r.ői 
pedagógia terén mutatkozó tulprodukeztóra hívta fel a 
miniszter figy Írnél.

Wlassios miniszter megnyugtató felvilágosítást adott 
s-á a leányiskolák szaporítását h lyeztf* kilátásba.

Komjáthy Béla a román nőnevelő intézetek növeke­
désében iát aggasztó jelenséget és a zárdái nevelés lon- 
tos kérdésére hívja fel a miniszter figyelmét.

Wlassics miniszter felvilágosítja a szónokot, hogy 
a női zárdák iskolait a tanfelügyelők ellenőrzik, a ké­
pesítést pedig a minisztérium mindenütt megköveteli.

A tételt elfogadták.
Papp Géza a tanfelügyelőségek tételénél 

tartja űz állam ellenőrzési jogát a felekezeti 
kai szemben, mert azt látj-«, hogy az ulUmi 
magjaiul Unuit gyermek* kk-i a nemzetiségi 
a magyar nyelvet ismét elfelejtetik.

Ken J&thy Béla a Papp Géza által előadott indo­
kok alapján a tanfelügyelők utazási átalányát emelni 
óhajtja.

Wlassics miniszter hivatkozik az erre vonatkozólag 
kiadott uj rendeletére, mely a magyar nyelv tanításának 
ügyét is szolgálni lógja.

Komjáthy Béla az állami népiskolák tételénél a 
tanítók fizetésének emeléséi kérte.

Wlassics miniszter felvilágosításai után a tételt el* 
fogadták.

Bedö Albert a tanitóképezdék tételénél a székely- 
kér* s túri, Keményt Ambrus pedig a visszaállítandó 
zilahi tanitóképezdére hívta fel a miniszter figyelmét.

Wlassios miniszter a kérelmek lehető figyelembevé­
telét megígérte.

Komjáthy Béla a segédtanári állások fokozatos meg­
szüntetést sürgeti.

Wlassios miniszter kilátásba helyezi, hogy a kér­
dést a fizetésrendezési törvénynyel kapcsolatosan meg­
oldja.

Berzeviczy Albert a testi nevelés tételénél a torná­
szó vétség segeiyezéseért köszönetét mond a mimszterne 
és óhajtandónak tartja, hogy 
két négyévenként tartsák.

W3as?ics miniszter az óhajt helyesli.
Szederkényi Nándor hosszabb hozzászólása 

melyben legyverlörgatási gyakorlatoknak az iskolákba! 
való meghonosítását ajánlotta, a tételt elfogadták.

A gazdasági ismétlő iskolák tételénél Miklós 
eliv. reszel adózik az intézménynek, mire a teteit eiio 

gadtak.
A uirgyalást holnap folytatják.

egyház

A katholikus kongresszus.
A magyar katolikusok kongresszusának mai ülésen 

eldőlt az ellenzék sorsa. Az elrendelt szavazásnál ugyanis 
kuünt kisebbsége. Gondolható volt ez előre, mert az 

társai követelése ellenkezett a katlio 
érdekével. De ellenkezésbe jött 

midőn kijelenté, bogy 
megkér-

csekélyn^k
népiskolák
óvodákban
iskolákban

preczedena arra, hogy a kormány hasonló esetekben 
úgy járt volna el, a mint most a kongresszusi ellenzék 
követeli. Mikor a protestánsok 1881 ben a debreczeni 
zsinaton megalkották a jelenleg is érvényben levő fgv- 
házi törvényeket, *nn *k szövegét újból és újból felter­
jesztették a kormányhoz A ormány minden esetben 
megtette a felterjesztésre észrevételét s a zsinat ennek 
alapján módosította a törvény szövegét vagy terjesztette fel 
újra kívánságait Ez a dolog rendje és más kivételes eljá­
rást a kath kongresszus sem követelhet magának. De hogy 
ha a kormány hivatalosan előre nem közli, mert nem 
is közölheti álláspontját az egyházak képviselőtestületével, 
mégis legalább általánosságb *n privát utón rendesen 
ismerik azt az érdekelt felek és igy ki van zárva a 
tájékozatlanságnak lehetősége. Ellentétben tehát Si- 
moTiyi-Seniadan ama kijelentésével, hogy a kon­
gresszusnak nincs szükség" privát közlésekre : a kon­
gresszusnak épen az az érdek*", hogy miután a kor­
mány előlege hivatalos nyilatkozatokat úgy sem adhat, 
legalább ezeket a privátkü/.léseket a tárgyalás rendjén 
megismerje. Erről pedig biztosította a kongresszust gróf 
Apponyi Albert, midőn kijelentette, hogy azt, a mit 
három kongresszusi tag privát utón megtudott a kor­
mány álláspontjáról, azt a kongresszusnak tudomására 
fogja hozni.

Világos ezekből, hogy az ellenzék követelése csak a 
kongresszusi tanácskozások megakadályozását czélozta. 
Mert mi következett volna abból, ba a többség elfogadta 
volna azt az indítványt, hogy a huszonhetei bizottság 
mindenekelőtt adjon tájékozást a kormány mtenczióiról ? 
Ez a bizottság ez idő szerint nincs abban a helyzetben, 
hogy hivatalosan ilyen értelmű tájékozást adhasson. Es 
ha nem adhat, mi lesz akkor? Megáll a gépezet. Vagy 
talán épen ez a czél. A mai ülés lefolyása legalább ezt 
a kinos benyomást tette. A helyzet mindenesetre elég 
bonyolult és épen ezért érdeklődéssel várjuk gróf

az országos tornaversenye-

után, 
iskolákban

megígért holnapi nagyobb 

tudósitónk a következőket

táppori yi Aibertnek raa 
szabású beszédét.

A mai ülés lefolyásáról 
jelenti:

A katholikus kongresszus mai ülésén a herczegprimás 
közbejü.t gyengélkedése miatt ne-n volt j len s az elnöki 
szé'-et gróf S "páry Gyula foglalta el.

Ztskay János jegyző felolvassa a tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Gióf Zichy Nándor: Tegn- p nem tárgyaltuk a 27-es 
bizottság j ivasiatát. Megengedi, hogy egyik másik tag 
nem lévén tisztában a dologgal, belement a javaslat ér­
demleges méltatásába. A jegyzŐKünyvet nem tartja he- 
ly ?en mfg-z vesztettnek.

Ugrón Gábor: A herczegprimás tegnap a tanácsko­
zás megkezdése elölt feltette a kérdést, hogy elfogadja e 
a kongresszus a 27-es bizottság beterjesztett javaslatát 
vagy sem. Határozni kell tehát eiőt>b a felett, hogy el­
fogadja e a kongresszus ezt a javaslatot; ha elfogadja, 
akkor részleteiben tárgyaim kell, na elveti, akkor a már 
a kongresszus által a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadott javaslatot kell tárgyalás a!á venni.

RakcvszA y István: Apponyi tegnap azt mondta, 
hoay a tormához ne ragaszkodjunk, cs.ik a praktikum 
leb gjen szemeink előtt. 0 ztj.t e nézetet. Óhajtja, 
hogy a jegyzőkönyv újról fogalmaztassák s csuk aztán 
hl'.Mesit lessek.

Elsők : A jegyzőkönyv reklífikáltatoi fog, de kéri a 
kongresszust, hogy folytassák már most az általános 
tárgyalást a 27-es bizottság javaslata fölött, a mint azt 
tegnap megkezdették.

Gróf Apponyi Albert kéri a kongresszust, hogy teg- 
nuoi lö.3zoialá»at ne tart>ák érdembelm-k, mert csak 
formai kérdésekre iiézv * nyilatkozott, u.ig a jav-slat ér­
demleges vitatásába rém bocsátkozott. Csak ezután szán­
dékozik érdemben felszólalni.

Ugrón Gábor kéri, hogy a jegyzőkönyvbe külön 
poutt-aü vegyék fel a tegnapi külön vitát, mely a javas­
lat érdemével nem foglalkozott

Elnök kijelenti, hogy a jegyzőkönyvet ily értelemben 
fogj/, k ujbo! fogalmazni s csak az ütés végén fogj tik azt 
hite1 - item. (Helyeslés.)

Schlauch Lőrincz btboros püspök az igazoló hizott- 
vioöke. b terjeszti az igazoló bizottság jelentésétsáif

néhány kun;vessze 
vesznek.

Elnök : Következik a napirend, 
vilii fulytutá-:* 27-es bizottság j «vasi.

SixnoLy: Scinadan Sándor kijelen1 
t.ijóiíl kt >.gvi ^rul Apponyi Aibertnek 
folytatott megállapodásokra vonatkozó

.oiasuiói, nniyet tudomásul 

általános

Ugrón Gátior és 
líkusok jól felfogott 
Ugrón Gábor önmagával
Magyarországnak van lörvénje ás semmiféle 
dezésnek nem barátja és ennek daezára mégis 
a yéleménjnek adott kifejezést, hogy 
addig még megkezdeni sem lehet, míg 
világosan nem ismeri a kormány álláspontját Eb

követelésben pedtg sem rol,
minjnjal szemben, mert eaa g e

m
annak 

tanácskozást 
kongresszus

uak inlézkezkedések a kathoiikus egyházról. Vaunak in­
tézkedések a katholikus egyház jogáról, vannak intézk-1 
dések a különböző egyhá--k kölcsönösségéről és viszo 
nosságávől. Nekünk a törvények . latiján k“ll állanunk 
mert in, « k nar-sSZ'!“ n-m a itta--, teljen jóját követelt 
? állítja fpt, hanem od.iép. -ogy nem a máé., javaslat-i. 

meggyőződésének áHásporrtjára tianem alku terére ál! 
«kor az a kona tsszus eltávozik a szigorú jogi al p ó 
kkor ez a kongresszus az önkormányzatnak különböző 

intézmény-ire, a katholikus sz-lletn érvényesitésénee 
módozataira t ézve nem a katholikus czél, knak, nem ■ 
katholikus lelkiismeretnek megfelelő, hanem egészen ide­
gen tényezők állal diktált, meghatározott, kiszabott fel­
tételeknek kell, hogy alárendelje magát.

Engedje meg a I. kongresszus, de én arra kérem az 
urakat, méltóztassanak akkéut eljárni, a miként e kon­
gresszus tanácskozásainak sikere megkívánja. Mondják 
meg, hogy mii akarnak még reánk mérni. Ne kívánják, 
hogy azt ml rendre, egyenkmt szenvedjük el. Ne kíván­
ják, hogy lelkiismeretűnk a felháborodásoknak külön­
böző alapjai és hullámzásai szerint lázadjon fel azon 
követelésekkel szemben. Tárják egyszer fel, hogy ismerik 
azt a megalázó helyzetei, a melyet számunkra kijelö-l 

kormány és a mely megalázó helyzetet vannak, a kik 
el akarják fogadni. Úgy van Ismerjük hát meg a hely­
zetet! Én tud-.m, miért küzdik, miért harczolok ; de azt 
is akarom tudni, ki ellen és mi ellen kell tovább küz­
denem és harczolnom.

Épen ebnöl az okból, bogy tudhassuk, hogy mi ellen 
keli állást foglalunk, hegy tudhassuk, mi ellen kell 
küzdenünk, kérem a t. kongresszust, méltóztassék el­
fogadni Stmonyi Semadao Sándor urnák indítványát s 
a tanácskozásokat addig nem folytatni, a mig tisztán és 
világosan nem !á unk.

Gról Apponyi Albert tisztán azzal a kérdéssel kíván 
foglalkozni, micsoda gyakorlati érdeke van Semadan 
nditváoyának elfogadásában A kongresszus legfeljebb 

holnap tudná meg, hogy a 27-es bizottság nem bir más 
tudomással, mint a ml a hiteles följegyzésekben a kon­
gresszus tudomására hozatott. A mii p-dig ezeken kívül 

kormúnynyai érintkezésbe lépett bárom kongresszusi 
tag privát tudomásként lúd, az színién a kongresszu- 
ludomására fog hozatni, de ennek semmiféle hivatalos 
jeientő.-ége nem 1,-bet. Ezeket a közléseket nem presszóé­
nak engtdve, hanem legsajátosabb elhatározásából fogja 
tenni. N ra jálsza a Famus Cunrtator szer-pét.

Kakovszky István: Nem önt értettem, hanem 
Sáyhyt.

Gróf Apponyi Albert végül kijelenti, hogy mindig 
csak a kőzerd, k és az ennek teljesítendő szolgálatok fog­
ják őt vezetni minden lépésében.

Gróf Zichy Nándor: Suk emberre mondhalni azt, 
hogy cutici-ior, de a cunclator nem mind F bius. A 
cunctálds ideje megszűnt, a cselekvés ideje van most 
Apponyi és az elnök kérdéseket akarnak tenni a kon 
gr sszusnak a tárgyalás első stádiumában j minél tovább 
késnek ezek a kérdések, annul fontosabbaknak kell eze­
ket tartani A legegyszerfibn, ha addig, mig ,-z- k a kér­
dések nv (történnek, a tárgyalást fölfüggesztjük. Pártolja 
Sunonyi indítványát.

Major Ferencz : (Fölkiállások : Szavazzunk! Szavaz­
zunk !J Kérdés, hogy mennyi korrigálni valúj. van még 
a kormánynak a 27-es bizottság javaslatán Ezért kell 
ismerni a difi' rencziákat a kormány fülfogása és a 27-es 
bizottság javaslata közt. Ragaszkodik a Sunonyi részé­
ről b'adott indítványhoz.

Slmcnyi Szemzdam Sándor : Gróf Apponyival szem­
ben kifejti s-ját indítványának czelszerüségét. A kon­
gresszusnak nincs szükségé privát közlésekre, hanem 
nthenlikus hivatalos nyilatkozatokra.
Elnök : Szólásra senki s-m lévén már íüljegyezve, 

szavazás alá bccsá'ja Simonyl-Szemadam indítványát.
A kongresszus 67 szóval 4ü ellen elvetett- az mdit- 

ányt, mire folytatlak » vitát a 27-es bizottság javaslata 
fölött. Elsőnek felszólalt

Major F.rencz : N-m helyesli, hogy a kongresszus 
tét évvel ezelőtt elfogadta a halasztási indítványt. S 

if ina sem ludjuk, hogy mit akar a kormány. 
Micsnra Giőrgy nem fog dja el a huszonhetes 

bizottság eiabovátumát, mert nem jobb a rossz valami, 
mint a semmi.

Gróf Apponyi Albert kéri, hogy miután hosszabban 
akai beszemi neszénél holnap mcndna.-sa el.

A kongresszus ezt megengedte, mire az elnök holnap 
délelőtt 11 órára tűzve ki a legközelebbi ülést, a tanács- 
Lo.ást 1 urakor berekesztette.

vagyis az 
.asl.ita fölött.

hogy senk is, m 
kormánynyal 

hiteles füljegyzései
iránt, de Apponyi személye a kérdesén kívül áll. A kor­
mány ne tartsa a kongresszust a járszalagon. A kon- 
gic-szus pedig ne hezitálja le magát uapról-napra. 
Indítványt terjeszt be. mely szirint hivassák fül a 27-et 
bizottság, hogy adjon tájékoztatást az iránt, mely pou 
tokban tér el a 27-s bizottság a kormány iulen 
czióitó! és mely pontokban fedezi az a kormauy óbaj
tíiSait.

r.lrök =z indítványt tárgyalásra bocsátja.
Sághy Gyula jelzi, hogy azok közé tartozik, kik i 

27- a bizottság uj bn előterjesztését nem tartják lielégi 
tőnek. De azon vélemény- u van, bogy tie akasszuk meg 
a már megindult általános tárgyalást és megelég-dbe- 
tünk azzal, hogy a vita elején lüívilágositásokat kapunk 
a lüg_ő diff-rencztál'S kérdés, krő!. H-iyesnek tartja, 
hogy ez iiáut nem fuvatalus nyilatkozatokat kapunk, 
mert azok csak feszélyeznék a kongresszust.

Bakosssky István azt tartja, hogy ez nem vasár- 
c-aruok, hol kufárkedoi akarnánk a kormánynyal. E, 
katholikus kongress us. A kormány mindig spanyolfalak 
mögöit bujkál. A függő diff- rencziális kérdésekig nézve 
a tegnap intézett egyenes felszólítás dacznra sem kapuit 
a kongresszus mind- ddig felvilágosítási. Itt csúnya, unal­
mas jál-lk folyik De a kalholikusok megunták már 
lugv U ral osztályú honpolgárokká degradáltassanak.

Saghy Gyula személye» kérdésben kijelenti, hogy sőt 
a kongresszusban semmiléle politikai momentumok nem 
vezérlik.

Ugrón Gábor: Megvallja, hogy azon pillanattól fogva, 
a m/kor gióf Apponyi Albert nyilatkozott, hogy igenis 
vannak pontok, a mely pontjaiban ezen javaslatot, me­
lyet a 27 es bizottság beterjesztett, a kormány változat­
lanul elfogadni nem akarja, és midőn gróf iázapa 
Gyula tegnapi nyilatkozatában -zt megerőltette — a mi 
küíöuben megerősítésre nem szorult — sót ugy.natkoi 
kilátásba helyezte azt is, a mi egészen természetes é= 
logikai következése, hogy ezen külünoségeket a koogresz 
szusnak is tudomására fogják hozni, a mikor csak ez s 
kérdés : köztünk nagy a különbség Ha az a módszer 
Löveltetik, hogy majd a paragrafusoknál egyenkiut 
hozalik elő . . .

Gróf Apponyi Albert: ki mondta ezt? Lpen az 
ellenkezőt mondottam tegnap !

Ugrón Gábor : Hát akkor méltóztassanak megtenni 
Engedőimet kérek, most meg azt hallom, hogy szándé 
koznak megU-nai, de egy általuk megválasztandó pilla­
natban . . .

Gróf Apponyi Albert: Természetes!
Ugrón Gábor: . . . mert egyebet nem érthetek, ezt 

kell, hogy értsem.
Gróf Apponyi Albert: Úgy van !
Ugrón Gabor: Nullát, t. kongresszus, azt mondom 

l,0.,y a játéknak legyen vége! A katholikus kongresszus 
nem méltó arra a szerepre, a melyet neki szánnak, hogy 
Itt különböző oldalról meg akarják dönteni a magyar 
kathoiikusok autonómiai törekvéseit, nincs bátorságuk 
nyíltan szemt,es,állam vele, hanem arra tür-kednek 
hogy mindig a mások nyakába varrják a felelősseget.

Mindenki viselje a maga cselekedeteiért a felelősseget 
Ne igyekezzék taktikázás uijáo oda terelni és od. 
zetni a dolgokat, hogy meghiúsuljon az egesz kongresz 
szusnak m.nd-n törekvése és azután lehessen vitatkozni 
a fölött, hogy ki is volt ezért a felelős.

Méltóztatnak — úgymond — tudni, hogy én sohasem 
voltam azon az állásponton, hogy kérdezzük meg, • - 
püspök, karnak a véleménye; én sohasem volán, azon 
íz állásponton, hogy megkérdezzük, hogy a kormány 
nak mi a véleménye. Az én álláspontom szerint Magyaron 

törvénykönyve Anbau a törvénykönyvben 
közelebbiekbe«, vaeszagnak

úgy a régibb törvényükben, mint a
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— Itt a tavasz. Azoknak a bizonyos vlcy- 
ört’fjcbb emberek*-nek isrn^t f'^nyes alkalmuk 
v.in a szereplésre, mert az idén bizony nyu­
godt lelkidsmerettel elmondhatják, hogy ja­
nuárban ilyen enyhe időjárásra még nem em­
lékeznek. Ä fővárosi korzók képe határozot­
tan tavaszi hangulatot kelt az emberben. 
Derült, napsugaras kék ég alatt, enyhe idő­
ben, elegáns tavaszi toilettben sétálnak a szép 
asszonyok, leányok. Az ifjúság vidáman élvezi 
az aszfalton ezt a korai tavaszt, melynek kü­
lönben örülnek az öregek is, a kik elfeledve 
köszvényt, pudagrát. vígan sütkéreznek a nap­
sugáron. De nemcsak a fővárosban járnak 

• Íven szép tavaszi napok. A vidékről is min­
denfelől tavaszt jelentenek. Fehértemplom kör­
nyékén például vígan folyik a tavaszi szántás 
s a szőlőhegyeken javában folyik a munka. 
Beregiül Írja levelezőnk, hogy ott mindenütt 
ibolya nyílik a hegyoldalon. Az elmaradt kor- 
solyázás és szánkózásért kárpótolva van a 

fiatalság. Addig is, mig az eper megérik, 
ibolvázni mennek. A Saepességen pedig rügyez­
nek a fák s Irmes pillangó repked a réten. 
Itt a tavasz 1 Élvezzük a jelent ! Addig is, a 
mig tél apó meg nem gondolja magát s fagyos 
szélviharral switja majd a fülünkbe, hogy : 
Elég volt ! Én is követelem jogaimat ! . . . 
Mert hát régi dolog, hogy a farkas nem eszi 
meg a telet ! . . .

— Királyi kitüntetések. A király özvegy Polgár 
Dnáczné született Kokén Terézia, a szegedi izraelita 
no* gylet elnökének, a közjólékonyság terén sok éven ái 
kiftjtett sikeres működése elismeréséül, az arany érd°in- 
keresztel, Miklovics János, Mamga község túrájának, 
hu/tfó szolgálata elismeréséül, a koronás ezüst éidetn- 
keresztet adományozta

— Az angol király pályadija. VII. Edw írd
angol király, mint Londonból jelenük, pályadijat tüzüti 
ki a tüdüvészes: k szanatóriumának ügyében irt érteke­
zések számáru s a pályázatot kiterjeszti az v- és új­
világ val ímenniji orvosa, számára. A pályanyert s 
müvek főbb irányelveit s a hüicsebb orvosi tanácsokat 
azután felhasználják az uj szanatóriumok építésénél. A 
pályadij.ik kiosztása fűlött e czél búi alakult bizottság 
dönt. A három, 500, 200 és 100 font sterlingnyi dij 
kiadásúnak feltételei a következők :

1. Pályázhatnak valamennyi nemzet orvosai. A be­
érkezett mü egy orvos, vagy egy orvos és egy műépítész 
együtt*** munkája leh“t-

2 A szanatórium 50 fétfi és 50 nőnemű beteg szá­
mára készüljön.

3. A benlakók közül 88 ingyenes s 12 jobbmódu 
tüdőbeteg.

4 A berendezés mindazonáltal lehetőleg csinos év 
kényelmes legyen s minden beteg számára külön beteg 
szuba épüljön.

5. A szanatórium magas domboldalon épül s ezért 
meg kell védeni a szelek járásától s lehetői*-# ki kell 
szolgáltatni a nap éltető sugur<iinak. Az angol nyelvei 
irt pályaművek, képírással másolva, mottóval s a pályázó 
nevével és teljes czimével ellátva, zárt borítékban 190l 
évi április hó 15-ig dr. P Horton Smithnek (15. Uppe: 
Brouk Street W London) v,gy or. Julin Brvadbentnvk 
(35 Seymour Street W. Lond ?n) küld ndők.

6 A* pá.y .dijakat a bíráló bizottság a legjobbnak Ítél; 
pályamüTcknek fogja kiszolgáHalm.

— A magyar trónörökös mint orcsz tábornok.
Bécsből jelentik, hogy Ferencz Ferdinand főherczes 
ma Bellegarde orosz alezredest fogadta, a ki átadta 
neki az nrosz lov;t?»á$?i táhoruoki váÜrojlokat.

— Ferencz Ferdinand enédje Ma délu’án nagyobb 
•héd volt Ferencz Ferdinand főherczegnél, a melyre 
'öhb'k között hivatalos volt Boop orosz katonai attasé 
p 'tavnv, a katonai attasé segédje és tíellegarde orosz 
alezredes.

— Koronázás előtt. Londonból jelentik,
hogy VII. Edward király koronázása alkalmá­
ból a dúsgazdag amerikaiaknak egész raja 
készül az angol fővárosba. A tengerentúli 
nábobok már most tárgyalnak, mesés árakat 
ígérve egy-egy jó helyért a Westminsterben, 
hogy a koronázást láthassák. Pedig nagyon 
sokan nem kapnak majd helyet, mert már 
eddig sokkal több a jelentkező, mint a mennyi 
a hely. A Westminsterben sok átalakítási 
munkálatot készülnek végezni. Ezek a mun­
kálatok három hónapi időt vesznek igénybe, 
melv időre a székesegyház be lesz zárva. A 
londoni nagyobb szállodák már mind le van­
nak foglalva junius havára. Az elegánsabb 
negyedben, mint a Park Sane és a Belgravia, 
az amerikai pénzkirályok 80 100 ezer koro­
nát fizetnek egy-egy bútorozott szobáért. A 
szertartás rendezése maga rendkívüli sok ne­
hézségbe ütközik. Herczeg Norfolk, a szertar- 
tásmester, a nagy ünnepély tulajdonképeni 
impresszáriója római katholikus s rajta kívül 
is nagyon sok római katholikus egyén van az 
angol főnemesség körében. A koronázási for­
mulának pedig van egy tétele, a melyet a 
kathoiikusok sérelmesnek fognak találni ma­
gukra nézve. E miatt az illetékes körök nagy 
zavarban vannak és a kérdéses passzus eny­
hítése iránt már most tárgyalnak az anglikán 
egyház vezető férfiai val.

— A belüí-yminisztrr a Széchényi muzeum 
érdek ben A magyar tudományos akadémia tudva­
levőiig * 1 határozta, hogy Széchényi Istvánnak, az 
akadémia megalapítójának müveinői, valamint az életére 
von .tkozó okiratukból és egyéb emléktárgyakból múzeu­
mot létesít. Széli Kálmán mint belügyminiszter most 
I öl hívási intézett az ország összes törvényhatóságához, 
hogy az erre vonatkozó reli'juiákat — nevezetesen 
Széchényi leveleit — gyűjtsék össze és mielőbb küldjük 
he hozzá, hogy azokat a létesítendő muzeum rendezé­
sére bocsájtliassa.

— Hue de Budapest. A párisi magyarok 
Chautard párisi községtanácsos utján beadványt 
intéztek a községtanácshoz, a melyben kérik, 
hogy Páris egyik utczáját line de Budapest-nak 
nevezze el. A La Paix c/.imü lap most ebben 
az ügyben érdekes czikket hoz Bcrflia Sándor 
tollából. A czikk azoknak a nézete ellen for­
dul, a kik ellenzik a kérelem teljesítését, mert 
Magyarország a hármas-szövetséghez tartozik 
és annak egyik legerősebb támasza. Ezzel 
szemben a czikk arra utal, hogy Magyarország 
a hármas-szövetségb n a béke* fentartóját látja 
és azért támogatja, a mi azonban nem akadá­
lyozza meg abban, hogy a francziák iránt 
minden alkalommal kifejezze rokonszenvét. A 
czikk emlékeztet arra, hogy Leseps-et 1885-ben 
a legnagyobb kitüntetéssel fogadták a magya­
rok. Útja valóságos diadalut volt, pedig akkor 
alig volt hat éve, hogy a hármas-szövetséget 
megkötötték. Az úgynevezett Párisi hás-at, 
a mely annak idején a magyar fővárosnak 
egyik legszebb épülete volt, lebontották ugyan, 
de kétségtelen, hogy ha Páris egyik utczáját 
Budapestről nevezik el, a magyar főváros kép- 
viselótestülete a legelső alkalmat meg fogja 
ragadni arra, hogy Budapestnek egy szép 
utczáját párisi utczának nevezze el.

— A nemet császár az anarchisták ellen. Paris­
ból érkezeti tudósítás szerint a Rippel egy newyorki 
táviratot közöl, a mely érdekesen Írja le Vi/mo-* csá­
szár és Boo ewelt elnök harátkozásának igazi okát. 
E-zprint a nérnpt császár akkor mutatta ki először ro- 
kunsz-nvét az amerikai elnök iránt, a mikor RoO'Pwelt 
kijelentette, hogy erélyes akcziút indit az anarchisták 
ellen A csá-zár ekkor s-ij/Vkezűleg irt levélben fejezte 
ki neki elismerését bátorságáért. Azonkívül egy általa 
kidolgozott t'-rve/etet küldött neki egy az anarchisták 
felügyeletével megbízandó nemzetközi rendőrség szerve 
zésere nézve. A tervezet tizenkét pontból áll és az elnö­
kön kívül eddig csak Ferencz József és Viktor 
Emánuel királyok kapták meg. Ha ez a három államfő 
helyesnek találja, akkor a császár megküldi a többi ál­
lamfőnek is.

— Magyarföld aljárásbiró. Hallatlan 
nemzetiségi botrány hiret jelentik Topanfal- 
váról. Rgv Chilba nevű odavaló aljárásbiró a 
napokban' teljesen részegen támolygott be 
hivatalába s ott rakonc/átlankodni kezdett. 
Mikor főnöke : Budovssky János járásbiró eré­
lyesen rendreutasitolta, szitkozódott, kiabált, 
úgy, hogy majdnem tettlegesség lett az össze- 
szólalkozás vége. Chilba aztán kivonult az 
irodából s elment a magyar kaszinóba, hol a 
nyugodtan olvasgató tagok előtt formális, 
izgató programm beszédet tartott, tajtékzó 
dühhel gy alázva a magyarokat

— A magyar igazság ügy miniszternek — kiál­
totta a magyar pénzen kitartott aljárásbiró, 
kötél a nyakúba. Föl kell huzni, mert Magyaror­
szágon csak a magyarnak van igazsága, a román­
nak nincs. Ha más nem, akkor én lessek Janku 
utódja s kassákkal kapákkal kergetünk ki minden 
magyart innen Meg választ atom magam Bihar 
vármegyében képviselőnek, s a parlamentben 
csinálok olyan hecczet. hogy egész Európa 
megtudja a magyarok szemtelenségeit. Lesz 
még egyszer román forradalom, s hullni fog még 
egyszer a magyarok vére . . .

A kaszinói tagok izgatottan hallgatták végig 
ezt a féktelenkedést, s Chilbát az inzultustól 
csupán néhány higgadtabb úriember közbe­
lépése mentette meg. Budovszky járásbiró föl­
jelentést adott be Chilba ellen a tordai tör­
vényszékhez, részint a vele szemben tanúsított 
magaviseletéért, de főként állam- és haza­
ellenes rakonczátlankodásáért. Az ügyről érte­
sítették már a kolozsvári táblát is.

A nemzetiségi botrányok hosszú sorozatában 
is ez az eset párját ritkítja. Az államtisztviselő 
renitencziája magában véve is föltűnő jelen­
ség, de az még komolyabb színezetűvé teszi a 
dolgot, hogy ennek az esetnek a hőse a bírói 
karhoz tartózik; tagja annak a testületnek, a 
mely eleve kizár minden botrányt, nemhogy 
nemzetiségi tüntetéssel összeférhetne. Ez a 
körülmény bizonyára súlyosbító lag fog hatni 
az odiózus ügy tárgyalásánál.

— A Vezúv haborog A félelmetes tűzhányó, a 
Vezúv ismét háborog. Tüznyelvek törnek elő s láva 
üraiik ki a kráterből. A környék lakossága nagyon meg 
van rémülve. Ez ideig azonban még semmi szerencsét- 

• nség nem türtént.
Baleset Csávossy Bélának, a képviselőház báz- 

'Hgyának nejéi baleset érte. Lakásának parkettjén el­
csúszván, karturtet szenvedett.

— Egy öreg huszár aranylakadalma. PUpolt1
Nagy Jenő, nyugalmazott királyi törvényszéki bíró, vo-t 
legyveonyolczas huszárfőhadnagy te»nap tartotta arany-
lakodalmát nejére!, született szüásycschi és Somlyói 
Vagy Erzsébettel, a szatmármegvei Bikszád fürdővn. 
Nagy Jenő a sz&badsáeharcz alatt a Vilmos-hászár' - 
uál azol gall. Az összes negyvennyolczas hadjáratokn ’ 
részt vett s az egész szabadságbarezot a bem . apó o - 
dala mellett harczolta kérésziül. Ő is ama kevesek »ví­
zül való, a kis nem tették le a fegyvert. A szabad-* .: 
harcz után sokáig bujdosott, mielőtt hazatért volna. Az 
öreg ur, kit az egész megyei Eteliigenczia melegen üJ 
vözölt, még most is friss szellemi és testi erőben gaz­
dálkodik birtokán.

— Ingyen kenyér. A kenyéro?ztó-boltok forgalma 
csütörtökön 14.600 adag volt. Ebből a Podrnanic ky 
utczai boltban 10.136 adagot, az ó-budai uj kényéi osztó- 
boltban 4494 adagot osztottak ki Újabban adakozta;;:
N N. 120 korona. N. N. 4 korona. Lipótvárosi takarék­
pénztár perzselye 34 f orona.

— Kitchener. Az angol lapok tudósitásií lerd 
Kitchenert »gesz 1* -endás spinben tüntettek föl. Egéss 
félelmetes mumust csináltak belőle, a kinek szig'-r; , 
kegyetlen tekintete meefagyasztja az ember vérét s hip­
notizálja az angol hadsereget. A Blackwood Magazine 
egyik tudósítója, a ki közelről látta a félelmetes ueaera- 
iist, egész másképen ir róla. Kitchener külseje, a mellett, 
hogy határozotton férfias és erélyre vall, csuppat sem 
félelemgerj“sztő, de még csak nem is valami küiönő: el 
imponáló Gyors és határozott, ellenmondást nem tűrő 
intézkedéseivel azonban bámulatra képas ragadni kör­
nyezetét. Mint a nevezett lap tudósítója Írja, Kitchener 
tiz perez alatt annyi fontos intézkedést tett egymaga, t 
m'.unyi fölött egy másik hadvezér talán napokig tacúv 
koznék. Egész törzskari szervezett. Főnököt nevezett ki, 
tiszteket osztott be, dandárt hozott össze s a melMt 
rövid pár szóval adta ki parancsait, hogy kinek mi 1 ./ 
a kötelessége és hová kell mennie, tekintet nélkül ar .. 
hogy egyik másik tisztje halálfáradtan, félbetegen lahba 
dozva vánszorog a kiállott expedicziók vagy ütköz'-l k 
után. Ilyen ember Kitchener.

— A czár gyűrűje. II. .Miklós czámak van e*y 
gyűrűje, a melybe be van foglalva egy parányi szói ka 
Krisztus urunk keresztjéből. A «The Week End^* ii , 
hoiry az értékes gyűrű eredetileg a Vatikán kincstárának 
tulajdona volt és sok évvel ezelőtt diplomácziai ok ok hu, 
ajándékozta az egyik pápa a czár valamelyik őséuf k. 
Egy Ízben megtönént, iiogy a czár Petervárr Mxkv.á a 
utazott 3 útközben vette észre, hogy a gyűrűt v eti-nül 
otthon felejtette. Azonnal megáilittatta a vonatot, küiü:i 
vonattal küldünezöt menesztett az otthon íT dctt erek­
lyéért s addig nem utazott tovább, mig az illető el nein 
hozta a gyűrűt

— Karnis váltói:. Az osztrák hitelintézc i 
bécsi vezérigazgatóját a prágai fiókintézet 
igazgatója ma értesítette, hogy a revíziónál 
a váltótárczáhan 320.000 koronányi hamis váltót 
találtak. Kiderült, hogy a hamisításokat az 
intézet egy Mudro nevű tisztviselője követte 
el, a ki a fölvett pénzeket saját czéljaira for­
dította. Azonnal hozzáfogtak a vizsgálathoz, 
mert attól tartanak, hogy még nagyobb 
hiányok vannak. Mudro, a ki előkel - prágai 
családból való, nem a tőzsdén játszotta el az 
elsikkasztott pénzt, hanem pazar háztartására 
költötte. A prágai fiókintézet igazgatója éjszaka 
Bécsbe utazott, hogy jelentést tégy - n az est­
ről. Mudrót letartóztatták. A prágai fióknál 
már történt hasonló csalás huszonkét év elölt. 
Akkor egy millió kétszázötvenezer forintot 
sikkasztottak.

— Nemzetközi leánykereftkedés A Figaro el.- - 
helyen feltűnést keltő 1-1* p '-zés-k^t közöl i Bánykerr-.- 
kedés nemzetközi szervezetéről. N^wyork, Ptio de Janeiro 
és Buenos-Ayresbto futnak össze ennek a hihetetlenüí 
ravasz szervezetnek a szálúi. A 1* ánykereskvdéssd fog­
lalkozó vállalatok épen úgy alakulnak m°g, mint ak/.r- 
m**lyik kereskedelmi társaság. A new vor ki két legek - 
ilyen közkereseti társaságnak van elnök*-, aielnöke, titkára, 
igazgatója és — jogtanéicsosa 1 Egymás közűt' titke- 
távirati jelekkel érintkeznek e vállalatok, nemzetközi 
( -yezményben megállapított kulcskünyv szerint Az 
L.ynökük éven kint többször tesznek üzleti körutakut 
Európában. Oroszorszétg, Románia, L ogyelorseág és — 
hazánk szolgáltatják leginkább az anyagot ez e miiért el *n 
üzelmekhoz. Az ügynökök segítői már hu-iapokk 1 
azelőtt előkészítik a talajt. Névsort állítanak össze azok­
ról a szegény leányokról, a kik sorsuk javulását csak 
külföldi rózsás viszonyoktól remélik. Az tgyik szoba- 
leány akar lenni, a másik nev- ionő, a harmadik üzleti 
alkalmazást keres, leginkább azonban az a remény 
csalja tőrbe a szegény áldozatokat, hegy külföldön sze­
rencsés hiízasságot köt. A helyi ügynökük dolga, iio.v 
mire a központ kiküldötte megérkezik, a szeret.e hen 
leányok szívesen egyezzenek bele az utazásba. II mis 
nevek és hamis iratok seg'tségével juttatj a a szállít­
mányt Hamburgba, Genuáua. Marseill-be. Onnan azután 
hajón folytatják az utat rendeltetési helyükig. Sok-; or 
megtörténik azonban, hogy a ki azt hiszi, hogy D I 
Afrikába viszik, a hol már türelmetlenül várják a Etj- 
jelöltek, Buenos-Ayresben száll partra. Az ügynök egye­
nesen a «szállodába» viszi, a honnan Ehetetlen a sza­
badulás. R ndkivül szigorúan ügyelnek az emb- rt-! n 
vállalat emberei a szegény áldozatokra. Éjjel elveszn k 
tőlük minden ruhát. De azért megtürié-ot, hogy egyii 
leány csak egy kis rongydarabbal a testén szökött meg 
Rajok ijeszten i. A hamis iratokkal való utazás elegend > 
on arra, hogy a szerencsétlenek jobban féljenek a rend­
őrségtől, mint rabszolgatarlóiktul. Eheztetik őket, h;i 
rugaszkodnak erényükhöz. És ha végül megtörik a sze­
rencsétlen áldozat, akkor vége. Sohasem k*-rül vissz * 
hazájába. Az ügynök pedig nyugodtan indul uj üzlet 
útra, Európába.

— Az újságíró egyesület a zugsajtó ellen A
budapesti újságírók egyesületének választmánya leguiéétu) 
tartóit ülésében behatóan foglalkozott a zugS'jiu Lérde­
sével, melynek gyalázatos kinövéseivel az utóbbi időben 
sűrűn találkozunk. Az újságíró egyesület elnökségéhez 
több panaszos beadvány érkezett, melyek néhány revolver- 
ujsagiró zsarol.ísi visszaéléseit leplezték le. Beküldi- k 
Lipchitz Sándor «felelős szerkesztő»-nek Magyar 
Figyelő czimü képes társadalmi lapját, mely ujs.ig 
1ÜÜ korona havi fizetést ígér minden egyes elufiv-Ej•■- 
nek, ha az a lapra tizenhat koronával egy vwc előfizet. 
Ez a vállalat tisztán a közönség becsapáséira szolgái. — 
A Képes Nemzetközi Lapok czimü zuglap egyik pél­
dányán Bubidé Káro y, a másikon pedig dr. Szegedj 
Adorján szerepel felelős szerkesztő gyanánt. Előfizetőket 
úgy szerez, hogy dicsérő csikkeket ir egyesekről és -■) 
koronáról szóló nyugtát mellékel hozzá. Az ujságit h 
egyesületének választmánya elhatározta, hogy kérlelhe­
tetlen szigorúsággal fogja üldözni a zugsujtú piszkos 
üzelmeit s a zsaroló újságírókat nyilvánosan leleplezi. 
Az egyesület számit a nagyközönség jóakaró támogatá­
sára s kéri, hegy a tudomására jött visszaélésekről 
értesítse az egyesületet, mert csak úgy lehetséges a tár­
sadalomnak e parazitáit kipusztitani.
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— Öngyilkosságok Becsben. A múlt esztendőben

Megszökött százados.összesen 375 férfi és 102 nő múlt ki öngyilkossággal az 
osztrák fővárosban.

És pedig : férfi nő (Ai Egyetértés tudósítójától.)

felakasztotta magát . . . 136 23 Az üllői>uti Mária Terézia-laktanyában már hetek óta
agyonlőtte magát ..... 135 11 suttognak arról, hogy a 32. gyalogezred egyik legdaliásabb
leugrott az emeletről . . ’. . 13 32 tisztje, Payer József százados megszökött. Erről folyt
vízbe ölte magát ..... 62 20 a beszéd a tiszti étkezdében, de súgtak búgtak a legény
megmérgezte magát .... 15 13 ség között is a százados viselt dolgairól, a melyek végül
ereit felvágta ...... 10 1 is arra kényszeritették, hogy búcsú nélkül távozzék a
vasút elé dobta magát . . . 4 2 fővárosból.

1902

Láthatjuk tehát, hogy az idén Becs városában a fér­
fiak között legdivatosabb öngyilkossági mód a felakasztás 
volt, a nők közül pedig legtöbben az emeletről dobták 
e magukat.

= Halál a csárdában. Dinka Mái ton 36 éves 
Bzőgyi gazda szénát hozott a szekerén a fővárosba. Új­
pest határában levő Megyeri csárdánál leszállóit, 
hogy kipihenje az ut fáradalmait. Azonban alig ült le 
az asztalhoz, hirtelen rosszul lett és meghalt.. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

= Rejtélyes öngyilkos. A székesfehérvári rendőr­
ség táviratban értesítette a budapesti rendőrséget, hogy 
egy ottani szállodában öngyilkossá lett egy fiatal ember, 
a ki Budapestről ment oda. Az illető magas, sovány, 
barna, felfelé fésült hajú, beretvált állu, barna, ritka 
bajuszu, csinosan öltözött, körülbelül 30—35 évesnek 
látszó fiatal ember. Ruhája fekete zsákét, szürke csikós 
nadrág, f°kete kemény kalap, fekete posztóbetétes czipő. 
Hátrahagyott egy levelet, a melyben csak annyit ir, 
hogy Budapestről ment Székesfehérvárra — meghalni. 
Tárczáján, kalapjában, zsebkendőjén és levelén J. L. 
monogramra van.

— A megszűrt holttest. Soroksár mellett tegnap 
egy férfi holttestét fogták ki a Dunából. A nála talált 
munkakönyvből megállapították, hogy Rubiuyecz János 
a neve, felső-lurcseki születésű 42 éves czipészsegéd, a 
ki legutóbb Pál József budapesti czipészmesternél volt 
alkalmazásban. Homlokán késszurástál eredő seb 
van. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy ki­
derítse : vájjon nem forog-e fenn bűntény esete.

= Lakásfosztogatás. Poüiresay Francziska pénz­
tárosnőnek vas-utcza 11. szám alatti lakását tolvaj­
ig ncscsal felnyitották és 199 koronát érő ruhaneműt el­
loptak.

A betörök királya
— RJsztios Ivíin Budapesten. —

Az Egyetértés tudósítójától.

A rendőrség már nyomában van annak a 
vakmerő kasszaftirónak. a ki a karácsonyi és 
újévi ünnepek alatt kirabolta dr. Tomka Samu 
tülorvos Andrássy-ut 51. szám alatt levő 
lakását. A nyomozás eddigi adatai szerint 
egészen bizonyosra vehető, hogy Risztics Icán, 
a betörők királya volt a lettes. Negyedszer szere­
pel most Risztics Iván a főváros bünkrónikájá- 
ban és mindig nagy stilü kasszabetörések 
jelezték vendégszereplését.

A bécsi rendőrség vezette nyomra a fő- 
kapi ányságot, ama körözőlevél alapján, a 
melyet mai számunkban közöltünk. Risztics 
Iván azonban még nem került kézre és nagyon 
könnyen lehetséges, hogy rendőrségünk úgy 
jár vele, mint Kecskeméthy- vei.

A szenzácziós fölfedezésről tudósítónk a kö­
vetkező jelentéssel számol be:

Annak a körözőlevéinek, a melyet a főkapitányság ki­
bocsátott, ma váratlanul olyan dolgokat köszönhet a 
rendőrség, a melyek ezt a rendkívül vakmerő n és ügye­
sen végrehajtott betörést még szenzácziósanbá teszi.

A bécsi rendőrség ugyanis szintén közzétette a körűző- 
ievelet és ennek alapján tegnap délután az egyik bécsi 
pénzintézet — mini nekünk táviratozzak — jelentést 
tett az ottani rendőrigazgatóságnál, hogy az értékpapí­
rok legnagyobb része zálogban van az intézet pénz­
tárában.

A rendőrízazgalóság eme jelentés alapján erélyes nyo­
mozást indított meg, hogy az elzálogosítás részleteit 
megállapítsa.

Még deczember havában történt, hogy a bankban meg­
jelent egy magas, sovány, beesett arczu, hosszú hullámos 
fekete szakállu, fekete hajú és bajuszu férfi és tizenegy 
darab 10.000 koronáról szóló -£°/0-os magyar 
koronajáradék kötvényt akart elzálogosítani.

Az illető Blaunak nevezte magát és rövid tárgyalás 
Után megállapodásra is jutott a banknál.

Ezek az értékpapírok azok, a melyeket dr. 
Tónikától elraboltak.

A bécsi rendőrigazgatóság eme fölfedezését ma dél­
előtt táviratilag ludat a budapesti főkapitánysággal és 
íözölte az elzálogosít', személyleirását is.

A budapesti rendőrségen érthető föitönést keltett ez a 
távirat és a közölt személyleiris alapján a betörök albu­
mában keresték a tettest.

Meg is találták. Akadtak egy fényképre, a melyre 
teljesen ráillett a Becsből kapott személyleirás. Ez a 
kép Risztics Ivánnak, a betörök királyának 
képmása.

Csúcséul fogalmazó, a ki ebben az ügyben a nyo­
mozást vezeti, rögtön dr. lomkáért küldött és a fény­
képet megmutatva, azt kérdezte tőle, hogy ismeri-e ezt 
az embert. Dr. Tomka nem emlékezett határozottan 
az arezra, azonban azt mondta, hogy ha végignézi be­
tegeinek névsorát, valószínűleg eszébe jut az illető. Haza 
is ment rögtön kocsin Krecsányi Kálmán detektiv- 
íőnök, Bérczy kapitány és Csúcsán fogalmazó társa­
ságában, hogy pacziens-köoyvé! végignézze. Ebben azon­
ban a deczemberi névjegyzék teljesen ki volt tépve. 
A betörő annyira körültekintő volt, hogy még azokat a 
lapokat is megsemmisítette, a melyeken álnevét felirta 
az orvos.

Az ebédutáni gyorsvonattal lét detektív utazott az 
osztrák fővárosba, hogy ott folytassák a nyomozást.

Risztics Ivánnak, a betörők királyának, ez a ne­
gyedik szereplése Budapesten. Először 1887-ben próbál­
kozott meg a kasszafurással, azonban rajtavesztett. 
Négy évi fegyházbüntetést szenvedett. Alig szabadult ki, 
a mikor 1893-ban történt egymásután két nagy kassza­
betörés, a melynek elkövetésével őt vagy esetleges 
társait gyanúsították, azonban nem tudták elfogni.

A legnagyobb vendégszereplése azonban 1896-ban 
történt. Akkor követték el társai Affendakisz Perik­
lész, Papacosta Dimitri és Stalio Mátyás egymásután 
a kasszabetöréseket Budapesten. Munkájukat Risztics, 
a betörök királya vezette, azonban alig tartózkodott a 
fővárosban. így is történt, hogy Budapesten felmentette 
őt a törvényszék, a mikor Nizzában elfogva idehozták, 
azonban Becsben, a hová kiadták, három évi fefcyházal 
kapott. Csak nemrégen szabadult ki a fogságból és már 
ismét ilyen nagyszabású kasszafurást követett el.

A rendőrség most az összes külföldi rendőrségek tá­
mogatásával keresi a betörők királyát.

= A Zoltán-féle csukamájolaj iz és szagtalan, lápereje 
nagy. Ára 2 kor. Zoltán gyógytárában Bpest. Szabadságtól-.

Payer József százados, a ki most 36 éves, két év 
előtt került a fővárosba. A 26. gyalogezrednél szolgált 
azelőtt. Ezzel az ezreddel ment Esztergomból Bécsbe, 
a honnan két év előtt, a mikor századossá léptették elő, 
a budapesti háziezredhez helyezték át. Magas, szép szál 
legény volt, a kit általában kitüuő katonának tartottak. 
Ha ezredének valahol ki kellett tűnni, akkor csak Payer 
századát vették elő.

Mindig szolid életet élt. csak mióta Budapestre került, 
kereste gyakrabban a mulatozásokat. Azonban most sem 
volt oly feltűnő a változás, hogy kutatni kellett volna, 
honnan szerzi mulatozásaira a pénzt.

A múlt hónap elején Payer, a ki a 12. század pa­
rancsnoka volt, két heti szabadságra ment. Ezalatt az 
idő alatt a századparancsnokság névtelen levelet kapott, 
a melyben nagyon különös dolgok foglaltattak. Azt irta 
ugyanis a névtelen följelentő, hogy Payer százados 
pénzért elengedte a legénységnek a büntetéseket 
és hogy az altisztektől, meg a közltgényéktől 
pénzt kért kölcsön.

Winter főhadnagy, a kt a századparancsnokot he­
lyettesítette, rögtön jelentést tett erről a levélről az 
ezredpnrancsnokságnak. Zankl Rudolf ezredes p-dig őt 
bízta meg azzal, hogy nyomozza ki, hogy mi igaz a 
névtelen följelentésből.

Ez a nyomozás aztán teljesen beigazolta a névtelen 
följelentő vádjai*. Kiderült, hogy Payer százados állandó 
elszámolási viszonyban állott legénységével. Ha valaki­
nek pénze érkezett a századhoz, rögtön ott volt az 
illetőnél a százados megbízottja és az érkezett összeg 
nagyságához képest tiz-h'usz körönéit kért tőle köl­
csön. Ha p'dig a százedos megbüntetett valakit, akkor 
is megjelent a megbízott és tudomására hozta, hogy 
egy kis pénzzel <el lehet intézni a dolgot.»

Winter főhadnagy, a mikor ezekről meggyőződött, 
tovább folytatta a nyomozást és ennek folyamán kiderí­
tette, hogy Payer százados em° inkorrektségek mellett 
még a hűtlen kezelés bűnébe is esett. Kiderült 
ugyanis, hogy a szazad pénzt i rab ól négyszáz ko­
rona hiányzik és ezt az összeget Payer százados 
sikkasztotta el.

A nyomozás mindeme meglepő eredményeit a leg­
nagyobb titokban tartották és Winter főhadnagy is csak 
Za/nkl ezredesnek tett róla jelentést. Payer százados pedig 
mit sem tudott a készülő veszedelemről. így történt 
aztán, hogy szabadságidejének letelte után szabály 
szerű n jelentkezett ezredesénél, hogy ismét átveszi szol­
gálatát.

Zankl ezredes természetesen rögtön szobafogsággal 
sújtotta és megindította ellene a haditörvényszék! el­
járást. Ennek következményeivel pedig nagyon is tisztá­
ban volt Payer százados és jónak látta kitérni előlük. 
•Megszökött a fővárosból. A haditörvényszék elren­
delte körözését, azonban ez ideig nem tudtak a nyomára 
okádni.

A megszökött százados az utóbbi időben nagyobb 
adósságokat is csinált és ezek összege körülbelül tizen­
ötezer koronára rúg.

színház és művészet.
— Hangverseny az operáoan Az opera mai 

sziolapját vörös b* tünkéi nyomtatták. Ez a körülmény 
mindig valami rendkívülit jelent. A mai est tényleg nem 
is tarlozott a rendes esték keretébe. Művészek, az opera 
zenekarának müvészgáidája mutatta be a zeneakademia 
zeneszerzési osztályát végzett növendékek kompoziczióit. 
Ezzel a mai estével a zeneakadémia igazgatója még a 
múlt esztendő óta adósa a publikumnak. Ma végre szó­
hoz jutottak az egyes növendékek, a kikre ezúttal igazán 
rámondhatjuk, hogy helyes, okos dolog volt megszólai- 
niok. A mit hallottunk, az komoly tanuitság eredménye, 
a mit játszották, az a munka gyümölcse és ha a közön­
ség nem is mutatott nagy érdeklődést a mai est iránt, 
kétségtelen, hogy az erkölcsi sikernek nagy jelentősége, 
nagy súlya van.

Az öt pontból összeállított műsort dr. Várkonyi 
Béla zenekari nyitányával kezdték meg. Ez egy hangu­
latos, ügyes dolog, a mely művészettel van feldolgozva. 
A szerző másik munkája, — e moll zongoraverseny 
szintén jeles tehetség szignaluráját viseli Nem sok benne 
a mélység, de az egész munkán friss szellem vonul vé­
gig. Az utóbbi műben Laub István (Chodán Kálmán 
tanítványa) játszta a zongorarészt, sok bravourral és 
erővel.

Dr. Haasz Rikhard d-moll zongoraversenyét Durigo 
Ilona (Steady Árpád tanítványa) adta elő. Mindenek­
előtt megdicsérjük a kisasszony intelligens, technikailag 
fényesen képzett játékát. De megdicsérjük a szerze­
ményt is, a melynek kidolgozásából gondolkodó, nagytu- 
dásu és sokat tapasztalt és tanult zeneszerzőre ismerünk. 
A nagy kadencziában például benn találjuk a virtuozi­
tás minden raffinériáját és mesterségét. A zenekarban, 
néhány gyengébb helyzettől eltekintve, sok az mvenczió 
és finomság. A szerzőt a darab végén többször hívták a 
lámpák elé. Fiatal ember még, a ki nem ismer különb­
séget a magyar királyi opera színpada és az iskolaterem 
között. A mikor ugyanis a közönség a lámpák elé szólí­
totta, a szerző ur egyik kezét állandóan a nadrágzsebé­
ben tartotta. így volt ez háromszor, a hányszor kitap­
solták. Ez tiszteletlenség a közönséggel szemben', a melyet 
kezdő zeneszerzőknek nem okvetlenül kell gyakorolniok.

Ábrányi Emil szimfóniája figyelemreméltó munka. 
Kár, hogy a müvet csonkán adták elő. A II. és III. té­
telt hallottuk csak. Tehát az alidantino-utd kezdték 
és nem készítették elő a hangulatot egy friss allegro- 
val. Ez volt a hiba. így is élveztük a munka sok szép­
ségét. Egyebekben fentartjuk magunknak, *hogy az ifjú 
komponistával a legközelebbi filharmonikus esték alkal­
mával részletesen foglalkozzunk.

Siklós Albert g-dur szimfóniája képezte az est befeje­
zését. Ez volt az est fénypontja. Gömbölyűén, szabályo­
san, tudással és szívvel megalkotott nagyszabású mü, a 
melyért a szerzőt a legnagyobb elismerés illeti meg. A 
zenekar Kerner István vezénylete alatt jeleskedett és 
sok buzgóságot mutatott az ifjú hősök müveinek elő­
adásában. (e. á.)

— Magyar művész sikere Béosben. Egyik kiváló 
zongoraművészünk, Szendy Árpád, az országos zene- 
akadémia tanára fényes sikert aratott tegnap este az 
osztrák császárvárosban. A legelső bécsi konczertezŐ 
társaság a Rosé-kvartett mutatta be a kiváló magyar 
művész két szerzeményét nagy sikerrel. Az egyik 
Volkmann B-moil triójának zongora része volt, a másik 
egy vonósnégyes A hangversenyen részt vett Bécsn§k

egész zenei előkelősége, Mahler Gusztáv, az opera igaz­
gatója, Benberger zeneszerző, Epstein, a bécsi kon­
zervatórium hires volt tanára és mások. A közönség 
sok tapssal fejezte ki elismerését a kiváló magyar 
zeneszerző iránt.}

— Hu bér mann Broniszláv. Ezelőtt öt évvel Patti 
Adelinát egyik búcsú-hangversenyén Bécsben az a meg­
lepetés érte, hogy nem neki volt a legnagyobb sikere a 
saját hangversenyén. Hanem valami kis lengyel gyerek­
nek, a kinek hegedülését szünet-kitöltés czéljából illesz­
tette be a műsorba a hangverseny rendező. A kis fehér 
ruhás lengyel gyerek hegedűje a könnyen hevülő bécsi 
népet olyan lelkesedésre ragadta, hogy elfeledkeztek 
Pattiról és másnap a hires csalogány helyett a lengyel 
muzsikus volt a népszerűbb alak Bécsben. A kis 
Hubermann Broniszláv egymásután rendezte zsúfolt ter­
mek előtt hangversenyeit, azután megtette a szoká­
sos diadalutat a kontinensen, volt Amerikában is és 
a dollárok ép oly sűrűn hullottak ölébe, mint a frankok, 
forintok és márkák. Szóval, úgy látszott, hogy megint 
több van egy csodagyerekkel, egy hirtelen felbukkanó 
és gyorsan letűnő csili aggal. De nem igy történt. Mikor 
már jól megszedte magát a csodagyerek, akkor abba­
hagyta a müvészetemésztő hangversenvezést. Haza ment 
és tanult három évig. Most pedig újra megjelent, 
hogy megmutassa, mennyit haiadt. A fehérruhás, rövid- 
nadfágos kis l°ngyel fiú helyett frak kos, széles homloku, 
ives szemöldökű ifjú lépett az emelvényre és — le­
vizsgázott a magas iskolából. Bruch hegedűversenyét, 
Bach ciacconáját és Sarasaié Carmen-ábrándját ját­
szotta. Mind a három darabot a zenészek amolyan tebet- 
ségpróbának tartják. Fiatal hegedűsük velük bizonyítják 
be, hogy megérdemlik a művész nevet. Hubermann 
fényes sikerrel esett át a vizsgán. Bruch hangversenyé­
ben elegáns és pontos volt. Bach klasszikus darabjának 
nehézségein, a technika e tüskés gátjain n°mesen győ­
zedelmeskedett, a Carmen-ábránd érzelmes mélységein 
és hatásra kiszámított szédületéin könnyedén lebegett át. 
Kész embernek mutatkozott. Hegedűjéből kecsesen, édes 
áradással, ha kellett: zokogva, sikongva szállt szerte a 
hang a teremben. A közönség hamar fölmelegedett. 
Ritkán hangzott el a Royal termeiben olyan taps, mint 
ma este. Minden szára után négy-ötször hívták a fiatal 
művészt, a ki több ráadással hálálta meg ezt a páratla­
nul kedvező fogadtatást. s. gy.

Ádám és Éva.

(Operette 3 felvonásban. írták: Blum és Toché. Zenéjét 
szerzé : Ser pette. Fordították : Bűiül Dezső és Makai Emil.

A népszínház újdonsága január ti-ikán.)

Különös tárgy, különös hangulat és különös levegő: 
ez a jellege a mai opt rette-bemulatónak. Parodizálása a 
bibliai paradicsomkertn'k, de a paródia nem bántó, 
mert némi poézis (az igaz, hogy kissé ledér poézis) vo­
nul végig a darabon. Szép zene könnyű melódiái eme­
lik a szöveget. A komponista gondoskodott jól fölépített 
finálékról, szép duettekről és kvartettekről, csúsztattak 
bele egy-két hatásos kupiét ; a harmadik felvonásban 
Kíiry Klára egy sikerült Yvette Guilbert paródiát produ­
kál valóságosan elementáris hatással. S a felvonások vé­
gén mégis csak lanyha taps hangzott fel. A közönség 
csak mérsékelt tetszésnek adott kifejezést. A vasfüg­
göny ajtaját az első felvonás végén a primadonna 
előtt csuk gyér taps nyittatta ki. Általában hűvös han­
gulat uralkodott.

Mi ennek az oka? Tény, hogy ritka szépségek van­
nak fbben az operetteben; van néhány jó szerep is 
benne; a rendezés úgyszólván kifogástalan, a díszletek 
szépek és tetszetősei, az előadás összevágó, elég gyors 
tempójú, noha a szereposztás nem mindenben szeren­
csés. A közönség valóban kiszámithatlan, hogy olyan 
elemek iránt, a melyek máskor nagy tetszésnyilvánítást 
váltanak ki, most nem fogékony.

Talán az az oka, hogy az anakronizmusok, a melye­
ket a szerzők a parodiszlikus szövegbe vegyítettek, nem 
eléggé mulattatok, nem f-lem°ntáris erejűek, nem elég 
számosak. A szeriozus tárgy és felfogás pedig épenség- 
gel elleniéiben van a parodisztikus szöveggel, a mely 
szinte a hóbortosságig emelkedik. Tény azonban, hogy 
— mint említettük — a közönség nem nagyon reagált, 
noha az egyes részletek, különösen a zenerészletek játék 
alatt jó hatást tettek. Lehet, hogy idővel emelkedni fog 
az érdeklődés s az Operette csak lassaukint fogja a 
közönséget teljesen meghódítani.

Kezdődik a darab a paradicsomkertben, a hol Adám 
és Ex a az almafa körül álldogálnak és a hol Éva sóvár 
szemekkel néz az almára. Itt uj díszletek gyönyör­
ködtetik a szemet s különösen szép hatást tesz az 
a'inafa, a melynek gyümölcsei a hűn után tüzizzóvá 
válnak. Luczifer csábítja Évát, Adramalek (a jó szellem) 
vigyáz az első emberpár erkölcseire. A bűn után Luczi 
fér az almát ketté töri; az egyik felét északra, a másikat 
délre dobja s megátkozza ‘Adramaleket, hogy addig a 
szereimet meg ne ismerje, a mig az eldobott alma egyik 
felébe bele nem harap Ádám s a mig, sok évezred 
után Ádám nem egyesül Évával. A második felvonás a 
római világban játszik. Adárnus római nemes majdnem 
magáévá teszi Évát, a római rabszolganőt, de Luczifer 
intrikál és Vesta-szüzzé teszi meg Évát. A harmadik 
felvonásban Ádám egy szeczessziós festő, Éva egy kigvó 
szeliditunő szerepében csakugyan egymásra találnak ; 
Luczifer országának vége és Adramalek megismerkedik 
a szerelemmel.

Ez a tárgy. A meséje tele van hóbortos intimitások­
kal, a melyek azonban a derültséget nem fokozzák túl­
ságosan és csak mérsékelt színvonalra emelik a komikai 
elemeket.

Az előadásnak pedig sok fényes oldala, de egy­
szersmind meglehetősen nagy hátrányai voltak. Talán 
kellemesebb előbb a jó oldalakra rámutatni, mielőtt az 
árnyoldalakra térnénk át.

Éva szerepét Küry Klára játszta és énekelte. Ritka 
szerepében fejtett ki annyi grácziát, mint ina. Kosztümjei 
épen olyan csábosak voltak, mint ő maga. Az első fel­
vonásbeli megjelenése különös vegyüléke volt a paradi­
csomi Éva és a szeczessziós Évának. Ez az ellentét mégis 
harmonikus volt, mert a művésznő játékának ellentétes 
elemeit nagy összhangba tudta hozni a mindenben csábitó, 
némely jelenetében valósággal kápráztató volt. Nagy tem­
peramentumát alig tudta fékezni s a hol a tempera­
mentumnak szabad futást engedett, a hol a szerep meg­
engedte, ott magával is ragadta a közönséget és nagy 
emléket hagyott vissza. Merész és mégis nőies kedélye 
sok nehézségen vitte túl és győzelemre vezette a legké­
nyesebb jelenetekben is. A zene némely részlete hang­
jának regiszterébe nem mindenhol illett bele s bizonyos 
zeoeszámokkal nem egyforma eredménynyel, sőt itt-ott 
látható küzdelemmel birkózott meg. De viszont más 
számokat szívhez szólóan, érzéssel és kellemmel énekelt 
el. Nagy hatása volt a harmadik felvonásbeli Yvette 
Guilbert-paródiának, a melyet a művészet messzemenő 
követelményei szerint Ldott elő s valósággal elragadta a 
közönséget. Az egész estén át bájos, csábitó, tünemény- 
szerü volt s szenvedélyes kitörései épen úgy, mint szeri­
ozus játék? közel férkőzött a szivekhez.

A másik női szereplő Bojár Teruska volt, a kinek 
csak egy felvonásban jutott a munkából, de rövid sze­
repe daczára a figyelmet játékának finomságával, egyéni 
ségének egyszerű kedvességével s énekének kitűnő vol­
tával magára vonta. Egy gazdag római lány szerep? 
jutott neki. A szerep inkább passzív, mint aktiv, <• 
azért üde levegőt hozott a színpadra, a mikor meg­
jelent s kedves hangulat támadt, a mikor énekelt és 
játszott.

Harmath Ilona az Asmódi szerepében tetszetős vc.lt 
s bizonyos előkelőséget tanúsított. Egy-két jelenetben 
pedig megközelítette a művészi színvonalat is.

Ádám szerepe Szirmai kezében volt. Itt már hibát 
követett el az, a ki a szerepeket kiosztotta. N°m tudom 
elképzelni, hogy az Ítélet milyen tévedése folytán oszt­
hattak ki Szirmainak olyan szerepet, a melyben magas 
tenor-áriákat kell énekelnie. Az egész estén át félhangon 
énekelt, he ugyan ezt énekszámba vehetjük. A legszebb 
duókat lehetetlenné tette. S ha figyelembe vesszük, hogy 
némely ária Küry Klára hangjának sem felelt meg egé­
szen, érthetjük, hogy a duettek nem tudtak kellő hatást 
tenni. Játékban Szirmai kitűnő volt, de azért mégis jobb 
lett volna, ha (tenorista hiányában, a ki egyszersmind 
játszani is tud) valamely primadonnával játszatták volna 
el Ádám szerepét is.

Németh József a Luczifer szerepét igyekezett kedé­
lyessé tenni, de ez Csak részben sikerűit neki.

Kovács Mihály ellenben ma is elemében volt. Mó­
kázott az Adramalek szerepében s a második felvonás­
beli «kívánok hasonló jókat» czimü kupJéjával frenetikus 
tapsokat váltott ki. A többi szerep kicsiny és jelentékte­
len volt. Ti már Szaniszló.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hol a tiszti főügyész ! A régi megye- 

gyiiléseken igen gyakori eset volt a széksér­
tési kereset. A vármegye tiszti főügyészének 
sokszor volt alkalma aciot indítványozni a 
szenvedélyesen vitatkozó ellenzéki szónokok 
ellen, a kik szívesen megfizették a bírságot, 
sokszor egy gyűlésen többször is, csakhogy 
szabadon elmondhassák véleményüket akár a 
kormányról, akár az adminisztrátorokról, akár 
egyes erőszakoskodó főtiszt viselőkről.

Manapság már ritkák a széksértési kerese­
tek. Az emberek opportunusabbak és legfel­
jebb egy elnöki rendreutasítást érdemelnek ki 
maguknak. Olyan kifejezések, a melyek miatt 
a t. főügyésznek kellene akczióba lépni, na­
gyon ritkák már a vármegyei és városi kon- 
gregácziók ülésein.

Budapest törvény hatósági bizottságának köz­
gyűlésein emberemlékezet óta nem alkalmaz­
tak széksértési indítványt senki ellen. Néhai 
való jó Rath Károly a renitenskedő város­
atyákat megfenyegette. Megfenyegette az el­
nöki csengetyüvel és ez a methodus a gya­
korlatban jónak bizonyult.

A tegnapelőtti közgyűlés végén, a mikor a 
főpolgármester és Kosién Péter között a 
lapunkban ismertetett izgalmas jelenet játszó­
dott le, felhangzott a padsorokból e kiáltás: 
„actio, actio.“

A főpolgármester körül is nézett, hogy a 
közgyűlés tekintélyének megsértése végett a 
tiszti főügyészszel indítványt tétessen —- ámde 
a főügyész nem volt sehol.

Filepp Kálmán a lelkiismeretes főügyész ott 
volt a közgyűlésen, csaknem egész végig. Fél 
nyolez óra körül látván, hogy úgyszólván 
csak a szavazás van hátra, re bene gesta, 
hazament. Senki sem ' gondolt arra, hogy a 
közgyűlés olyan izgalmas inczidenssel fog 
véget érni — ő sem. így azután nem volt, a 
ki megtegye a széksértési keresetet — meg­
menekült Kasics Péter a 200 korona lefize­
tése alól.

A tegnapi közgyűlésen már ott volt a leg­
első padban a főügyész és ott ült az utolsó 
szó elhangzásáig, lesve, várva vájjon léphet-e 
akczióba.

A városatyák pedig, mintha megsejtették 
volna, hogy a főügyész miért lett olyan 
figyelmes és hü hallgatója beszédeiknek — 
dicséretrem '-ltó sima beszédekben mondták el 
mondanivalóikat.

— Pénzkezelés é« pénzértékek szállítása. Va-
szilievit fines tanácsos és .Mellg Béla lanácsj'-gyzö, 
a pénzügyi és gazdasági ügyosztály részéről elkészítették 
azt a javaslatot, a mely a fővárosi pénzek kezelése 
és szállítására nézve eddigelé érvényben volt szolgá­
lati utasítások módosítását foglalja magában.

A terjedelmes s minden részletre alaposan kilerjesz- 
kedő javaslat kívánja, bogy pénzek vagy értékek szállí­
tását, azoknak a hivatalos helyiségen kívüli átvételét, 
kifizetését vagy átadását, pénzt helyettesitő értékpapírok 
beszerzését vagy beváltását rendszerint főtisztek, 
illetőleg a felelős számadók egyike köteles, egy 
esküt tett pénztári hivatalszolga kíséretében, el­
végezni. Mas pénztári hivatalnokot ilyen művelettel 
csak akkor bízhatnak meg, ha egyéb hivatalos tenni­
valók miatt a hivatalból egyáltalában el nem távoz­
hatnak.

Ha a főtisztek vagy számadók másokat bíznak meg, 
azt egvelvrlőltg határozzák el s a felelősségben egyen­
lően osztoznak. Meg lehet bízni 500 koronáig egy esküt 
tett hivatalszolgát, 500—1,000.000 koronáig egy biztosí­
tékot tett pénztári hivatalnokot, egy esküt tett hivatal- 
szolgával, 1,000 000 koronáo fölül két pénztári hivatal­
nokot, egy esküt telt hivatalszolgával.

•1 pénztári műveleteket a hivatalos órák alatt 
kell elvégezni s befejezetteknek akkor tekinthetők, ha 
a bevételezés megtörtént, vagy a szabályszerű nyugta, 
vagy vévény beérkezel!.

A megbízó hivatalnok addig el nem távozhatik a hi­
vatalából, a mig a megbizott vissza nem tér s a jelen­
tést az eljárásról meg nem teszi.

A hivatalos helyiségen kívül végzett teendőkre a meg­
bízó megfelelő határidőt tűz ki, e melynek leteltéig a 
megbízottak visszatérni tartoznak. Ha a megbizott több 
helyre megy, a megbizott az előre meghatározott sor­
rend szerint köteles a kiküldetésben eljárni.

Minden pénzszállításhoz való hőrláskának két vagy 
három biztos zára van. Az egyik kulcsot a pénztári 
hivatalnok, a másikat a hivatalszolga veszi magához. 
Ha három záru táskát használnak, egy-egy kulcsot a 
két lisztviselő vesz magához. A bőrtáskákat minden ne­
gyedévben kölcsönösen kicserélik.

A kirendelt közegeknek egymást egy pilla­
natra sem szabad elhagyniolc és a küldeményt 
nem szabad szem elől téveszteniök.

Ha a szá itusra bérkocsit használnak, akkor a kiren­
delt szolgának is a kocsi belsejében kell helyet fog­
lalnia, ót a bakra ültetni nem szabad.

Az uj szabályzat-tervezetet a pénzügyi és gazdasági 
ügyosztály beterjesztette a tanácshoz.

5000 koronát meg nein haladd küldeményeknél bér­
kocsit használni nem szabad. A 25.000 koronát meg 
nem haladó küldeményeknél csak akkor szabad, ha a 
küldemény rendeltetési helye a kirendelő hivataltól egy

kilométernél nagyobb távolságra fekszik; 25.000 ko­
ronát meghaladó küldeményeknél, különösen ha tö- b 
helyen van végezni való, okvetetlenüi bérkocsit teli 
használói.

— A légszeszgyárak megváltása. A fő.
város közgyűlése tegnapelőtt a tanács javas­
latára mellőzte Schubert Sándor bizottsági tag. 
nak a légszeszgyárak üzeme tárgyában be­
adott indítványának végrehajtását, a köz­
gyűlésnek eme határozata ellen, a mely nem­
csak az ügyrendbe ütközik, hanem a főváros 
érdekeit is jelentékenyen érinti, Schubert Sán­
dor ma felebbezett a belügyminiszterhez.

— A pénzügyi bízottságjjSma ülést tartott Ma- 
tuska Alajos alpolgármester "InökMe alatt. A bizotlsé» 
egyhangúlag elhatározta, hogy a himlőnyirk term-vi jn. 
tézet megszüntetését fogja javaslatba hozni a közgyűlés­
nek, szemben a közegészségügyi bizottság és a tiszti fö- 
orvos javaslatával, a mely fórumok azt hangoztatták, 
hogy a himlőnyirk termelését nem lehet teljesen a ma­
gánvállalkozásra hízni, mert azon esetben, ha járvány 
találna kiütni, a főváros ki lenne téve a magánvállal, 
kozók spekuiáczióinak. A pénzügyi bizottság, tekintettel 
az intézet megszüntetésével járó jelentékeny megtakarí­
tásra egyhangúlag a megszüntetés mellett foglalt állást. 
— HoSszas vita indult meg a kelenföldi katonai ruha­
tárhoz vezető ut kiépítése kérdésében. A közgyűlésnek e 
tárgyban hozott határozatát a belügyminiszter feloldott*. 
A bizottság a szükségelt 600.000 korona költség .fedeze­
tének kimutatására lett volna hivatva, de több-k hozzá- 
szólása után úgy határozta, hogy a pénzbeli fedezetet 
nem mutatják ki.

— A közvágóhíd! és marhavásár! házi bizottság
ma délután Almáig Géza tanácsnok '-inuk.ésével zárt 
ülést tartott, melyen a közvágóhíd :gazgatoja bejelentette, 
hogy Brill Ferencz a szénásszállitás dolgában nem tett 
eleget szerződésbeli kötelezettségének. A bizottság az 
ügyosztály előterjesztésére elhatározta, hogy a szerződés- 
szegesről jelentest tesz a tanácsnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróságok köréből. A király Dózsa Ferencz 

kolozsvárvárosi járásbíróság! aibirót a tordai törvény­
székhez bíróvá, Hrabovszky Tihamér beregszászi árás- 
birósági aibirót a szegedi ügyészséghez alügyészszé , 3 
dr. Berinlccy D -nes, az igazságügyminiszleriumiioz 
berendelt budapesti törvényszéki jegyzőt a budapesti 
Vili.- X. kerületi járásbírósághoz, Haris Andor, a 
győri Ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt p-dig a 
szamosujvári járásbini-ágh-z aibiráitká mevezte.

— Megsemmisített mandátum. A kúria 
Ítélete- erősen foglalkoztatta ma a sajtót. A 
lapok legnagyobb része, természetesen a kor­
mányparti sajtó, állást foglal a kúria ítélete 
ellen. Mind abból a föltevésből indulnak ki. 
hogy a kúria csakis a választásvédő ügyvéd 
nyilatkozata alapján Ítélt. Ma kiderült, hógv a 
tárgyalásról szóló értesülések hiányosak vol­
tak. Az itélótanács elnökének és másoknak 
ma tett nyilatkozatai a mi álláspontunkat iga­
zolják. Lapunk mai számában azt irtuk, hogy 
a bírák szabad kognicziója alapos okokból kö­
vetkeztetett arra, hogy törvénysértés történt a 
választásnál. Ma pedig egy esti lap tudó­
sítója előtt ugyanily értelemben nyilatko­
zott Paiss Andor, a kúria I. választási taná­
csának elnöke. £ szerint dr. Darányi Gúla 
egész világosan beismerte, hogy gróf Teleld 
Domokos, mint azt a peticzió állította, a vá­
lasztás hajnalán maga adott reggelit 49 vá­
lasztójának a saját kastélyában. E nyilatkozat 
után felállt dr. Farkas, a kérvényezők ügy­
védje s a beismerést jegyzőkönyvbe kérte u nni. Dr. 
Darányinak pedig erre egy szava sem volt s igy a 
beismerés belekerült a jegyzőkönyvbe. Az in­
dokolásnak az a rész", mely a vendéglátó t 
illetőleg arra „a társadalmi állás közti különb­
ségre" hivatkozott, szintén szükséges volt. 
Mert az etetett-itatott választók ;vm voltak 
intelligens emberek, hanem í.ilusi oláhok, a 
kik rendes körülmények közt s >hasem jutnak 
ahhoz, hogy egy grot hálókabátban konyak­
kal kinálgassa őket. Kétségtelen volt ez-k után, 
hogy az érvénytelenségi okul szolgáló etetés- 
itatás a döntő körülmények közt megtörtént.

Az Ítélő tanács tehát c-aki a törvény és 
igazság szerint járt el, mikor kimondotta, hegy 
az 183'.). XV. t.-ez. 3. szakaszának ti. pontját gró; 
Teleki Domokos megsértvén, mandátum 1 érvény­
telen. A törvény érteimében kellett gróf Teleit ‘ 
hat hónapra felfüggeszteni _ cselekvő és szen­
vedő választói jogától is. Érdekes, bogv egv 
éjszaka érkezett távirat szerint báró Dánul 
Tibor újra föllépett a deési kerületben szabad­
elvű párti programmal, holott még nem nagy­
korú és igy nem is választható.

— A naszódi választás. A királyi kúria m isedik 
választási tanácsa lavrik Béla elnöklete alatt 
ma a naszódi választás ellen beadott pe.icziéval 
foglalkozott. A múlt év október 2 m lefoivt vá­
lasztáson két szabadelvű párti j-lölt állott e. nnással 
szemben: Ciocan Janos, a kerület régi képviselőié - 3 
dr. Beck Marcell fővárosi ügyvéd. Beck 391, Ciocan. 
32b szavazatot kapott, minek folytán Beck 6i 
szavazattöbbséggel képviselővé rálasztatolí. A 
kérvényezők meghatalmazottja : dr. .Vagy Der- : 
a választást Edri Illés Károly védte, a v.ilasrl -v 
választókat dr. Várkonyi Oszkár képviselte, a ti egy­
úttal ellenkérvényt adott be. Dr. Fagy De/ - 
szerint a hivatalos pressziv gyakorlásában fí.c - 
nek hü segítő társai voltak a küzhivatalnokok, 
a főszolgabírók, szolgabirak és jegyzők, a k.k 
Becket korles útjában kísérték s fenyegetésekkel 
bírták rá a választókat arra, hogy Beck Marcelire sza­
vazzanak. Egész sereg oly választót sorol fel, a 
kiket megvesztegetlek, fíodö főszolgabíró ulon-ué- i- a 
azt hirdette, hogy 100 000 formt áll a It-ck pé.it ren­
delkezésére. Edvi illés Károly vá!.. ütásvédo kéri a 
peticzió elutasítását, s k-rv- nyezokn k a költségekben 
való elmarasztal.,séit. Ezután rövid szünet volt, mely 
után Várkonyi U,zz.,r a választásvédő választók kép­
viselője szólalt fel. Ismerteti az ellenkétvényt, mely 
számos Ciocan szavazatot k*-r niegsí-n 100-1 i--in veszte­
getés és erőszak cziméü. A kurta határozatát holnap 
déli 12 órakor hirdetik ki.

~ * «nagyar Jogászegylet holnap, szombaton 
délután 6 órakor az ügyvédi kamara helyiségében te-i°s 
ülést tart, melynek tárgya -. a törvé-nyt-deri gy- -rm-K» 
jogállásának szabály.y/asaró! megindult vita lolytatása. 
Szólásra jelentkezett dr. Sipőcz L i,zlu.

— A párbaj büntetése A sátoralja-ujhélyi tör­
vényszék szinten követi a dicséretes példát, és szigorúan 
bünteti a párbajozókat. Ma egyszerre nyolez párbaj - 
zót ítéltek el az oltani biruk igen súlyosan. Tudusilót.k 
távirala szerint Fedák Istvánt, az Omge titkárát két 
hónapig és három napi, Lángli Nándor, Szőhösy Kor­
nél és Kellner Menyhért könyvelőket, valamint Gojdics 
Béla állami végrehajtót két-két hónapi, Redénvi Jé- 
zsef irodatisztet Jcilencz heti és dr. Ember László ügy­
védjelöltei hat heti államfogházra ítélte. Az ítéletek ter­
mészetesen nagy feltűnést kellenek és remélhetőleg ha­
tásuk sem marad el.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 11.
Csaló hadnagy. Különféle csalások mialt hat 

hőnapi fogságra ítélte a párisi rendőrbiróság Oormasz 
Rudolf volt huszárhadnagyot. A rossz útra tévedt fiatal 
katonatiszt egyike volt a bécs-berlini lovaglás nyerte­
seinek. Néhány esztendővel ezelőtt kilépett a hadsereg 
kötelékéből és Parisba költözött, a hol nagy lábon élt. 
Kártyázott, dorbézolt s a legelőkelőbb társaságokba járt. 
Egy este 200 000 frankot veszített bakarán s nemsokára 
nagy nyomorúságba jutott. Ekkor Tévéé fogadóstól 
Lévy bookmakertől hatvankétezer frank kölcsönt csalt ki 
azzal az ürügygyei, hogy neki nagy birtoka van Gali- 
cziában és szénbányája Dalmácziában. Mikor kiderült, 
hogy Gormasznak nincs semmije se, hitelezői csalás 
miatt följelentették. A tárgyaláson a védő, Alfáin párisi 
ügyvéd arra hivatkozott, hogy az osztrák és a német 
császár s azToIasz király is kitüntette Oormasz had­
nagyot, a ki brilliáns tiszt volt s csak fiatalos könnyel­
műsége sodorta a bűn útjára. Ezt el is hitte a bíróság 
s*Gormaszt hat havi fogságra ítélte ugyan, de a Bé- 
ranger-törvény alkalmazásával, azaz csak akkor kell 
kitöltenie a büntetését, ha majd újból meggyűlik a baja 
az igazságszolgáltatással.

Orvosok a vádlottak padján.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Két orvost vont ma felelősségre a büntető 
törvényszék, mert kezük alatt meghalt egy 
sebesült ember. Gondatlanságból okozott amber- 
ólés a vád, melyet ellenük elég súlyos formá­
ban emel az ügyészség. Egy embernek valaki 
atvagta az ütőerét a balkarján. Szörnyű vesze­
delmes az ilyen seb. A nyitott éren*át rövid 
idő alatt elvérezhetik a legerősebb ember is. 
Egyetlen módja van a segítségnek: a ketté­
vágott ért le kell kötni, a szív felé eső olda­
lon* Ezt tudja minden orvosnövendék. A men­
tőknél is megtanítanak rá mindenkit. Annak a 
felismerése is igen egyszerű az orvosra nézve, 
hogy átvágott ütő-érrel van dolga. Mikor 
mindez oly világos, alig értjük, hogy történ­
hetett meg a baj ? Az egyik orvos nem vette 
észre, hogy az ütőér elszakadt és csak könnyű 
külső kötést tett a sebre, a melyen keresztül 
a vér keresztül szivárgott. A másik, kit a 
véres kötés láttára hívtak a sebesült hozzá­
tartozóihoz, nem merte levenni a kötést. Nem 
akarta elvállalni a felelősséget. Elküldték 
újra az első orvosért. Az már aludt, nem tar­
totta nagynak a bajt, azt hitte, hogy túloz a 
hírhozó. Kiüzent, hogy majd reggel megújítja 
a kötést. Reggelig a sebesült elvérzett.

Érthetetlen. Ki lehetett az a két orvos 9 ’ 
Ki az, a ki orvosi hivatását

orvos
Így gyakorolja? 

— Ne kérdezzünk tovább. A fel-íet a mily 
egyszerű, olyan megdöbbentő világosságot vet 
állapotainkra. Községi orvos volt az egyik, 
betegsegélyző egyesületi orvos volt a másik! 
Ez mindent megmagyaráz. Az a két budafoki 
orvos mint emberek lehetnek a legderekabbak. 
Mint orvosok talán más körülmények közt 
tudós gyógyítók lehettek volna, de állásuk 
viszásságai és nyomorúságai győzedelmesked­
tek felettük. Az a két orvos két szerencsétlen 
intézmény áldozata. A huszkrajezáros látoga­
tások és ingyen gyógyítások elmeőrlő robot­
jába belefáradt községi orvos és a nemkülön­
ben szakmánybán dolgozó betegsegélyző 
egyesületi orvos szomorú típusai gyalázatos 
közegészségügyi állapotainknak. A közegész­
ségügy államosítása és a betegsegélyző intéz­
mény ujjáalkotása a mai törvényszéki tárgya­
lás sivár adathalmazából kiáltó szükségként 
merül fel.

Az esetről a következőkben számol be tudó­
sítónk :

A szokásos és minden vasárnap ismétlődő verekedés 
1**00. szt-ptpmber 23-án sem maradt el Budafokon. 
Korcsmái verekedéssel kezdődött, meiybec valami Het­
linger Lorincz nevű legőny, miután már előbb liátba- 
szurla Meichl Sándor kőfaragót, egy késszurást ejtett 
Czimber Jakab kertészleg.-ny balkarján is. A megszűrt 
embereket társaik elvezették dr. Bercir Gyula kö/égi 
orvoshoz, a ki hamarosan bekötözte a sebeket. Nem 
vizsgálta meg különösen Czimber sebét, pedig annak 
az ütőere volt átvágva, úgy, hogy csak úgy patakzott 
belőle a vér.

Czimber hazaérve ágyba feküdt. De a kö'ésen csak­
hamar vérfoltok mutatkoztak, a gyapot aiu! vér szivár­
gott elő, mely ugv átáztatta a kötést, iiogy még az 
ágyiruhát is pirosra festette. Nagy lett erre a rémület a 
háznép közt. A sebesült édes anyja elküldött a szom­
szédban lakó dr. Taub Ferencz orvosért. Az megér­
kezve, megnézt® a kötést. De nem akarta levenni, mert 
látta, hogy az orvostól származik és tudvalevőleg egyik 
orvos már a felelősség miatt sem akar a másik dolgába 
avatkozni. Azt mondta, küldjenek el dr. Berárért, addig 

V hazamegy.
Czimber;*k el is küldtek a községi orvosért. De az azt 

izente viasza a küldünczczel, hogy ö nem jön, mert már 
egyszer bekötözte a sebet. Különben is olt van a beteg­
segélyző egyleti orvos, ha akarja, kötözze he az még 
egyszer a sebet. Ezzel lefeküdt, mert állítása szerint 
aznap beteg volt és fáradt is.

Tíz óra elmúlt már ekkor és Czimberék újra elküld­
ték most dr Taub orvosért. Az megjelent, de nem vette 
le a véres köteléket, hanem csak újabb szorító kötést 
telt a már vértől ázott kötésre. Pár perez múlva ez a 
kötés is csupa vér voit azonban.

A Cziraberéknál időző csendőrük erre elmentek dr. 
Berárhoz, fölcsengették a már a ivó orvost, és azt kér­
dezték tőle, hogy milyen sebe van Czimbernek, hogy 
folyton vérzik. A községi orvos megnyugtató választ 
adott, megígérve azt is, hogy reggel majd újabb kötelé­
ket tesz rá.

Éjfélre a beteg nagyon elgyöngült. Két órakor pedig 
hányni kezdett, valószínűleg a részegségtől.

Erre a beteg atyja, Czimber Lipót, átment dr. Taub 
Ferenczhez s közölte vele, hogy a beteg hányni kezd. 
Dr. Taub a helyett, hogy átment volna, egyszerűen re- 
czeptet irt a hányás ellen a beteg számára. Ezeket a 
cseppeket be is adták a betegnek, de ezek nem mentet­
ték meg őt az élet számára, mert elvérzés következtében 
reggeli */27 órakor meghalt.

Halálának oka a bonezjegyzőkönyvben foglalt orvosi 
vélemény, valamint az igazságügyi orvosi tanács felül- 
véleménye szerint a bal kar ütőerének átmetszése 
folytán támadt elvérzés volt. Megállapították a bonezoló 
orvosok, hogy az átmetszett ütőér nem volt bekötözve 
és hogy sem a dr. Berár által alkalmazott első kötés, 
sem dr. Taubnak az erre alkalmazott második kötése 
nem volt a vérzés megszüntetésére alkalmas. Pedig a 
kar-ütőér csonkjainak idejekorán végzett szabályszerű le­
kötése a további vérzést megszüntette volna s az elvér­
zés és a halál megfelelő orvosi segély mellett elhárít­
ható lett volna.

Mindezekből azt állapította meg az igazságügyi orvosi 
tanács, hogy mindkét kezelő orvost mulasztás, gon­
datlanság és hanyagság terheli Czimber Jakab elhalálo­
zása körül.

A megindított s lefolytatott bünvizsgálat után a pest- 
vidéki törvényszék Hellinger Lőrinczet három rendbeli

súlyos testi sértés büntette s egy rendbeli súlyos testi 
sértés vétsége miatt helyezte vád alá. Vele együtt a 
vádlottak padjára került a két orvos, dr. Berár Gyula 
községi orvos és dr. Taub Ferencz gyakorló or­
vos gondatlanságból okozott emberölés vétsége 
miatt.

A mai tárgyaláson,^ mely a pestvidéki törvényszék 
előtt." folyt le, Bánó József törvényszéki biró elnökölt. 
A vádhatóságot dr, Mikovics kir. aIügyész képviselte. A 
tárgyaláson dr. Andreánszky Jenő és dr. Szikszay Sán­
dor törvényszéki orvosokon kivül jelen volt a védelem 
által beidéztetett dr. Gerber Béla ellenőrző szakértő or­
vos. A nagyszámú hallgatóság előtt megindult tárgyalás 
Hellinger kihallgatásával kezdődött.

Az azzal védekezett, hogy részeg volt és öntudatlanul 
hadonászva szurla meg a többi legényeket.

Ezután dr. Berár Gyula községi orvost hallgatta ki 
a törvényszék. Az általános kérdésekre kijelenti, hogy 
1889 óta orvos, panasz eddig sohasem volt ellene. Esti 
9 óra után a lakásáról mintegy 150 lépésnyire levő 
korcsmából jöttek hozzá hárman egyszerre szúrt sebeik 
bekötözése miatt. Előbb Heszt kötözte be. Utána Czimbert, 
a kinek véres volt a keze, ruhája: a sebre tült és 
vattát tett.

Az elnök: Részeg volt Czimber?
Dr. Berár: Én annak tartottam, mert csak úgy dűlt 

belőle a borszag.
Az elnök: A csendőrök azt vallották, hogy önt hív­

ták a beteghez, és mondták, hogy elvérzik.
Dr. Berár: Én ezt nem hallottam, mert különben, 

bár rosszul voltam, mégis elmentem volna. A csendőrök 
csak a sérülések felől tudakozódtak. Lehet, hogy fölem­
lítettek, hogy a sérült rosszul van, de semmiesetre nem 
hívtak és nem mondták, hogy vérzik a sebesült,

Hát a csendőrök hívására mit felelt orvos ur?
A csendőrök csak azt kérdezték tőlem, hogy ki­

hallgathatják-e a beteget.
— S ön ezt megengedte ?

Sut eihnkezőlpg, azt mondtam, várjanak holnapig, 
ma csak hagyják pihenni.

Dr. Taub Ferencz gyakorló orvos vallomása szerint 
küldöncz érte este 9-10 óra közölt jött.
— Mit mondtak önnek ?

Csak annyit mondtak, hogy Czimbert a korcsmá- 
ban megszűrtök. Én kérdeztem volt-e nála orvos, mire 
kijelentették, hogy dr. Berár már bekötözte a sebét. 
En azért átmentem hozzá s meggyőződtem róla, hogy 
csakugyan be van kötözve. A vérzés okát már csak 
az« rt sem kutattam, mert hisz orvosi kéz alkalmazta rá 
az első kötést.

Hát másodízben miért nem alkalmazott újabb 
kötést orvos ur ?

— Elégségesnek tartottam az első kötést s azt már 
csak azért sem akartam megbolygatni, mert félő volt,

Y a beteg akkor hirtelen elvérzik s meghal.
\rres volt a lepedő s az ágynemű, mikor orvos ur 

odament ?
— Úgy a kötés, mint a lepedő véres volt. Én belát­

tam, h>jgy súlyos az esel, du előbb tanácskozni akartam 
dr. B I irral, ezért el is küldtem Berárhoz.

Mi* rt alkalmazta az átázott véres kötésre a máso­
dik kötést ?

| C-atL azért, hogy az infekez:-d meggátoljam. Végül 
a hányás elleni reczeplre nézve azt adta elő. hogy ° 
ezt csupán az italnak tulajdonította s a hányással "'járó 
meger«öleléstől akarta a beteget megkímélni. A halál 
bekövetkezés« kor — reggel fél hét órakor — jelen volt 
a betegnél.

A vádlottak kihallgatása illán a törvényszék az 
hunyt Czimber özvegyét hallgatta ki. Utána pedig 
Hellinger által megkéselt svábok tettek tanúvallomást.

Bánó elnök ezzel a tárgyalás folytatását d.-lután 
négy «á ira halasztotta el.

A (i'.iulaci tárgyaláson legnagyobbrészt a verekedés 
tail int hallgatta ki a törvényszék.

A nagyszámú kihallgatott tanuk közül különösen 
kei terhelő t ami vallomás szólott a vádlott orvosok ellen. 
hatovi ó-i hozni i csendőrök tették ezeket a a vallo­
másokat, f lóadva, hogy Czimber állapotát annyira 
gasztunak találták, hogy — bár dr. Taub ott volt mel­
lette — kétszer is elmentek dr. Berárhoz, hogy jöjjön 
el a beteghez. De Berár, a ki ..z ablakon keresztül b 
szvit velük, egyszerű díj azt válaszolta, hogy Ó bekötötte 
a sebet, holnap reggel majd megnézi.

— Hát ha dr. Taub is olt volt, miért kellett akkor 
Berak orvost hivniok ?

— Mert dr. Taub kijelentene, hogy ó a kötést le 
feszi dr. Berár orvos nélkül.

Ezzel a tanuk kihallgatása befejeződött és az elnök 
a tárgyalás folytatásait holnap délelőtt ti órára ha­
lasztotta.

ho,

A transzváli háború.
London, jan. 10. Egy tegnap kibocsátott külön 

hadiparancs a hadügyminisztériumnak azt az elhatáro­
zását közli, hogy uj gyalogsági önkéntes századokat ala­
kit a Dél-Afrikában harczoló önkéntesek fölvál­
tására.

Johannesburg, jan. 10. MVner abban a beszéd 
ben, a melyet tegnap a városházán rendezett diszlako 
mán mondott, azt hangoztatta, hogy a háborút állandó 
fizikai nyomással kell befejezni és nem szabad tár­
gyalásokkal bajlódni. Eoyhe eljárásnak és béktilé- 
kenységnek helye van azokkal a búrokkal szemben, a 
kik megadják magukat, de nem szabad jótéteményeket 
pazarolni azokra, a kik tovább harczolnak. Milner 
tagadja, hogy a háborút iszonyú jövő fogja követni. Az 
államférfim feladata fáradságos lesz, de nem olyan ne­
héz, miül a katonáé.

Frankfurt, jan. 10. Londonból táviratozzák a 
Frankfurter Zeitungnak:

Az angol kormány elhatározta, hogy meg 
fogja akadályozni a fogságba jutott buroknak 
Afrikába való visszatérését, sót még a béke meg­
kötése után is arra fogják kényszeríteni a 
búrokat, hogy Ausztráliában telepedjenek le. Az 
angol kormány már megtette a lépéseket ilyen 
irányban az ausztráliai kormánynál, de ez a 
leghatározottabban ellene szegül a tervnek.

Brüsszel, jarí. 10. A búr vezérférfiak ma 
tanácskozást tartottak a béke feltételeiről Beszé­
lik, hogy a döntő búr tényezők hajlandók elfo­
gadni az autonómiát a teljes függetlenség helyett 
s megbizták Clark-ot, hogy notifikálja ezt a 
határozatot az angol kormánynál.

A közönség köréből.
Helyi ügynököt
gulom“ jelige alatt a kiadóba keretnek.

keres litográfiái mü- 
_ intézet, ki a szakmá­

ban jarta- cs mar eredmeiiynyei müiíödütt. Részletes ajánlatok 
eddigi működés, kor, stb. megemlítésével „Különös szor-
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A másod- és harmadrendű bankok és takarék- 
pénztárak e rendszabálytól egyelőre idegen­
kednek. Azt, hogy a bankok és takarékpénz­
tárak a letéti kamatlábat leszállítsák, a tőzsde 
már évek óta varva varia, s ezért a nevezett 
pénzintézetek intézkedését a legnagyobb öröm­
mel üdvözölte, kétségtelennek tartván, hogy a 
több száz millióra rugó betéteknek jelenté­
keny része most már az értékpiaczon fog meg­
felelőbb kamatozást keresni, mert alig hihető, 
hogy tőkepénzeseink 3>/2 százalékkal beérjék^ 
a midőn befektetési értékekbe helyezve pén 
züket, 4—4 V2 százalékot, részvények után 
pedig 6—8 százalékot kaphatnak.

A tőzsde nem is csalódott ebben a féltévé 
sében, mert befektetési értékek után már régen 
volt olyan élénk a kereslet, mint ezen az egész 
héten, minek kapcsán azok árfolyama igen 
jelentékenyen emelkedett, és pedig a magyar 
koronajáradéké 95.30 ig, tehát 3/4 százalékkal, 
a 4°/0-os regále-kötvényeké 101.25-ig, vagyis 
szintén 3/4 százalékkal, a 4°/„-os Budapest szé­
kes fővárosi kölcsöné 90.20-ig, vagyis V4 szá­
zalékkal, a 4%-os magyar földtehermentesitési 
kötvényeké 94 30-ig, tehát egy százalékkal. 
Ugyanilyen arányban emelkedtek az összes 
záloglevelek és kölcsönkötvények.

Különös azonban, hogy a biztosan kamatozó 
értékek kedvező dispozicziója az általános 
irányzatot nem befolyásolta s a spekulácziót 
most sem tudta élénkebb tevékenységre ser­
kenteni.

A forgalom, noha a német tőzsdékről, a hol 
a vas árának felemelése következtében külö­
nösen vasértékekben élénk forgalom fejlődött, 
folyton kedvező jelentések érkeztek, minden 
téren a legszűkebb mederben mozgott, úgy 
hogy a vezető értékek árfolyamai is csak 
jelentéktelenül változtak. A spekulácziónak e 
rendkívül tartózkodó magatartásának oka 
csakis az lehet, hogy a legközelebbi parla­
menti tárgyalások elé, a midőn a kiegyezési 
kérdések előreláthatólag kemény harezokat fog­
nak előidézni, nem a legjobb reménynyel néz, 
miután az osztrákok már ismételten s most 
legutóbb is kijelentették, hogy a maguk szá­
mára a mostaninál sokkal kedvezőbb kiegye­
zést követelnek. A magyar parlamentnek nem 
lesz könnyű a feladata ezzel az osztrák köve­
teléssel szemben, de bíznak benne, hogy kü­
lönösen az ellenzék ismerni fogja hazafias kö­
telességét, hogy azt a kellő mértékre leszál­
lítsa. A tőzsde egyelőre várakozó álláspontot 
foglal el s ez az oka annak, hogy nagyobb 
tranzakeziókba a kedvező pénz viszonyok da­
czára sem bocsátkozik.

el-

A Somlyó vidéki takarékpénstúr részvénytársaság
igazgatósága Dove cserben, az üresedésben levő 1GUU koro­
nával javadalmazott

állásra
pályázatot hirdet,

Megkivántatik a kereskedelmi érettségi bizonyítvány és 
lehetőleg már intézetnél volt alkalmaztatást bizonyító okmány. 
A kérvények, melyekben a családi állapot is kitüntetve legyen, 

ato-aghoz folyó hó 30-ig benyújtandók. Az állás a 
megválasztatás után azonnal elfoglalandó.

Devecser, 1905. január 8.

A Somlyóvidéki takarékpénztár r.-t. 
igazgatósága.43»Jt
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közgazdaság.
Berlin,

MULATSÁGOK.
Rákóczi estély Szegeden. Tegnap este Szege­

den az egyetemi polgárok Szegedi köre a városi 
színházban fényes mim-sz-esli'-lyt rendezett. A mulatság 
tiszlu jövedelmi l Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállí­
tására számlák. Emelte az estély fényét Mafia Lujzá­
nak, Török Irmának, Komáromy Mariskának, Jti- 
kosi .Icnunc*, (int Gyulának rs íiózsihegi/i Kálmán­
nak közremiikűdrsc. Az esh lycn megjelent Szeged váro­
sának i-s egész környékének intelligencziája. A színház 
nézőtere valósággal ünnepi pompában ragyogott és nagy 
lelkesedéssel ünnepelték a fővárosi vendégeket.

GYÁSZROVAT.
Molnár Antalt óriási részvét mellett helyezték ötök 

nyugalomra Szamosujváróit e hó 9-én. A gvászszertar- 
táson majdnem egész Szamosujvár ott volt, a képviselő­
ház küldötteiként gróf Bethlen Bálint, Issekutz Győző, 
gróf Fass Béla, a képviselőhöz jegyzői karának meg­
bízottjaként gróf Eizterházy Kálmán országgyűlési 
képviselők veitek részt a temetésen. Szolnok ltohoka- 
niogye küldöttségét báró Bornemissza Károly főispán 
vezette, Kolozsnmzye küldötteiként pedig Dózsa Endre 
alispán es Zabulik I.ászló főügyész jelentek meg. A 
menet a vasúti induházbúl a gyászlobogókkal feldíszített 
város fuutczáján haladt az ürmény-katholikus plébánia 
templomhoz, hol Bárány Lukács kanonok-plébános 
fényes segédlettel rekviemet tartott, melynek végeztével 
a város polgárai a koporsót, mely teljesen el volt koszo­
rúkkal borítva, a temetőbe vitték, követve ezrekre menő 
beláthatlan tömegtől. A temetőben a város által kijelölt 
díszsírhelynél Esztegúr Gergely gimo. tanár és lelkész 
mondott megható gyászbeszédet.

jan. 10. Azzal a hírrel szemben, hogy a po­
rosz állam megvette a gclsenkircheni báuyarészvénytár- 
saság bányait, a Nordd. Alig. Zlg. felhatalmazást kapott 
annak a kijelentésére, hogy ilyen megváltásról sem nem 
tárgyaltak, sem nem tárgyalnak.

Paris, jan. 10 A múlt évben közvetett adukban 111 
milliu frankkal kevesebbet vettek be az előirányzatnál, 

minek a borbehozatal csaknem teljes hiánya, továbbá 
az itaiadu reformja vs a ezukorgyártásra vonatkozó 
kn.on törvény volt oka. Ez a három ok azt eredmé­
nyezte, hogy a bevételek I3S millió írónkkal voltak ki­
sebbek az előirányzatnál, de ezt az összeget más czimek 
nagyobb bevételei 111 millióra csökkentették.

Konstantinápoly, jan, 10. A bagdadi vasúira vo­
natkozó végleges szerződős megkötéséről szóló birek, 
mint illetékes helyről kijelentik, még koraiak, a mennyi- 

yvezirrcl es a közmunkaügyi miniszterrel tár­
gyalások folynak ugyan abban az irányban, de végleges 

nem hoztak. J '

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozásait a követ­
kező táblázatunk mutatja :

Érték neve Árfolyam Mai Különblet
január 4. kor.-ban

Osztrák liitelr-'szvény 634.50 042.50 + 8.—Magyar > . , 657.- 657.-
Osztrák-magy. áliamv. . 654.50 654.- — 0.50
Magy. leszan,itoló bank . 423.- 423 —
Magyar jelzá ogbank . . 403.- 463.-
Magy. ipar és kér. bank • 57.- 47.— ------ !l0
Rimamurány; vasmű 475.— 477.— + 2.-
Magyar koronajárad* k . 94.45 95.15 + 0.70
Közúti vasút .... 599.— 592.—
Villamos városi vasút . »90._ 292.—
Kereskedelmi bank . . 2475.- 2500.— + 2ű!—
Salgótarjáni kőszénbánya 500.— 565.— + 5.—

ben 
gya!
határozatot nej

TÁVIRATOK.
Newyork, jan. 10. Egy coloni távirat sze­

rint Albán, Fanama katonai kormányzója alap­
talannak mondja azt a hirt, hogy Bogotában 
forradalom ütött lói.

Forrongás Spanyolországban
Madrid, jan. 10. A Correo jelentése szerint tegnap 

Snragosaban liberálisok és klerikálisok között össze* 
útközéire került a dolog. A liberálisok beverték a 
jezsuita kolostor ablakait s be abartak nyomulni a 
kolostorba. Mindkét részről lövések dördültek el és 
néhány ember megsebesült. Végre közbelépett a csend- 
őrsé«r s fegyverrel állította helyre a rendet.

Madrid, jan. 10. Tegnap ismét nagy utczai zavargás 
volt; dologtalan munkások óriás tömege egy kolostor­
hoz vonult, a hol a rendőrökkel valóságos harezot foly­
tatott. A rendőrök végül visszaverték a munkásokat, a 
kik délután újra csoportosultak s a kolostorhoz vonul­
tak, a melyet kővel mcghajigáltak, azután kapuját meg- 
gyújtották ; a tömeg bevonult az épületbe és megtá­
madta a jezsuitákat s bizonyára meg is ölték volna, ha 
idejekor nem érkezik a katonaság. A katonát ralöttek 
a zendülőkre, a kik közül többen megsebesültek.

Saragossa, jan. 10. Tegnap egy tüntetőcsoport újra 
beverte a kolostor ablakait. A tüntetők és a csendőrség 
között összeütközésre került a dolog. Több ember meg­
sebesült. A prefektus azt a parancsot kapta, hogy hagyja 
el állomását és menjen Madridba. A prefektura ideigle­
nes vezetésével egy ezredest bíztak meg.

Az értéktőzsdéről,
^•) A2 értéktőzsdét a lefolyt héten a hazai 

pénzpiac/ abnormis alakulása foglalkoztatta, 
ez kötötte le az érdeklődést teljesen, érdekes 
ez az alakulás azért, mert nem követte a külföldi 
piaczok irányzatát, a hol tudvalevőleg a pénz- 
v iszonyok a hét elején némi feszültséget mu­
tattak, melynek következtében egyelőre szó 
sem lehet arról, hogy a jegybankok a kamat- 
labat leszállítsák, ellenben nálunk, valamint 
Becsben is olyan nagy volt a pénzbőség s oly 
S^.r*í^s a kínálat, hogy a hét elején pénz- 
körökben egészen komolyan szó volt arról, 
hogy az osztrák-magyar bank a kamatlábat 
leszállítja. Egyrészt a nagy pénzbőség és kí­
nálat, mű? részt a gyenge kereslet következté­
ben a magánkamatláb előbb 3,/2 százalékra, 
majd dy4 százalékra szállt le, s ezért úgy a 
tőzsde, mint a haute finance feszült érdeklő­
déssel várta, hogy mit fog az osztrák-magyar 
bank ezekkel az állapotokkal szemben tenni. 
A bank vezetőségében föl is merült az a kér­
dés, hogy nem volna-e czélszerü a kamat­
lábat százalékra leszállítani, a mi állítólag 
meg is történik, ha úgy a magyar, mint az 
osztrák kormány erélyesen nem tiltakozik 
ellene, attól tartva, hogy az ilyen nagyon 
alacsony bankkamatláb mellett a külföld meg­
rohanja a valutarendezés czéljaira nagynehezen 
összegyűjtött aranykészletet s nagyobb össze­
geket von el belőle.

A bank kénytelen volt a kamatláb le­
szállításáról lemondani, s azzal kárpótolta 
magát, hogy újra megkezdte a nyílt pénz-1 
piaczon a leszámítolást előbb 33/g százalékkal, 
mire a magánkamatláb, miután a többi ban­
kok is versenyre keltek, csakhamar 3!/4 száza­
lékra szállt alá. Ennek következtében a leg­
tekintélyesebb fővárosi pénzintézetek a betéti 
kamatlábat 4 százalékról 3y2 százalékra szálli- 
tották le. A magyar általános hitelbankon 
kivül, mely már félévvel ezelőtt szállította le 
a kamatlábat, ugyanezt tette most a pesti 
hazai első takarékpénztár, a hazai bank, az 
angol-osztrák bank, a magyar agrár- és jára­
dékbank,, a magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank és a pesti magyar kereskedelmi bank.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Czukor Campagne. A magyarországi ezukorgyá- 

rakban a termetes befejezéséhez közeledik. A szerencsi 
ezukorgyárban, mint nekünk Írják, a ezukorrópa már 
elfogyott s ezzel a gyár felercsze szünetel. A nyersgyár 
a répa feldolgozásához 1901. szeptember 3-án fogott 
hozzá s azóta akadálytalanul folyvást üzemben volt. Ez 
idő alatt, vagyis 121 nap alatt, 1,770.000 métermázsa 
czukorrépál dolgozott fül. így minden 24 órára 14.049 
métermázsa czukorrépál fogyasztott el. Ehhez elfogyasz­
tott 55G.G00 métermázsa kőszenet, vagyis naponként 
4000 metermázsát. A munkások rgy részét most el­
eresztik. A finomító még körülbelül 40— 4ö napig lesz 
üzemben. Végeredményben — mint értesülünk — a ma­
gyar ezukoripar-rcszvénytársaságnak ezen üzemév igen 
kedvező lesz, mivel a ezukorrópa czukortarlalma elég 
kiadó volt és meri ez évben üzemzavar nem forgult elő.

I Ä fővárosi malomegycstilet ma megyeri Krausz 
Lajos elnöklete alatt teljes ülést tartott. Az" ülés tudo­
másul vette a Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter által az Angolurszágbao «Hungarian Floor» ma­
gyar liszt jelzés alatt forgalomba hozott angolországi 
gyártású lisztre vonatkozó leiratát, melylyel megküldte a 
londoni osztrák-magyar konzul által véleményadásra fél­
kört ügyvédek jogi véleményét ; tudomásul vette továbbá 
a Fiúmén át vámkülföldre szállított lisztre vonatkozólag 
az 1902. évre benyújtott díjszabási kedvezményt és fog­
lalkozott egyéb tarifakérdésekkel. Kornfeld Zsigmond­
iul, a budapesti áru- és értéktőzsde elnökének főrendi­
házi taggá történt kinevezése alkalmából a teljes ülés 
üdvözlő iratot küldött. Ezen kivül a malomipar általá­
nos érdekeit érintő folyóügyeket tárgyaltak és intéz­
tek el.

í Egy magyar angol bányatársaság bukása
Egy Magyarországon szerencsét próbált angol társaság 
bukásáról értesülünk, melynek következtében sok derék 
magyar munkás kénytelen most a nyomorral küzdeni. 
Ismeretes, hogy Kapnikbányán a Róla Anna-bányát 
az őszszel a magánrészvényesektől egy angol konzor- 
czium megvette és nagy tőkebefektetéssel hozzálátott a 
bánya műveléséhez. Az összes magyar lapok hasábjain, 
melyek azon a környéken jelennek meg, sőt a fővárosi 
lapok némelyikében is nap nap mellett hirdetések jelen­
tek meg, melyekben a bányamunkásokat jő kereset és 
biztos jövő ígéretével csalogatták. A hirdetéseknek volt 
foganatjuk : a bányamunkások százával csődültek oda s 
hagyták 'olt biztos helyeiket. Kezdetben a bánya fejtése 
fényesen bevált, ámde számításukban csalódlak, mert 
az ér rak volt. Az angol társaság erre nagy veszte­
ségekkel csökkentette az üzemet, inig most végképen be­
szüntette azt. Százával bocsátották cl a bányamunká­
sokat, kik teljesen pénz nélkül vannak s még otthonukba 
sem k< pesek visszautazni. A szegény emberek legközelebb 
beperelik az angol társulatot végkielégítésért. A társulat 
igazgatósága már visszament Londonba, s csupán egy 
megbízottjukat hagyták hátra a bánya értékesítése 
végett.

* Ej aranybányák Erdélyben. Borgú-Besztercze 
határában, a Delhid a begyben állítólag hatalmas arany­
eret fedeztek fel, mely az összes jelenlegi erdélyi arany­
banyák ereinél dusabb aranylartalmu volna. E begyben 
különben kél elhagyatott régi túrna van, melyet még a 
rómaiak müveitek s utánuk egészen a XVII. század 
végéig üzembe tartottak. A következő század elején ki­
merüllek az erek s művelésüket félbehagyták. Azóta 
többen kutattak uj erek után, de eredménytelenül, mig 
most a szamosvölgyi vasút két főtisztjének kedvezett a 
szerencse. Félméter vastagságú érre bukkantak s a 
beküldött ásványminfök oly dús arany tartalmuaknak 
bizonyultak, mely egyedül áll Erdélyben. A kutatók már 
beadták folyamodványaikat művelési engedélyért, melynek 
elnyerése után az üzemet azonnal megindítják.

5 A Fonóiéra pesti biztosító-intézet ezégvezetűjét és 
eddigi tűz- és viszootbiztositási osztályfőnökét, Temes­
vári/ Imrét vezérlilkárrá nevezte ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
**Az osztrák-magyar bank 1901. évi osztaléka.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa ma délelőtt ülést 
tartott Becsben, melynek főtárgya az 1901. évi mérleg 
és végleges osztalék megállapítása volt. A végleges 
osztalék 68 60 korona vagyis 4 9 százalék. E szerint 
a tavalyi második félévi szelvényre 40C0 korona esik. 
A két kormány összesen 1,889.877-38 koronát kap az 
1901. évi nyereségből. Az 1901. évi osztalék e szerint 2 
koronával nagyobb, mint a milyent az aproximativ mér­
leg alapján reméltek. A tavalyi mérleg az összes 
kiadások, költségek, adók, slb. levonása után 
12,695.169 04 korona tiszta nyereséggel zárul. Ebből a 
részvényesek az alapszabályok 102. szakasza alapján 
mindenekelőtt kapnak a befizetett 200 millió korona 
részvénytőke után 4 százalékot, vagyis 8,400.000 koro­
nát. A fennmaradó összegből 10 százalékot, vagyis 
429.516-90 koronát a tartalékalaphoz é-s 2 százalékot, 
vagyis 85.903-38 koronát a nyugdíjalaphoz csatolnak, 
minek levonása után még 3,779.748 76 k. marad! 
Ennek az összegnek a felét, minthogy a végleges osz­
talék a befizetett részvénytőke 6 százalékát nem haladja 
meg, a részvényesek közt osztják föl, a másik felét a 
magyar es az osztrák kormány kapja. A magyar kor­
mánynak mintegy 35 60 százalék, vagyis C72.S85-8S k. 
az osztrák kormánynak mintegy 64-40 százalék, vagyis 
1,216 988 50 k. jut. A részvényesek tehát kapnak 4 
százalékos osztalékként 8,400.000 koronát, tovább., a 
fennti fölösleg felét, vagyis 1,889.874-38 koronát és 
azonkívül az I960, évről fenmaradt 13.018 2S koronát, 
összesen tehát 10,302.892-66 koronát. Az 1900. évi 
osztalék /9-/0 koronára, vagyis 5*693 százalékra rngott 
— A főtanács a mérleg tudomásul vétele után, a mi 
az ülésnek főtárgya volt, helyeslőén tudomásul vette 
hogy a kormányzó a nyílt penzpiaczou való leszámító- 
lást elrendelte. Pranger vezértitkár kimerítő jelentési 
tett a pénzpiacz helyzetéről. A kamatláb leszállító 
sót senki sem Icieánta, hanem a vezértitkár f-jtegc 
léseinek megfelelően azt határozták, hogy meg kell 
várni a nemzetközi pénzpiacz helyzetének tisztulását. — 

’* Szerbia pénzzavara. Szerbia pénzviszonyai na 
gyón kedvezőtlenek s egyszerre hárman is fáradnak 
azon, hogy az ország számára kölcsönt teremtsenek 
legalább akkorád, hogy az államháztartás legsürgősebb 
kiadásait füdüzhessék. 'fiz millió frankról van szó. A 
szerb kormány mindenekelőtt Mijatovics volt pénzügy 
minisztert bízta meg, hogy szerezzen Párisban egy 

milliós függő kölcsönt, most pedig Popovics pénz 
ügyminiszter és Milovanovics közgazdasági miniszter 
vannak utón Béesbe ugyanolyan járatban. Milovanovics 
miniszter, mint Beesőid jelentik, arra akarja kérni 
Go’uchowski külügyminisz'ert, eszközölje ki, hogy 
Ausztrir-.Magyarország támogassa Szerbiát pénzügyeinek 
rendezésében, a mint mar máskor is megtette. Hogv 
milyen Szerbia pénzügyi helyzete, annak illusztrálására 

a következő két eset lelem ütése : Néhány héttel ez­
előtt egy nyugalmazott hivatalnok jelent meg a pénz- 
ügyminiszlrrium központi pénztáránál s arra kérte a 
pénztárnokot, hogy hátralékos novemberi csekély nyug­
díjéinak legalább egy rész-1 fizesse ki neki. A pénztár- 
noic felnyitotta a pi-nztárt, a melyben mindössze néhány 
frank volt. A szorult anyagi helyzetben levő hivatalnok 
felvette ezt a néhány frankot s ezzel a pénzt írt telj" 
sen kiüritetle. Egy szenátor megjelen-, az egyik 
állami pénztárnál s 300 frankot k rt hátralékos 
napidijaira. A pénztárnok bocsánatot kért tőle, hogy 
kívánságát nem teljesítheti, mert 300 frank — úgy­
mond — nincs a pénztárában. Érintkezésbe lépett 
azonban más állami pénztárakkal s nagy nehezen 
üsszetudolt szedni 150 frankot, melyet a szená­
tornak nyugta ellen-ben átadott, A pénzügy minis -.- 
tér fél millió frankot vett kölcsön a nemzeti banktól, 
hogy a novemberi fizetéseknek legalább egy részét ki­
fizethesse karácsony ebéit. Szerbia pénzügyi helyzete 
1900 óta indult züllésnek ; 1900 előtt teljesen rendezett 
pénzügyi viszonyai voltak. Popovics István akkori 

pénzügyminiszter 1899-ben olyan mérleget állított ü-ez". 
melyben a rendes bevételek 68-824 millió, a kúd.isok 
pedig 68-822 millió frankkal szerepellek. Popovics 
vissza b-pett s utana Petrovics lelt a p-nz ügy miniszter. 
Az 1899 évi zárszámadások szerint a rendes bevételek 
«2 095 millió, a rendes kiadások 72"!92 millió frankra 
rúglak, a zárszámadás tehát 112.000 frank d-ficzitti tün­
tetett fel. Az 1900. évi költségelőirányzatban a bevételek 
l V *789 millió, a kiadások 7G-259 millió frankkal szere­
peltek. Az 1900. év derekán dr. Popovics Mihály vette 
át a pénzügyminiszteri tárczát, a ki egy bizottságot 
nevezett ki, hogy az ország pénzügyi helyzetét vizs­
gálja meg. Ez a bizottság megállapította, hogy a 
Gyorgyevics-miniszterium január 1-től jnlius 12 | - 
kerek 30 millió frankot adott ki, de 32-1 mi- 
lió frankot vett be s a következő kormányé t 
47-7 millió frankot hagyott. Az 1900. év orö- 
náriuma 2 6 millió frank fölösleggel záruit, a rendkívüli 
kiadások és bevételek azonban 5 5 millió frank deíí- 
czitet eredményeztek. Most úgy áll a dolog, hogy Szer­
biának nagy deficzitje van s pénztárai üresek. A mos­
tani helyzetnek főoka az, hogy az adóbevételek nagyon 
megapadtak. Szerbiának van egy törvénye, mely szerint 
hátralékos adót csak egyszer évenkint, augusztust követő 
hónapokban szabad végrehajtás utján behajtani. Ekkor 
azonban a szerbnek már semmije sincs s az adó- 
végrehajtó hiába jelenik meg nála. E törvény miatt 
Szerbia adóbevételei évi 2 millió frankkal ktvesbed- 
lek. A mostani kormány minden követ megmozdít, 
hogy a pénzviszonyokat rendezze. Hogy megbízottjai 
milyen sikerrel fognak eljárni, azt néhány nap múlva 
megtudjuk.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
állása 1901. január 7 én ez volt : Bankjegyforgalom 
1.534,389.000 korona (— G0,5Í6.U00 korona), érez- 
készlet 1 453.3NO.OUO korona (4- 5,310.000 korona), 
váltótárcza 304 610.000 korona (— 30,415 000 kor.)! 
lombard-üzlet 05,258.000 kor. (— 1,089. W0 k,), 
adómentes baukjegytarlalék 301.32G.LW korona!
(+ 67,800.000 korona.)

A német birodalmi bank áli.isa január 
7-ikcről : Aktívák: Érczkészlet árfolyamképcs német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 m.-val számítva 902,967.000 (-(- 34,400.000),
birodalmi pénztárjegyek 18.809.000 (+ 860.000) márka! 
más bankjegyek 13,077.000 (+ 2,267.000). váltótárcza 
890,337.000 (— 107,576.000) márka, iombardüziet
93.212.000 ( 08.19 >.000) márka, értékpapírok
113,588.000 (—10,025.000) mk., egyéb aktívák 97,237.00ft 
(+ 10.101.000) márka. — Paszszivák; Alaptőke 
150,000.000 m. (változatlan), tartalékalapok 40,500.000 
miirka (változatlan), bankjegyforgalom 1.360,968.000 
( 104,819.000) márka, egyéb napról-napra esedékes
kötelezettségek 537,591.000 (— 25.597.000) marka, 
egyéb passzívák 40,253.000 (- 1,693.000) márka.

Az angol bank állása, mint Londonból táviratozzák, 
a következő: Ossztartalék 21,625.000 (+ 1,515 000) 
bankjegyforgalom 29,770 000 (- 482.000), bankkészlet 
33,625.000 (-f- 1,032.000), váltótárcza 27,188.000
( 13,918.000), magánosok követelései 41,105 000
( 9,294.000), az ál tani kincstár követelései 10,401.000
(— 16.000), bankjegytartalék 19,633.000 (+ 1,482.000. i 

A franczia bank állása egy párisi távirat szerint 
ez : A bankjegyforgalom viszonya a kéezpétiz-készletb?z

1



6 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 11. 1902

83-50. Kamat és discnnto-jüvedelem 590.00C frank. 
Csökkend: aranykészlet 6,180 000 fr., ezüstkészlel 
1376.000 frank, váltótárcza 176,721.000 fr„ magán- 
iz imlaL 22,384 000 fr., bankjegyforga-lom 47,646.000 
fik, 'OV „ a aranyrudakra 9,506.000 fr., trésor 
84.723 ví:1 frank.

** A magyar Jelzálog hitelbank elhatározta, hogy
íolozsv .. kiVviieíü,égének Székely-Udearhelyt fióktele­
pet létesít, mely okból, a «Magyar Pénzügy» értesülése 
szerint, a v ..-megye legelőkelőbb egyéneiből választott 
bitelvvleményezö bizottságot szervez. Ennek a fiókteli-p- 
nek felad U 1 ez a székelyegyleti első takarékpénztár 
adósain.,k kölcsöaeit konvertálni, mely kereszlüiviheld- 
?ége szempontjából a jelzáloehank az általa nyújtandó 
i '-ó , kölcsönösszegei 1000 koronában állapította meg.

Az aradi kereskedelmi kamara az egyeztető 
ügynökök ellen. Az aradi kereskedelmi és iparkamara 
legközr l.-oói í'.-ljes ülésén a hazai kcreskedöeilág_ egy 
sperzi-dis, v.ieí-lehetdsen elszaporodott élösdijeiuek ügyé- 
Tcl I;-::- foglalkozni. Ezek az úgynevezett egyeztető 
fí-gynökötc, a kik legnagyobb része a fizetési zavarokba 
terét megszorult kereskedők helyzetét használják k és 
azvkca étdsiidnek. A mikor valamelyik kereskedő fiz«- 
t- sk.ni--'-ncv !• ■?, körülbelül ötven ilyen egyeztető ro- 
|,auiji meg. llózsásnál-rózsásabb ajánlatokat lesznek 
neki és rábeszélik, hogy csak bizza rájuk az ügyet, ők 
mz'd kiegvezteiik őt a hitelezőknél, negyven, harminca 
százalék;af talán még kevesebbre. A kereskedő egyiknél- 
másiknál t.'pre megy, mire az illető előleget költségek 
fejében például száz forintot kér. Erre az ügynök eluta­
zik, a fizetésképtelenné lett kereskedő pedig rövid idő 
múlva leve! t kap, bogy a kiegyezés minden fáradozása 
daczára, bizonyos akadályok miatt, nem sikerült; Ja ka­
pott előleget pedig lülemészlették az útiköltségek. Ezek 
a dolgok tudomására jutottak a kereskedelmi miniszter­
nek. a ki végre szükségét látta, hogy a tovább! vissza­
éléseknek elejét, vegyék és a többek közölt az aradi ke­
reskedelmi és iparkamara véleményéi kikérte, bogy mi 
módon kellene az ilyen egyeztető ügynökök iparát sza- 
i,.;>ozni. Az aradi kamara közös bizottsága, az illetékes 
köröknek meghallgatása után, a következő javaslatot 
lógja erre cí-zve tenni:

Tekintettel arra, hegy most az ilyen egyeztető ügy­
nökül; többnyire többszörösen bukott, tönkrement keres­
kedői: sói , ! szoktak kikerülni: a jövőben ily egyez- 
t.-tő ügynökök csat hatósági engedély mellett mü- 

k : az ilyen engedélyt csakis nagykora egyen 
kaphassa meg, a ki legalább üt évig ónálló keres­
kedő volt, v így valamelyik hazai fel-ő kereskedelmi 
iskolát elvevezte; magyarul es németül tud s erkölcs; 
tekintetben kifogás alá nem esik. Az egyeztető ügy- 
..ükök tevék nységükről rendes könyveket tartozzanak 
vczp-.lí, !-•' áb i w.'jyedévenki-ttl jelentést legye­
zlek az -.tik közvetített kiegyezésekről annak a keres­
kedelmi t.s ; irkamaráuak. a melynek területén müküd- 
r.ek. Az • yeztetések dijai szabdlyoztassar.uk ; meg
i. ídig ugv. tá.y húszezer korona tartozásig azepyez-
j. ,á, két százalék, százezer koronáig 
jegföl, ,b ,. ifíl százalék, azonfelül pedig legfölebb 
egy szórj’ J lehessen. Ebbe — csupán read.ivüli 
. á.á.et. • ; z ki — az utazási költségek is fcenfog- 
laltatn :i.

-» Caífló’r Bckésmegyében. A gyulai k;r. törvény­
szék az év első belében két csődöt rendelt el. Az cgyi-
k. -t Jsevs.anu Simon endrüdi kereskedő ellen, kinek
passzívái :: -I riadják a 16.000 koronát: tömeggondnok 
őr. Chiln linihe endrádi ügyvéd, bejelentési batáridő 
puirczius 10. — A másik csődöt Rohlmann János 
gyulai k- a. ’ 1 iparos ellen rendelték el, passzívái 30.000 
koron.Ir i riiznak ; tumeggondnok Jantsovics Emil gyu- 
jő Qgy . . ni si határidő április 1.

* Csedö’-i a keleten. A budapesti lereskedclmi- és 
iparkan: .-a ldiataios crtrsülé-sc szerint csőd nyittatott: 
Rragvp rr.czbun : Benjamin 1* majo k Cl ic ottani 
ezég ellen. B :. h. !. január 24. Felszámolási tárgyalás 
január 31 (ó naptár szerint). Belgrádiban-. Mos a 
yTran . ■■ I ■ ottani ezég ellen. Bejelentési batáridő 
január 17. F zámolási tárgyalás január 18. Cnp- 
riján : >:. u I. iian.es paracsini lakos ellen. Bejelenti -i 
batáridő január 26. Felszámolási tárgyauls janii r 27. 
Xemendri-in: Andjelkovics testvérek palánkat lakos 

1 ntési batáridő január 3. Felszámolási lár- 
ű. Bukarestben: D. V. Pacsateanu 

n (Str. tirttitvi Nr. 1*5). Bejelentési 
r 18. Felszámolási tárgyalás február 4. 

,•» l). F.. Balacescu gyógyszerész ellen ^ (Galea Musiior 
;7i.) Bejelentési határidő január 4 Felszámolási tár- 
gvalás jatn. ,r 21. (Mind é,.naptár szerint).

’* Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren- 
■ r:-n u köw.kező fizetésképtelenségekről érte. ült: 
Umset* (ive.a aereskedö Beregszászon, Orb n Antii 
kereskióó -Udvarhelyen, Volűgberg Herman ke­
reskedő a jybányún.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
_ Uj gazdíságl tndóaitók. A föídmivelésügyi

miniszter .Major László l.dai lakost Komárom vármegye 
közigazgnt Isi bízotlSiigába, ifj. Páhok Lázár kapos- 
szekcsői -.ikoát Baranya vármegye hegyháti járására 
nézve. De! ír- ál nos ér-girolti lakost Szilágy vármegye 
lasnádi ’ -.-a ri'-zve, Maurer Frigyes beretbalmi
lakost N..gy-Küküliö v.megye bőiya-beretlialmi járására 
nézve a -a?.da - tudósítói tiszttel bizla meg.

* Ugrón Gábor birtoka. Ugrón Gábor ábrahám- 
falvi 312 iiolda birtok..! Ugrón István alexandriai 
osztrák-magyar konzul számara báró Bánffy János 
37.000 koron: rt árverésen megvette.

* A gvürvidék! gazdasági egylet a kivándor­
lás ellen. A -rzidéki gazdasági egyesület tegnapelőtt 
tartott Z..X-.L:- n a tönk. közt a, kivándorlás ügyével 
is behatom'b ■ .alkotott. Az Amerikába való kivándorlás 
korlátoz. -- tekintetében elhatározta, hogy felterjesztést 
intéz a n . -.•"fiúmhoz az iránt, hogy hasson oda, 
hc'-y ez h ■ t-Államok azon törvénye, mely nz oda 
bevond .-■■ I 1 ge.lább 200 doli-.r vagyon igazolásul 
kiiv. tel:, i gorian liait.ssvk végre, továbbá, hogy az Ausz- 
I;: 1 őt Ara rik ba kivándorolni szándékozó magyar 
. .lati:a’::e ic.-zt ott is tartóztassák f-1.

* Eladó aréna- óa szalmakéezlet. A gazdasági
tudósi' ;. j. • szerint Pozsony vármegyében, Kis-
l>tárd.;n W'c-tsz Dávidnál 2000 q. széna eladó. A széna

[ i [j: - rmc.zäankint 7 k.rona a nagy-lovurdi vasu.i 
_io:n:. r i ss-.i.éva. Továbbá Higany András és Gregor 

Pál nagy-: v -rdi gazdáknál mintegy 1000 q. jó inioő- 
,i-._.ü széna a fent jelzett feltételek mellett eladó. Három-

g vármegyében. Alsó Csernáton, Márkosfaiva, Dalnok 
kuzs-'-.'t-.- u kisebb-nagyobb mennyisé, ü széna és szalma 
elad ,. F:vuoatra felviiagositast ad Hadnagy Gyula gaz- 
dasé'u tud- siló Dalnokon. Hunyad vármegyében Hát- 
..zeg'-o B-ru..t Bélánál 300 q. és Kóht Adolf bérgazda- 
. ,gában ugyanott p< :g 200 q. széna eladó. Maros- 
Toi-da várni gy ben Ka.il községben 1260 q. első minő 
=-i.rú r- ti s. fia m Termázsánként 4 korona atban »-s 
3<jO c ió buzaszalma métermázsánként 1 koiona 60 
filter ári. -n helyben átvéve eladó. Posta és vasútállomás 
Marosvásárhely, Kaái községtől 18 kilométer távol­
ságra van.

ellen, 
gyalus jam:é. 
ilroguista e 
határid.l j-m

aőkkel az igazgatót bízta meg. A kecstcem,étvidéki 
kiállítás elnöksége köszönőiratot intézett az egyesület­
hez azért a támogatásért, a melyben a most lefolyt 
kiállítást réazesit-tte, A kiállítás nagy sikere a rendező- 
bizottságot arra indította, hogy Kecskeméten állandó 
iparc-arnokot létesítsen. Ennek szervezésére vonat­
kozólag az ipuregyestilethez fordult felvilágosításért ; “
végrehajtó-bizottság annak megadásával az igazgatót 
bízta m-e. A munkások védegyletének kérelmét, hogy 
az egyesület könyvtárának fölös példányait és hivatalos köp 
lünyét a védegylet számára megküldje, a bizottság teljesíti. 
A rerscczi és ver-eozjárási iparkiállitás végrehajtó- 
bizottságának kérelmére, hogy az iparegyesiilet a kiállí­
tást dijak kitűzése és a bírálatban leendő részvétel utján 
támogassa, a bizottság elhatározza, hogy harc.m ezüst­
ös hat bronzérmet tűz ki csakis verseczi és versecz- 
vidéki kiállítók számára és a bíráló bizottságba képvise­
lőket küld ki. A Lille francziaorszáei városban rende­
zendő' kiállítás intéző bizottsága felhívást küldött az 
egyesületnek a kiállítás propagálása iránt. A bizottság, a 
kiállítás komoly jellegének megállapítása végett a Dini- 
vast a m. kir. kereskedelmi múzeumhoz tette át. Jobb 
acetylén-világilási vállalkozó indítványt nyújtott be az 
egyesülethez egy acetylén ipari szakosztály létesí­
tése iránt. A bizottság a szakosztálynak az alapszabályok 
értelmében leendő megalakítását szívesen látja. A szilci- 
iparban hasznait- macskabőrök előállításának meg­
honosítására nézve a bizottság egyik tagja indítványt 
nyújtott be, a melynek elintézése előtt azonban a végre­
hajtó bizottság a szükségletre nézve érdekelt szakértők 
véleménye alapján tájékozást kíván szerezni. Több belső 
ügy elintézése után az ülés véget ért.

KÖZLEKEDÉS.
() Az államvasutak újjászervezése. Mint értesü­

lünk, a kereskedelmi nioiszteriumban Máruly Laj'js 
miniszteri tanácsos vezetése mellett a vasúti ügyek osz­
tályában már dolgoznak a magyar királyi államvasutak 
újjászervezésére vonatkozó tervezeten. Ez a munkálat az 
államvasuti tisztviselők legutóbbi mozgalmára vezethető 
vissza s a miniszter uj üzlelvezetőségek felállításával s a 
vasutaknak porosz mintára való átalakításával óhajt a 
tisztviselők helyzetén némileg javítani. Ezek a tervek 
természetesen még nem bírnak teljes aktualitással, mert 
a miniszter 1903-ig szándékozik erre nézve a részletes 
terveket elkészíttetni.

0 A német vasntegylet állandó személyd'j- 
szabisi bizottságéi e hó első hetében Berlinben 
ülésezett. Az ülésen von Dopft’l titkos tanácsos, 
Württemberg! kir. vasutigazgatcV elnökölt. Magyar részről 
Himmel és SzelculcL főfelügyelők, osztrák részről 
Roll vasúiminiszteri tanácsos vitt részt a tanácskozá­
sokban. a melyek-n ezut-t ti jelentek meg elönzur a, 
jranczia vasutak IcóprisHöi. Hosszas alkudozások 
után ugyanis sikerült — és ez volt a berlini tanácsko­
zások Ív fontosabb eredménye — a franczia vasutakat 
az általános körutazás! forgalomba való belépésre bírni. 
A közép-európai nagyobb vasutak képviselői ez alkalom­
mal a Siemens és Halske ezég meghívására és 
Schwieger igazgató kalauzolása mellett megnézték a 
budapesti minta szerint, de sokkal nagyobb t-rj^d-'lem- 
bea most készülő berlini Hoch- und Untergrundbahn 
szakszempontból érdekes és tanulságos építkezéseit »-s 
központi áramfejlesztő telepeit.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 10. —

Gabonatőzsde.
A krszárupiaczon búzát ma jobban kínáltak, de 

mert a vételkedv is élénk volt, az üzlet kellemes irány­
zat mellett folyt le. Elkelt 32.000 mm. búza változatlan ára­
kon. Rozs ára kellemes irányzat mellett tartott. Takar­
mányárpában a hangulat és árak jól tartottak : liely- 
b‘ n és helybeli paritásra 5.SO — C IO korona között 
jegyez. Zab mérsékelt érdeklődéssel találkozott s válto­
zatlanul jegyez minőség szerint helyben 7.10 - 7.GO 
koronáig. Tengeri változatlan ; ó árut helyben 5.15 ko­
ronáiig jegyzőnk. Uj tengeri azonnali szállításra és ja­
nuárra 4 e^'j— 4.871 koronáig ér el helybeli paritásra. 
Eladatott:

Búza. Tiszavidélci : 1C00 mm. 80 kg. 9.021 ^ k., 
30U ram. «SO kg. 9GT-/.} k., 1500 mm. 79*8 kg. 9 COL, 
500 mm. 79 Lg. 9 55 k., 100 mm. 78 S kg. 9.521 , k., 
900 mm. 78 5 kg. 9 45 k., 2ÜU mm. 78*5 kg. 9 45 k., 
200 mm. 78 5 kg. 9.40 k., C50 rom. 78 kg. 9 51*. 
k., 200 ram. 78 Lg. 9 50 k., 10U mm. 77 kg. 9 421 , L., 
100 mm. 77-5 kg. 9.25 k., 100 mm. 77 kg. 9.221 j k., 
50J mm. Tó kg. 9.32 k., mind három hónapra.

Ft hurutegyei- : lbuU mm. 80 kg. 9.70 kor., 
34UO mm. 77 Lg. 9 47 L, *»00 mm. 75 kg. 9.47 k., 
10O mm. 77 kg. 9 32'á. k., lOö nun. 7tű7 kg. 9 25 k., 
400 mm. 70 kg. 9.25 k., 250 mm. 75 4 kg. 9.25*0 k., 
mind három hónapra.

Fettmeguevidcki: 100 mm. 80 kg. 9.421 , L-,
1000 mcn.‘ 78 Lg. 9.321/, k., 1000 mm. 77 kg. 8.321/., k., 
100 mrn. 70 kg. 9.321 > k., 2000 mm. 
k., 100 mm. 76*5 kg. 8.90 k., hib.es 
napra.

Felsőm a gyaj'orázdqi : 500 mm. 78 kg 
három hónapra.

9.32 V;

9.50 k., 100

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra •••••• k. 9 17— 9.19
Búza 1902 októberre •••«•» 8 30—» 8 38
Rozs 1902 áprilisra 7.49— 7.51
Zab 1902 áprilisra 7.45— 7 46
Tengeri 1902 májusra 5 43— 5 45
Repcze 1902 augusztusra . t . • * 12.20—12.30

Terménytőzsde.
Nyers szesz jegyzése 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Kedvtelen megnyitás után később némileg megszilár­

dult az irányzat kedvezőbb bécsi jel ülésekre. A forga­
lom azonban ma is a legszűkebb korlátok között moz­
gott és az árfolyamok ennek következtében csak mérsé­
kelten ingadoztak. Nemzetközi értékek közül némi 
érdeklődés mutatkozott az osztrák-magyar államvasuti 
részvények iránt, melyek 3 koronával javitotlúk jegyzé­
süket. A két hit eh ész vényt ellenben teljesen elhanyagol­
ták. Helyi értékek közül a budapesti közúti vasúti rész­
vények nagyobb kínálat tárgyát képezvén, árfolyamuk 6 
koronával csökkent. A járadékok piaczán ma nyugod- 
tabb hangulat uralkodott, mindamellett a legmagasabb 
jegyzések érvényben maradtak.

Blötözede.
Áz előtuzsde minden ösztönzés hiányában rendkívül 

iizlettelenül folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény
641.75—643.—ig, magyar hitelbank 65$.-----659 —-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.— 464.—ig. osztrák-
magyar államvasut 651.-----053.—ig, közúti vasút
594.50— 595.—ig, városi villamos vasút 292 ig.

11 óra 16 percekor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 641.75—642.—ig, magyar hitelbank 658.-----
659.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 423.— 
—424.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 48.—
— 50. —-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 463. — — 
403 50 ig, osztrak-magyar államvasut 051.50- C..»2. — -ig,
déli vasút 77.-----78.—ig, rimamurányi vasmű 407.—
468 
vasul 
293.—«g.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde bécsi vásárlásokra némileg megszilárdult. 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 642 50—044 ig, magyar 
hitelbank G57 50—058.50-ig, magyar ipar- *'s kereske­
delmi barik 47. - , magyar jelzálogbank II. kib. 403-ig, 
osztrák-rnapy.ir államvasut 652.50—651 50-jg, deli jrasut 
76.25—77.5U-ig, rimamurányi vasmű 477 - 478.50 ig, 
mayyar korona járadék 95.15- 95.25-ig. közúti vasul
595—591.------ ig. — Helyi értékekben köttetett: pesti
magyar kereskedelmi bank 2490- 2495 ig, 4°/0 03 fő­
városi kölcsön 90.----  90 05-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel*
részvény 043.-----643 50-ig, magyar hitelbank GoS.----- -
658.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 423.—
— 424.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 47.—
— 49. —-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 403.-----
464.—ig, osztrák-magyar államvasut 052.50—6.j3.—'g, 
déli vasul 70.----- 77.—ig, rimamurányi vasmű 477.
— 47x—ig, magyar koronajáradék 95.10—95.15-ig,
közúti vasul 595.-----590.—ig, városi villamos vasút
292 ---- 293—ig.

Prämlnm üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrcsz- 
vcuyben holnapra 5 — 0 k., nyolez napra 12 — 14 L, 
január végére 18—20 korona.

Utótözsde.
Az utótözsde uzletteleoül folyt le.

trák hitelrészvény 043.-----012.25 ig,
lamvasut 652 50----  654.—-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 642.50 —
G 43.—ig magyar hitelbank 058.-----658.50-ig, magyar
leszámítoló- ts pénzválíúuaok 423.-----424.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 47.— 47.50—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 403.----  404.—ig, osztrák-
magyar államvasut 654—654 50—ig, déli vasul 70 oO
— 77 —-ig, rimamurányi vasmű 477.----- 478. —-ig.
magyar koronajáradék 95.10—95 15-ig, közúti vasút 
595.—590.— ig, városi villamos vasul 291. —292.—-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, jan. 10. Hízott sertésárak: I. Magyar

t V u kg. 9.32 V: 
mind ha rum hó-

k.,

IPARÜGYEK.
— Elilsós-ületek a betegsegtcöpánztárt kon-

graa.™nsr: A vidéki kerületi bet. gsegélyzti pénztárak 
l%u. . VI ' „Ili 11. IS 12. napjain megtartott koogresz- 
szusábi.l kiküldött központi bizottsági tagok január In én 
szerdán : l. é 't 10 órakor az országos iparegyesület 
gyülésttrii: ben az uj uteza 1 ik szama tutit! központi 
bizottsági i. ire jönnek ö-tsze. Ezen az ülésen készítik 
elv az e nőnap 27-re összehívott kongresszus tárgjsoro- 
zattit vétd 'gesen. A főjegyző a központi bizottság műkő 
dóséi őt teszi meg jelentését, végezetül pedig a beérkezett 
vegyes inaiteáoyukat fogjuk tárgyalni.

_ Az országos Iparegyeatilet végrehajtó bizott­
ságának MUlekovics Sándor elnöklete alatt tartott 
legutóbbi ülésén Oclléri Mór igazgató jelentést tett a 
kereskedelmi múzeumban a nemzetközi vendéglős-koo- 
cres=zU3 alkalmából rendezendő élelmiszer-bemuta­
tás ügyében tartott értekezlet lefolyásáról. Előterjesztene 
továbbá, hogy az alsó-ausztriai iparegyesülel külföldi 
levelezői állásokat rendszeresíteti és fölvetette azt a 
kérdést, nem volna-e czélszerü hasonló állásoknak az 
iparegvesület részéről való szervezése. A végreliajtó- 
bj?gtt|"ág az eszmét Éliileg helyeselte és a további teec-
* - >v- -• '

ut.ii v ab tik II.—--- /o.----I iiiittiiiwi «•«« vi • ............. .
468.—ig, magyar kovonajáradék 95.15 — 95 20-ig, közúti 
vasút 596. 597.—-ig, városi villamos vasul 292,—

11 órakor záródnak : Osztrák hititlreszveny 642.—, 
magyar hitelbank 662.—. Länderbank 421.—, osztrák­
magyar államvasut 652.50. déli vasul 76 50, aipesi 
bányarészvények 405.— rimamurányi vasmüvek 478, 
májuai járadék 99 70, török sorsjegyek 103.—, né­
met birodalmi márka 117 30.

A déli tőzsde tartott irányzattal és csendps üzlettel 
nyílt meg. — J.-gyeznek : Osztrák hiteirészveny 642 50. 
magyar hitelbank 662.—, Länderbank 419 50, union- 
bank 545.—, anglomán k 262.50, bankegyf-sület 44/ o0, 
közüli vasút Lit. A. 281.-, osztrak-magyar áham- 
vasut 653.25, déli vasút 77 —, clbavölgyi vasul 4ul.—, 
alpesi bányarészvények 405.50, rima-murányi vasmű 
479.—, prágai vasmüipar 1420, májusi járadék 99. /U, 
magyar kot inajáradék 95.05 török sorsjegyek 10o. ,
nemei birodalmi márka 117.28.

jl délntani magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 643 —, 
magyar hiteirészveny 001.50, angol-osztrák bank 20-j. ,
bankegyesület 447.—, union-bank 544.50. Länderbank 
419.—, osztrák-magyar államvasut 054.75, déli vasul 
70 —, elbavülgyi vasul 451. — , északnyugati vasút 441.50, 
dohányrészveny 280.—, rimamurányi vasmű 479.-j, 
alpesi banyarcszvények 407.—, májusi járadék 99.75. 
magyar koronajáradek 95.15, német birodalmi marka 
117.28

Béos, jan. 10. (Magyar értékek zárlata > 470-os 
aranyjáradék 119 40, tiszai és szegedi külcsünsorsjpgy 
150.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119.00, leszámitóló- és pénz- 
váltób.-réazvény —, magyar kereskedelmi bank 
2490, tnagy. koronajáradék 95.15, 4%-os magy. föld- 
teh-rmentesitési kötv. 93 85, magyar hitelbank részvények 
600.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 179 50, kassa- 
oderbergi vasnt-r. —, nmumurúuyi vasmű 478.50, 
magyar czukoripar 1775.

BécB, jan. 10. (Osztrák értékek zárlata) 4-26/0-o- 
papir-járadék 99 75, 4°/,,-os osztrák aranyjáradék
120.25, 1800. sorsjegy 144.50, osztrák hitelsorsjegy
397 angol osztrák bank —bécsi Bankverein 
447 25. osztrák-magyar bank 1592 —, déli vasút rész­
vény 75.50. duuagőzhajúzást társulat 829. —, dohány­
részvény 285 —, cs. és kir. vert arany 11.32, német 
bankváltók 117.22, 4'2%-os ezüstjáradék 99.70, osztrák 
korona járadék 90 25. 1804. sorsjegy 215.—, osztrák
hitelintézeti részvény 043.—, union-bank részvény 544 —, 
osztrák Länderbank 418 —, osztrák-magyar ;ulamvasút 
654.75. elbavölgyi vasút 449.25, alpesi részvények 407. — . 
20 frankos arany 19.03, londoni váltóár 239 20, 
bécsi tramway Lilt. A. 280.—, Litt. B. 274 50, Lipótkohó 
—. Nyugodt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béci, jan. 10. fAz Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Az itteni piaci nem volt képes a drezember 
második felében érvényesült emelkedő irányzatot meg­
tartani. A kereslet nem javult s ennek következtében 
realizációs vásárlások állották be. Az élénk kínálat 
folytéin búza a legmagasabb árfolyamát érte el, rozs 
azonban 5-0, zab és tengeri 3 — 4 fillért vesztett. — 
Köttetett: Búza tavaszra 9.43—9.36, rozs tavaszra 7.79 — 
7 78, tr-ngeri május—júniusra 5.74—5.73, zab tavaszra 
7.77 — 7.79 k. Zárlatkor: Búza tavaszra 9.31-30 k.

A szesz ára ma hanyatlott. Kontingentált szesz azonnal 
szállítva 35-20 k. pénz, 36 00 k. áiu.

kávé áprilisra 6.55 (6.45). — Liszt Spring Whea- 
clears 2.95 (2.95). Czukor 3yl0 (371C). — On 22.87 
(22 50). - Réz 12% (12%).

Chtkngo, jan. 10. (Zárlat.) Búza, irányzata 5 
szilárd. Búza januárra 79% < 79%). búza má­
jusra 83% (83%). — Tengeri irányzata: állandó. 
Tengeri januárra 63.- (63%). - Zsir januárra 
9 55 (9.77), májusra 9.80 (9.92). - Szalonna
short clear 8.85 (8.95). — Sertéshús januárra
16.75(16 87).

praga, jan. 10. Jfyersczu.lcor Anssigban azonnal 
szállóvá 17.70 k.. februárra 17.80 L, finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, jan. 10. JVyersezukor januárra 0 45, 
februárra 0 50, márcziusra 0 55. ápr íisra 0 07, mapisra 
6.72, júniusra 6.77, júliusra 0.^7, au 
szeptemtjf-rre 7.02, október 
bérré 7.12 márka.

Hamburg, jan !0. Kávé januárra 34;;/.p márcziusra

uszíusra 6.97, 
novemoeire 7.07, deczem-

35V2, májusra 30.—, szepemberre 37 */1 filler

Köttettek : Osz- 
osztrák-magyar ál-

elsőrendü : 
Fiatal

Öreg nehéz —.— í. 
nehéz 94—95 f.

üreg
Fiatal

f.

közép —. 
közép 90

Bácskai: 800 mm. 77 kg. 9.50 k., ÍOU mm. 
75 kg. 9.22Ve ^ • három hónapra.

Ó becsei : 2900 mrn. 75 8 kg. 9.32 Vj k., 1100 mm. 
75 7 kg. 9.321 . k., mindkettő húrom hónapra.

Szerbiai : 2000 mm. 75'5 kg. 8.80 k., három hó-

Raktáráru: 1350 mm. 78 4 kg. 9.50 k., 1000 
mm. 75 kg. 9.10 k.. 3750 mm. 748 kg. 9.07’/s k., 
500 ram. 74 5 kg. 9 05 k., mind luirom hónapra.

Róza : 100 ram. 7.50 k., 100 mm. k., mind
kvs/;.• nzlizetés mellett.

Árpa: 100 mm. 6.10 készpénzfizetés mellett.
Tengeri. Uj áru: 100 mm. 500 k., készpénzfizetés 

mellett.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben cr- 

t ndők.
A határidöüzlet irányzata ma ismét csendesebbre 

fordult s a spekuliíczió tartózkodóan viselkedett. Befo­
lyással volt erre egyrészt az 1/A c. olcsóbb amerikai 
jegyzés, főleg azonban a vonlatottabb menetű készáru- 
üzlet s realizácziókra az liprilisi búza tegnap esti 927 
filléres jegyzése ellenében délben 920 ra esett vissza. Az 
októberi búzára is haszenrealizácziúk voltak hatással — 
habár az időjárás ép oly meleg, mint volt néhány nap 
elolt s igy a vetések fejlődésének koczkázata sem csök­
kent. A tegnap esti z.írlat ellenében délben 7 fillér 
visszaesés mutatkozik. A tartósan csendes rozs s zab igy 
természetesen ugyancsak nyugodt maradt, csupán zab 
változatlan, habár e czikkbeo üzlet is alig fordult elő. A 
forgalom egyébként általában tetemesen gyengült s meg 
sem közelit! az utóbbi napok élénkségét. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9.25, 9.23, 9.21, 9.20, 9.19, 

9.18 korona.
Haza 1902 októberre 8.42, 8.41, 8.40, 8.39, 8.37 

korona.
Rozs 1902 áprilisra 7.55, 7 54, 7.52, 7.50 k.
Zib 19u2 áprilisra 7.51, 7 49, 7.46 korona.
Tengeri 1902 májusra 5.47, 5.46, 5.44 korona.

Déli 1 óra 30 perotlcor hivatalosan záródnak :

Fiatal könnyű 88-90 f. 11. Magyar 
Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
III. Romániai : Nehéz —f. Közép 

Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 88 — 90 f. 
Közép 84 — 86 f. Könnyű 82 —Sí f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
zokásszeiü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­

rekben értendők. Szokásszertileg a hízott sertése* tel­
jes (brutto) súlyából az eleire puronkint 4.» klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok telje» (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

tőértésLétízám: 1902 január 8. napján volt készlei­
ben 20 978 drh, jan. 9. napjan felhajtatott 34 drb, 
jan. 9. napján elszállittatott 503 drb, jan. 10. nap­
jára maradt készletben 20.509 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
m. kir. központi tbti^tikai hivatal kimutatt a a* !902 

jan. bó 8-án esti U órat'jl jan. hó y-en -<ti ö óráig 
Jiuiinpestre vasúton és hajún érkezeti » innen -Iszallit ilt 
gatiunakuldemenyekröl és a nuuapoti lövámhivatainal aló- 
jegvii'tt gabona- és lisztmennvisegekrél.

EiiMlliliAiol:Sí áru uiep- va.uioo italod eg) Utl **»OIOD oaten ••rv.lt!
Jl e 1 « ’ tu a » a a

búza 8394 8394 150 150
rozs 1730 — 1730 — — —
árpa 1036 — 1036 304 — 304
tab 352 — 352 — — —
lengeti 1161 — 1161 100 — 100
repcze
liszt 102 z 102 10073 - 10073
korpa - — - 2759 — 2759
összesen 12775 — 12775. 13386 — 13386

búza
b) átmeneti tortalomnao

- _
rozs — — — —
arpa — — — —
zab
tengeri — — — — — —
repcze — — —
liszt — — — j " — —
korpa 1 — — — —
Ö38ze=eu — — — —

in, jan. 1 *-/. v/iaj w
rU. jan 10. haza januárra 21 90. februárra 22.15, 
fiústól négy hóra 22.80 májú ‘ négy hóra 23 —,

Búza 1902 áprilisra . • 
Búza 1902 októberre 
Rozs 19U2 áprilisra . • 
Zab 1902 áprilisra • • 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

9.18- 9 19 
8.37— 838 
7.50- 7.51 
7.46— 7 47 
5.43- 5.45 

12.20—12.30

Délutáni forgalom.
Csendesebb irányzat mellett a délutánt forgalom izfik 

mederben mozgott.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béci, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai előtőzsde a tegnapi külföldi esti tőzsdékről ér 
kezelt ki nem elégítő jelentések, valamint Szerbia zilált 
pénzügyi helyzetéről szóló hírek miatt gyengébb irány­
zattal nyílt meg. Az üzlet pangása mellett főkép hitel- 
részvények és osztrák-magyar államvasuti részvények 
hanyatlottak. Az alpesi bánya- és a rimamurányi vasmű- 
részvények aránylag szilárdak maradtak, mert a német 
és az amerikai vaspiaczról kedvezőbb jelentések érkeztek 
Később kedvező berlini taksálásokra a spekulácziú hitel 
részvényeket visszavásárolt 3 ez ez egész piacz irányza­
tát előnyösen befolyásolta. A sorompónál a gőzhajózási 
részvények élénk forgalom mellett tetemesen emelked­
tek. A befektetési értékek közül a magyar aranyjáradék 
és a háromszázalékos déli vasúti elsőbbségek jegyeztet­
tek magasabb árfolyammal Valuták üzletieknek..

tonkint.
Berlin, jan 10. Búza májukra 172.50, júliusra 173.—, 

bágyadt; rozs máju.-ra 145 50. juliu-ra —. —, bágyadt; 
zab' májusra 155.75, júliusra —, szilárd; tengeri 
májusra 121.75, júliusra —, szilárd; olaj májusra 
54 10, októberre 52.80, javult; szesz (70-es) helyben 
31.80.

Bor-oszló. jan. 10. Búza helyben 17.50, sárga búza 
helyben 17 40, rozs helyben 14 80, zab helyben 
14.—, repcze helyben 20.—, tengeri 100 kilónkra!
13.-.

Köln, jan. 10. Olaj 00 50
Párti

márcziustól négy
renyhe; rozs januárra 15.75, f- bru.-.rra 15 90, :nar- 
cziustól négy hóra 10 25, májusiul negv hóra 10 »0, 
nyugodt ; liszt fleur de Paris januárra 27.00, íebruára
27 90, márcziustól négy hóra 28 70, müuistöl n :y hóra
28 95, renyhe; repczeoiaj januárra 02—, f nruárra
02. — , márcziustól árprilisra 02—. májuktól :. gy hóra 
62. —. nyugodt; szexi januárra 20 50, í< hru .rra 27.—, 
márcziustól áprilisra 27.50, májustól n j:v h ra 28 25, 
renyhe; nyers rzufcor januárra 1 > ->0, f-mulrra 
17 75, nyugodt ; fehér czukor j ;nu rx 21.—, f bruírra 
21.25, májustól négy hóra *221;, n-'-gy búra
22;: v szilárd, aztán gy:-ng«'bh -. jinomifott czukor 
januárrá 95. —, februárra 95.5<K — Idójár..-: felhős.

London, jan. 10. (Ganonapi. rz.) Az ifanyz.it ;;italá­
ban nyugodt. Am-'-nkai teng°n 3 p.-v°i vics-á»:), a-: uníai 
liszt 3 p.-vt 1 drágább. \árv>i '>■=>.: 21 si«. b n. —-8 síi. 
Repcz olaj 20 fii. 3 [>. I ng ri 2-> 'ti. 0 p. L noza- 
tál : Búza 20.UÜ0, árpa 10.000 qu. Az idu nedv s.

Liverpool, j in. 10 (Giibor.a.a «cz.j Cuxa vui-u. atlan. 
Amerikai tengeri p-v -1 drágább, ode-szin p vei
olcsóbb. Amerikai és magyar liszt 3 p.-vcl drágább. —• 
Esik az eső.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 10 fAz Egyetértés tudósítójának távirata.)

A nyugati piaczok és a newyorki tőzsde tegnapi gyenge 
irányzat ara a mai tőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg. 
Az utolsó napok emelkedő irányzata után ma túlnyomó 
volt a realizáló kedv. Kőszén részvények a gelsenkircbeni 
részvények hanyatlása miatt gyengültek. Bankok renyhék, 
járadékuk csöndesek. Spanyolok Párisra javultak. Vas­
utak közül a Merid.onal-vasut és a Kanada-P.tcific 
részvényei gyöngék. A második ló/.s leórában különösen 
bányaértékek tovább gyengültek. Magánkamaliut» 21/1,

Zárlatkor jegyeztetik 4‘2°/0-os papirjúradék —.—, 
4°/6-os osztrák arany; »radék 102 50, elbavölgyi vasul 
_ —t magyar koronajaradék 90. —, osztrák-magyar 
Hamvasul 140.25, kaasu-oderbergi vasút —, becsi 

valtuar 85 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103 25, 
aipesi banyareőzvéuy —. —, Disconto Commaudit 183 90 
általános villamosságig Edison 1>2. —, gelsenkircheui 
175 50, Laura-kohó 190. — , 4'2U/C*05 ^ziistjáradék 100.—, 
4"/0-os magyar aranyjáradék 100.90, osztrák hitel­
részvény 202.75, deli vasút 20—, Karoly Lajos-vasut 

1.—, orosz bankjegyek 210 05, 4° 0 uj orosz kölcsön 
96. — , török dohanyreszvény —.—, olasz járadék 10080, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 163 40, Har­
pen! 101.25 Gyenge.

Berlin, jan. 10. (Esti tőzsde) Osztrák hiteirészveny 
203 —, déli vasút 19.90, osztrak-magyar államvasut 
140 25. Szilárd.

Frankfurt, jan. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész ven v 2U3. —, déli vasút —. —, Disconto-Comman- 
dit 184 25, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
162 -5, Laura-kohó 191.60, magyar aranyjáradék —. —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák papirjáradék —, 
osztrák-magyar allamvasut —.—, nemei bank —.—, 
drezdai bank —, geisenkirchem 179.50, Hibernia 
- . —, olasz járadék —. —, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüst]iiradék —. —. Szilárd.

Hamburg, jan. 10. (Utótözsde.) Osztrák hitelrész­
vény 203.10. Szilárd.

Hamburg, jan. 10. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
99.75, 1860. sorsjegy 145—, osztrák déli vasul 19 75,
4 , -os osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvény 
202 90, osztrak-magyar allamvasut 140. — , olasz jára­
dék 100.80, 4%-os magyar aranyjáradék 100.20.
Szilárd.

Paris, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrak- 
magyar államvasut —4%-os osztrák arany- 
jaradék 103 50, osztrák Länderbank —.—, 3%-os 
Iranczia jarauek 100 32, oUoinan-bauk 514.—, 3‘/j%-os 
franczia járadék 102 10, alpesi banyareszvények ,
déli vasút —.—, 4° ,-os magyar aranyjaradúk 101.80, 
párisi bankrészvény 982.—, olasz járadék 100.77, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelin­
tézeti részvény 1240.—, török dohanyreszvény 312.—, 
Szilárd.

London, jan. 10. (Megnyitás.) Angol consol 93%.
London, jan. 10. (Zarlat.) 4‘2%-os angoi consolok 

93V., spanyol járadék 70%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 99%. i%-os rúpia 641 v leszámítolási 
kaniatlub 31 becsi valtóar —. —, deli vasul 4. — , 
olasz jaradew 993/8, négyszázalékos osztrák arany 
úradék —. —, Cani»<1a PacificvaSUt 11 71 4,
3%-os magyar aranykülesön —.—. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-

Á központi váaárcsaruo
A mai forgalom iz n » nk v 
a ■. : . ‘ nyom
baromfi, a vaj *'s a vad. A v;d 
lu.l.k ki!',ja 130 fiÓ'T, f.ifiy-.a 
fii it r. Jé reze darabja 130 !’••:•. i: 
220 fii ár. Nyúl darabja 2M) !i 
fi..vv, \ :tdru«r/..i ; ja ! ■ lül
íáczán 3 korona A ii:df-g;.:;s v.-? 
kilója 90 li r, fü-’.ö.t íH'-íiii- 
fidér. füstölt szalonna 140 fii*, r, 
zsir 118 fi dór. IV a vaj 
édes túró 80 fiiiór, s.
80 fillér.

ifjan)*
[ é 4
:k de

fog r ily 140

' fillér, szab 1 
tj 112 fid. r, 

kilója 2GO fi !*-r, főző vaj 
ráz túró 48 ti dór, tejföl

Szerkesztői üzenetek.
H. L Sulgó-Tarján. Nem !■/. -zt.
B 2. Mi.-.l.olcz. Az / ■ . < ! ■ ' *-;• '

Fürjes: Ign.icz. A y/--. r. .va- a -zcnL-
kindyi-utrza 3. szám ;d itt van.

Tulajdonos * s ktadó?

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. is 5y oműa-Ré. :v .-társaság.
Igazgató: IJl'llŐS ziláHUHtf.

M autrend január 11.

Pt ol. : F: 
szent. — Zsidó 
7 óra 30 pert­

ől
ele

Di.

vt. - 
Apr« 
kel:
H-.l.l 
e-te

A k ózok tat ásiii^y i miniszter 
Sza.b;;d liczeum In. ti

intézetben (Müzenm-k-árut 4. - 
művészet inonument ilis emi ó 
savai). I>r Sv-r• s'; • ; 1 Kár 
kaszinóban (Fehérv n :-ut fi. 
és az Ember tragédia ..p. I.

A pénzintézeti tisztviselők 
felolvasó estélye • '<; 7 .
Antal.

Az országos nökíipz.>-í‘2ye 
versenye a tv. -1 ...
mester Willy ifi Ábrányi i"

A magyar tisztviselők or , 
tólyo Esztr-rimz. uteza > - 

A kereek tdelmi csarnok h 
kötött női estélye.

Az országos magyar mérnök egyesület estelye

A magyar állami alkalmazottak innia -.ága a
füherczeg .szállói-ar

Nemz ««ti muzeum
tarai 1 korona ! d

Országos k«*pt»r

Faust

ület ékonyczéln
Köz:

ugos egyesületének es-

angvr-r - cr ynyel cjybe-

Tübbi
pyuij melle

New-York, jan. 10. (Zárlat.) Gyapot 
Yorkban heljbeD 81/, (S1 4 tegnap), gjapol januárra 
7.94 (7.07 J, gyapot áprilisra 8.11 (8.13), gyapot
New-Orleanshan helyben 7";s (7%). — Petroleum: 
Stand White Ncwyorkban 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.lő (7.lőj, petroleum Uafined 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Od 
City 1.15 (1.15). Zsir : Western steamt 10 — (10.10), zair 
Rohe ét Brothers 10.15 (10.25). — Tengeri irányzata: 
állandó. Tengeri januárra —.— (70%), tengeri 
májusra 70% (70%), temzeri júliusra 70’/8 (70%). 
— Búza irányzata . szilárd. Piros őszi búza hely­
ben 907, (907,). búza januárra —
íiuza márcziusra 897, (891/,), búza májusra 88% 
(88%), júliusra 88% (88%). — Gabona szál­
lítási dija Liserpoolba 1.— (1.—). — havi fair 

kávé januárra 6,30 (6.25)Rio 7. sz. vv.

Iparművészeti muzeum .. e. 9 — 1 • . 
Technológiai ipariauzouin u ii"va. 
Mezőgazdasági muzonm Kerepeíi-ut Tó d ó 

óráig.
Teli tárlat a városliget 1 mücsarnokban .!. e

este 4- óráig. Belvpód'j í-j • -1..t.
Nemzeti szalon dlam'.ó -:i r-’r-

d. e. 9 óráiul e-t ■ 1 . i11 ."»U tiifi-r.
Magyar nők malii állítása a ló! '. i a. 4 u 

utczn 34. szám) d. e. 1U órától o>!e s u.aig B 
filter.

Muzcnmi könyvtár eléb t! I—1 .
Akadémiai könyvi ar . 3—7
Egyetemi könyvtár d. e. 9— 1 -J or. 1 ■b ’

Az nj országház kupolacs arnoka «-.» le
d. e. 10—1 óráig 40 filler, azontúl • >. u;

Állat kert ttva ege*)?, na;.. K •« -:u . • t r
Egyetemi füvéezkwt t üllui-:i•: ■ .n i nv •! e 

d. u. "2—ti ói n.
A m kir. központi statiestikai

könyvtára es t—rk**0-vrvu,t•*:»• *-nv*• nvitv 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum 

l edclrui szalkóni/rtur /o lt ti un,-:
.3-2. szám. Hivatalos V.r.d. 9- 2- .\ .1 
húUitáaa ex a kereskedett mtoi tin 
háziipari kiállitus ■ i. ídui t./!*• * 
kát is e-zkuzul) a városligeti , r 
9—12-ig es vasárnap d o 9 . ! !-J ig — A
kirendelteójth központi üzletvezetu> gc «mag-.ar 
delmi reszvéuvtár.saság V. vái-zi-lv. - uí

N.t‘v

IDEGENEK NÉVSORA.
Dr. K .íztler 

— Maniok U. 
VcurC- 6vör.
A,.,...' / O. T 

.sdany k Csorna. 
ió. — Hofbauer 
arkOzv K. Kassa.

Erzsébet királynő szálloda es prn
•T. és neje Eger. — Hoér I». Abrud; a;:*.
Trencsén. — l)r. Szilagy F. M.-'!'ur.
Jancsa J. Becs. — Székely A. N.-Y.irad. - 
Szt.-Márton. — Berkes Gy. Bra? u. — T.u 
Bruck K. M. Sziget. — Kirile-ku G\ K
K. Pozsony. — Ofenbrecker Z~. M.-fii-. Ur.
Fridrich J. Becs.

Nádor szálloda. Rosenberg i. Z -Egerszeg. Neumann A 
Fiume. — Dörgscblag K. Mauer. Link L Kalocsa. Na.-y
L. Uebreczen. — Joachirasmann M , Huppert A. B -Biala. 
Kirchmann J. Bécs. — Herz T. Budafok. — Vörös K N.; 
Várad. — Almás? S. Kik inda. — Keller Z-. Dees. Alberti 
K. Kolozsvár. — Popovits P. Zágráb. — Muller H. Százek. 
Szabó S. Siófok. — Friedltinder M. Pozí6űv — Mibalyfy S. 
Kaposvár, — Szarvas <1. Braüv.

Pannónia szállodai
Győr. — Viczmándy öl 
Széman E. R.-Szomb. * 
Tápé. — Dr. Weisz J. ^ 
IQ. Pataky L. Deésfalval 
Deés. — Trsztyánszky (I 
Aczél G. Debreczen. — | 
F. M.-Tur. — Manheit 
Györgve. — Dr. Rainerl 
Fein L. Szeged. — K^, 
Báró Recsky V. Riga. 
Gáspárháza. — Bergmal 

Metropole szállód^ 
fingén. — Winkler V.
Wortrnan Zs., Schick , 
Gy. N. Bilise. — Pel/ : 
Szt -Iván. — Bülitz O 
L.. Tabakovits E. Arad 
J. Ny.-Újfalu. — Zu na 
Frank K. Selyp. — \\ - 
Wunsch R. és n%'e B. 
Szunyogh. — Gu Lányi 
Steinicz L , Csem ez K. 
Pilcskey D. Tajjolc.-any.l 
Kassa. — Dr. Braun i ’J

SZÍNHÁZAI^
M. KIR. CPERAHl
Évi b. 7 JJax
Budapest. 1902 január

A windsori víg nj
Vig opera 3 felv. 
szerzetté Nicolai. S 
Shakespeare után ír 
senthal. Fordította <' 

Személy- k 
Sir lohn FuFtad'N-.-y 
Fluth Vára
Reich Szén
Fenton Ka :t.
Spärlich l>aln
Cajus H-g.
Fluthné Név
Reichné Vá 1 -
Reich Anna }’.r.a
Pinezér

Kezdete 7 órák-

NEMZED SZíNHíj
Bártet 9. «I.

Budape t. ] a 2 . l|

A bor.
Paraszt vígjáték 3 f*;Írt­
ban. Irta '.áru- t.y, i 

Személyek :
Baracs Imre Gyen*q 
Baracs Mutyi Róz-uin 
Baracsné Aóz--gi
Jancsi Kór-
Szunyoghné G -. órtn 
Szunyogh Kori I.i*; 
Mihály

GCVre Gábor Cjhári

llurbint9 Vízvári
Kátsa
Vzeglédi Lala báj
Zsuzsi Mészár

Kezdete 7V: óra sor.

Fővárosi gyariTiek-szin
Rottenbiller-uteza 37 d
Bauapeet. 19 |

Zárva.

A budapej

Időjárás borult 1

A budapesti áru- es I

ineag 3 ?C 8 RO j
te-, ,1 g se y v:

Rosa __ 50 kp.-hint f" 1

Irpa _ 60 kp.-kmt

Köles

Zab-----50 kp.

Tengeri 50 kp.-kint |'l

Repoze 60 kp.-kint 21

TI Leszámoló áq

R ví •
Tengeri 5n kp -k 
_Zeb 50 kp.-r.nt

Kap.-Repoze _

1\ . Hajózási te

I j j
Don* ; H -7 ___

n -
' D.-r I.Ideér _ J

EE.ee
t Titel___ ___ j

Száv* I Miit ;1C2____I
B... ! 7;:,7“ - !

Győrbe u ívvec./ >. ív ;

3 •/.•/,

I

Arenyj. 1UO.50O,

A j any .tradfk. JO.Jil 
ÍG.UÓO ar. írt :

Aranyjarádek. auúl

Koronaertekti ;aral

1876. kel. vas. á 
1885». allamv. araol

PA llsmk. 1 r
1870. tiyereutenytl

Magyar repale-karl 
trvatiKiavoD 
agyar latetiernfl 

. ■ at-wziavoc
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19U2 EGYETEKTÉS, SZOMBAT, JAMJÁB
Pannónia szálloda. Péterfv A. Arad. — Gies=wcin P 

Győr. — Viczmándy Ö. Ruttka. — Kovács N. Pal-ó-Tarián 
Pzéman E. R.-Szombat. — Horváth J. Eger. — Bönyhay s! 
Tápé. — Dr. Weisz I. Jászberény. — Póczy M. Kolozsvár. 
IQ. Pataky L. Deésfalva. - Gaál A. M.-SzUvás. — Dobay L 
Dees. — Trsztyánszky Ö. Z.-Egerszeg. — Nagy M. Torda’ 
Aczel G. Debreczen. — Eredics F. Szombathely. — Fülein 
F. M.-Tur. — Manheit Zs, Berger Zs. Bécs. — P,ies .1 T- 
GyOrgye. — Dr. Rainer L. Esztergom. Dr. Dudek .1 Nvilra 
Fein L Szeged. — Kosztka Gy. Pécs. - Hodinka M Gömür" 
Báró Recsky V. Riga. — Dr. Bárdio Gy. Sümeg. I.ippay G 
Gáspárháza. — Bergman J. Bécs. "

Metropole szálloda. Fritz L. Bisenz. — Metzger L Göh 
lingen. - Winkler V. Salzburg. - Mandl J., Lieberman F„ 
u ortman Zs., Schick J., Breisler .1. Bécs. — Dr Welles, 
Gy. N. Bilise. — Pelzer M. N.-Becskcrek. — Kleiner D. P.- 
?ztív!‘n-,~ Gy8r,,Br0Rts '■ Rünaszécs. Horváth
b'v rrl EVAradR“áldats J" - Gurgulits
J. Nv.-Djfalu — Zuna Gy. Eperjes. — Wolfram .1. Diószegi!. 
Frank K. Selyp. — eisz S. B.-Gyarmat. Darvas G Fénv 
Wunsch R. és neje B. Bánya. - Fried Zs. és családja P- 
Szunyogh. — Gubanyi J. Pilis. Dr. Topalovics P N -Várad 
Stemiez h Csemez K. Pozsony. - Herman B. Temesvár. 
Piicskey D Tapolcsany. - Sender H. Zágráb. - Dukcsz K. 
Kassa. - Dr. Braun H. S.-Tarján. — Eitler Gy. "Sz -Újvár

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NI. K!R. OPERAHAZ.
Évi b. 7 Havi b. V.
Budapest, 1902 január 11-én.

A windsori víg nők.
Vig opera 3 felv. Zenéjét 
szerzet te Nicolai. Szövegét 
Shakespeare után irta Mo- 
senthal. Fordította Cseprogi.

Személy“k:
Sir Jobn Falstati"Ney D.
Fluth 
Reich 
Fenton 
Spärlich

Fluthné 
Reichné 
Reich Anna

Szendroi 
Kertész 
Dalnoki 
Hegedűs 
Név H. 
Váj ent V.

Név B.
Kezdete 7 órakor

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Bérlet 9. sz.

Budapest, 1902 január 11-én.
A bor.

Paraszt vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
Baracs Imre Gyenes
Baracs Matyi Rózsahegyi
Baracsné Alszegi
Jancsi Kóré
Szunyoghné Györgyné 
Szunyogh Rozi Ligeti

várszínház.
Idény b 40. Havi b. 5.
Budapest 1902 január 11 én.

Clémencean.
Színmű 5 felv. Irta Dumas S. 
és D’Artois A. Ford. Fái J, 

Személyek:
Clémenceauné Prielle
Clémencean P. Mihályß 
Ritz Szacsvay
Constantin Náday
Dobrowska Helvey L.
Iza Márkus E
Niederfeldné Vaulayné
Vojnov Szergej Horváth 
Lesperon né Meszlényi
Mariette Vindt

Kezdete 7 órakor-

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 január 11-én.
Jíew-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E, zenéjét szerzetté : 

Gustave Kerker.

népszínház.
Budapest, 1902 január 11-én. 

Másodszor: 
Áriára és Éva.

Operett 3 felvonásban. írták: 
Bilim és Toché. Zenéjét szer­
zetté G. Serpette. Fordította: 
Bálint Desző és Makai Emil. 

Személyek:

Éva 
Adramalek 
Lucifer 
Asmódi 
Gábor
Corbonlonius
Cynthia
Marcellus
Gálena
Rabszolga

Beacit
Régalard

Kezdete 1

»Szirmai
Küry
Kovács M. 
Németh 
Harmath 
Nyári
Szerdahelyi
Bojár
Belli
Kovács K. 
Nagy 
Delliné 
Szabó 
Újvári 

órakoi.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1902 január 11-én 

Harmadszor:
A képviselő ur.

Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Guthi Soma és Rákosi V. 

Személyek:
Góth 
Gazsi 
Niké 
Szerémy 
Tapolczai 
Hegedűs 
Hegedüsné 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balassa

Bodollai 
Lili 
Eszter 
Péntek 
Füzessy 
Bodollai 
Melinda 
Beke 
Csopaki
Puppenheim ______

Kezdete V28 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1902 január 11 én. 

A hadsereg. 
Kesdete 7'/2 órakon

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház miisora: Vasárnap Tristan és

Izolde.
A nemzeti színház miisora: Vasárnav d. u. Folt a

mely tisztit, este A szerencse.
A népszínház műsora: Vasárnap d. u. Kurucz furfang, 

este Adáin és Éva (harmadszor.)
A vígszínház műsora: Vasárnap d. u. Rontó Pál, este 

A képviselő ur.
A magyar színház müsera: Vasárnap d. u. A svihá*

kok. este A vestaszüzek.
Az Uránia-szinház műsora: Egész héten A hadsereg.

Miiiál. 
Eszter 
Göre Gábor

Uurbints
Kátsa
Vzeglédi
Zsuzsi

Kezdete

Gabányi
Gerö

Viz váriné

Latabár 
Mészáros 

o órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1902 janvúr 11-én. 

Zárva.

Habakuk
Harry
Mordkerl
Snifkin.4
Cora
Kenneth
Blinky

Twiddles 
Violet 
Rat,si 
Pat*i

Gladys
Dorothy
Marjorie

Fifi 0t 

Mr. Sheep 
William

Kezdete

lélyek : 
Szilágyi 
Ráthonvi 
Boross 
Mátrai 
Margó

Sziklai
Fedák

Tu re sunyi 
Belli

Almássy L.

Sőlvumné
Béres
Szalontai
StoU*1

Tomcí-ányi
Lenkefí
Kalocsai

,08 órakor-

fővárosi Qrfeum

(Nagymezd-ntcza 17.) 42982

Ma, szombaton

ÁLARCZOS BÁL
Ziehrer C. M. zeneszerző és zeneigazgató 

személyes vezetésével.

Holnap, vasárnap

W* két előadás.
Mindkettőben Chnng-Ling Soo. Morcaschani

és a teljes különlegességi programm

Legjobb tüzelőfa ! Száraz anyag!

ParkeifahuHadék.
1 öl vágva házhoz szállítva 15 frt 50 kr.
1 öl vágva a raktárból 14 fit

BINKÖ RIGKÁRD V„ Bráva-utcza 12. szám.
(villanyos megálló) régi vám. 42986

X_ieTrolezőla.pl megrendelés eleg-end.5*

Boston tánczkurzus és
tavaszi tánczfolyam megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 
ezidén is május 1-ig tartó

tavaszi tánezoktatást
létesítek, ezáltal mindazoknál;, kik a téli idény alatt rossz 
időjárás, távoli lakás, vagy bármi egyéb okból akadályozva 
voltak tánezoktatásban részesülni, alkalmat nyújtván az 
összes divatos tánezokat a legkönnyebb táneztan módszer 
szerint alaposan elsajátítani.

Egyetemi hallgatók és tisztviselők kedvezményben része­
sülnek.

Tanítványok mindennap d. u. 5 órától kezdve felvétetnek.

Mély alázattal
Wilschinszliy Sándor

tánrztanitó
*2969 VII., Wesselényl-utcza 17. szám.

Halálos ítélet!
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja űz összes eddig létező "szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MORT“ legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80. 120 éa 250 fillér.

VBjfijtmindennemű 
& rovartirtópor.

Poloskát, bolhák, legyek, szúnyogok stb. leghizto- 
«ahhan ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

„MORT“ csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1 — 2 nap alatt teljesen kipusztit- 
liatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 10, 80 és 160 fillér.

<3-3rdr, fcro-lctáur: 11491
BÜAJTHÉEm BÉLA

droguista és vegykeszitmenyek üzletében

Budapest, IV., Egy etem-uteza 11.
fa Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
ezerz szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol- és franczin illatszerek és 
piperecikkek, vagy készítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Pacllófényesitö «zéróic.

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

■ G<?z= éss
porczellán-kádfűrdök.

(Fedett téli uszoda
és 43007

hidegvizgyógyintézet.
Villamos fürdők.

•izzasztó-, soványitó furát.
Erzsébet-köruf 5! 97 A Sozmoaóda gyorsan és pon"UIMOUCl »VUIUI Ul. »4. toean teljesiti megbízásait

oiym
Gózmosö

Időjárás.
A Df-, kir. meteorologiai központi intézel tá c- 
irati jelentése 1902január 10 én reggel 7 órakor'

Bá!lH»ály»ma4«esEaa VA. bse,

S0M08SY KÁROLY igazgató.
a nagyr

EMEHHART
n Tcarikakirály.

184! H e S. na csald d
zenélő kerékpárosok.

Irene La Tour és „Zaza“ kutyája.
Miss Violet Hall’s New-York szépe.

A Sarnthali dalos madarak
és a tüneményes januári műsor. 

Holnap, vasárnap két előadás
a délutáni előadásban is

a nagy Everhart és az apró színpad.

Vízállás, 1902 január 10-én.

Schurding

Bécs..........
Pozsony ...
Komárom
Budapest
Paks.......... ,
Mohács ... 
Gombos ... 
Újvidék ... , 
Zimony ... 
Pancsova 
1 íren kova

Vág :
Szered ... .

Rába :
Győr... ...

Dráva :

Eszék

Sziszek ... 
Mitrovicza .

C/f'ntiméfpr 
+ 58 > 2 Ki szelő

Temesvár..........
N.-Becskcrek ...

Tisza:
M.-Sziget ..........
Tekeháza..........
Tisza-Újlak 
V.-Xarnény 
Záhony (Csap)
Tokaj ................
Tisza-I’áired ...
Szolnok ..........
Csongrád..........

Török-Becse ... 
Titel ..........

+ 13« > 26| Körös:

Sebes: N.-Várad 
-f 2Í-5 > 6 Fekete: Ten ke 

Fehér: R.-Jenö
_ ._>D Kettős: Békés
-f- 17. < 4 Hármas: Gyoma
-r lib > 1 ;

Maros:
+ 354 < 30 ! Arad ..........
+ 5C1 < 4 Makó ................

Czr-ntimWer
+ 92 < 2
-f 0 < 6
+ 37 > 3

+ >

430 < IS

:3 + Szél 1 % 
iránya és j '2

............. i **"

Állomások is mérséklet .ig
ff

Akna-Szlatina ... 70-2 ■f 1*'> N 1 = 4 —1
Szatmár........ ... 70-2 4- 4-<; — 7 4
Eger.......... ... ... 09*7 — 3 8 N 1 u — 5
Lngvár ... 69-6 -i- V8 s 2! e 7
Késmárk 69-7 — 3*4 —
Árvavárai ja 698 — 1-9 E 1 4 4
Selmeczbánva 69-3 + 00 NW 2 _ — 1
Budapest 69-4 + 3-n NW 3 1 T u
Ó-Gyalia 70 5 —- 4-8 NW 1 i 3
Komárom 71-0 — 0 7 S\V 1 2 -1
Magjar-uvár 7M + 1 a NW 3l 2 — j —1
Sopron .. 71-8 + 1*0 NW 2 3 9 - 4
Herénv ... 70» - 8-U sw 1 1 5
Keszthely 71 4 - V9 s 10 0
Pécs........ 70-3 — 0-4 E 2 1 oc — 0
Eszék ... 71-0 — 2-1 W 1 2 — 10
Zágráb ... 71-8 — V4 — i 0
Fiume 710 + 0-9 - j 0 11 1
Cirkvenica .. 71 B — 05 NE 1 1 12 —1
Debreczen 71*5 — 10 SW 3 j 0 —
Kis-Kartal . G9-1 - 1.2 0
Szolnok. 09-4 - V2 SW 2 ! 2 fi 1
Szeged ................ 70 9 — 1-6 NW ::: 3
Arad 71-3 + 1-9 W 4 1 fi 1
Zsombolva ... 71 7 _ 0-8 SW 1 0 fi
1 em es vár ... 70-7 — 2-4 — 1 8 _V
\ ersecz........ 71 1 + 2 3 SE 2 0 1
Drenkova 71-3 — 2 1 SW 1 cr — 7
Napv-Várad... 70 fi + 0-6 S 3.1 u
Kolozsvár 70-2 + 0-8 W 1 , 3 s —1.
Nagv-Szeben . 70*9 + 0-3 NW 1 4 _ fi —1
Bécs......... 71*8 + M IV 3 i 3 - fi —u
Salzburg 74-0 — 10 SE 3 i 1 - 7
Klagenfurt ... 75-fi — 8-0 NE 1 I (1 — —2 —13
Póla.......... 72-á "-f- 0*6 NW 1 ! = 9 — 1
Lesina ... 71 *3 + 8-9 NNW 2 =2 12 s
Hamburg Crjái 4- 0 4 wswn 0 ny
Bóvlin .. fii 8 + «-2 WSW3 4 — —
Zürich ... 74-7
Biarritz... . 73 7) - 1-8 E 3! —
Nizza .......... 73-4 + 4 1 E 2 i 3 _

7-2 0 -f 4 T s 2 4 - 4
Christiansund 39*5 4- ÍO WSW9 X —
Stockholm ... 4-2G + 4-0 WSW4 3
Szent-Pétervár... 48*8 — 9-4 SE 1 * -

-f 1-4 WNW3Í 4
Moszkva üti; — 3.4 NW ()! 4 1 _

G 2 0 4- 2-0 WX\V_> ' 4 l
Sarajevo 7-34 — 40 NNW 1 1 —4

67*3 + 37» WNW1 0 — 7
Szófia .. 7-2-í- — 3-0 — ! 0 3
Alben ......... 70*3 + 7-9 — 1 2 13 7
Torino ... . - H- — ; 1 — I
Flórenrz 73-8 -t- 41 W 0 4 4
Róma 740 — 0*2 N 0 0 — 11 — 1
Nápoly........ 73<) + OS NNE 1 0 12
Brindisi... 70-8 + 7-9 NNW 3 -> 13
Palermo SW 4 2 Ifi
Malta ................ — — - - - —

Jegyek magyarázata: -f- null fölött, 
j> áradat, < apadat.

+ ^ < 1 
+ 26 > 2 
4- 32 < 4 
+ 108 > 6 
-f 198 < 30

- 82 < 4 
-p 20 < 2

- null alatt,

A szélirányok jelölése: N észak, L 
W nyuírot. - Felhőzet: 0 ego-zen 
nyíre derült, 2 részben felhős, 3 
4 egészen borult, © eső,
Fi - zivatar.

\ légnyomás eloszlá-a a tegnapihoz liasonh 
minimum pedig Norvégia

kelet, S - dél, 
derült. 1 több- 
többnyire borult, 

hó, = k t

A maximum 
felett tartóz-Francziaorsz."^ 

kodik.
Európában az idő en\lie és tulnyorr-ian száraz. Kev - 

mennyiségű esők a Iran ez: a és német part "kon voltak.
Hazánkban az idő enyhe és száraz; az éjjeli lágy aha!: , 

nos volt és I ngvárott reggel e~ő esett.
Prognózis a következő 21 órára: Enyhe, túlnyomóan 

sz.iraz idő várható, éjjeli fagygyal és léc leijei i) keleten 
némi csapadékkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802.január 10.

Idvjnráe borult | Vizálla« reggel 7 oraknr 268 m..| Iliimen, reureli ora-or + ü C. | l.egsnlvmero reg. 7 ó. 77fi m/n

A) Arntöaede.

1. Gsbonanemtiek. — Arak korosáértokben

A budapesti áru- es értéktőzsiie szokásai szerint keszuenzben 50 klgr.-kint — A minőségi súly hektoliterenunt es
kiiogrammonkint.

nza 7 4 *3 ó 76 77 78 7Ö 80 81

6.95) 9.1c s.os 9 20 3 15 9 20 3 20 9 40 9 25 9 45 9 41 9.‘:C -

8.95 1 9.IC 9 - 9 15 9.Cl 9 2C .10 9 30 9 25 9 4U 9 42 9 55
- -

vidéki — 8 SO 9.0-. 8 3!» 9. 10 9'- s 9 C5 9.25 9.20 9.35 9 35 8 4 -5 - —

•dg 2 7C 8 8f 9 * 3.vC 9.C5 8.35 V IC 9 ** 9 ZC
8 SC 9 ul 9 CL i 9.1C 9 8 Jo

S 65 8 75
- i

ar - .-------- — — - - - — - - - - - —

Minőséé
Árfolyam

kor.-tol kor.-ig

Bozs _ 50 kg.-kint F.i-i'rendű___________ ___ __ _ __ _
Kőz»pmin8segú    __ __ —-    ?.s 7 40

7.30

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, tdsórenaü _______
„ ma-udrendü__ __ __ _ mm

Sörfőzésre tisravidéki________ __ __ _
. febőmagy aroruzagi  _____
. dunántúli

6.1C
5 75

6.20
6.-

Köles _ f.o kg.-kint — 4.50 5. —

Zab------- 50 kg.-kint LSÓfen-IU___________ _________ ___ —
Köíepminőségü________________________

7.4C
7 25

7 05
7.4C

Tengeri 50 kg.-kint itoman v. bolgár _ __ _ _ _ _
liinquantin   ______   —
Feher____ ___ __ —  ___________ —

4.80

5! 80
5' 45

*e!
5.55

Bepcze 60 kg.-kint

b) Határidőre.

Batáriig
Bei;/ áru

korona korona
Magyar haza —

Iá) kg.-kint
IbO;1 Jktóber________
1 HO* cpriliM__________ 9 20 9*22

50 kg.-kint

„IDO* «uniuä__________
. október _______

mil* április___________
833

e is
8.3-'
9! ia

50 kg.-kint
i»o* ektúbur________

190* április___________ 7.*LC 7.*f.i

50 kg.-kint
190* azept._______

. október ________
1902 rnujui________ 6.43

-J- 
b 44

Zab___________
50 kg.-kint

1902 október ________
1V0* április________ 7 4« 7,47

Kap.-repoza _
50 kg.-kint

1902 augusztus -------
 február —  

12 10 12.30

K Si*
tnino erloiyam utolHri erfolv*m

Inrnnae

OlZfAlák I A
HOO-ra

Uirfaldk

H Leszámoló árfolyamok I I. Olönléle terménye ll.

Búza 50 kg.-kint ________ — -
kuli 50 kg.-kint ________ —, -

Tongerl 50 kg.-kint _____ - . -
Zab 60 kg.-kint __ _ __ - -
Árpa ..

Kup.-Repoze______________ ___ —

i\ . Hajózási fuvardíj.

Honnan filler
t Pancsova ___________

J> 1 lijviu-t--------------------- v'i-40
Bezdan _____________

j
D.-hddvar _______ ___

( Szentes ______________
Tlaza{ Szeged __ _ _ _ _ 4í_2

l T; tel_________________ 4 ■-•—44
Száva 1 Mitrovicz______________ 60-64

Bera (
v li.a” mii 74-78

I a fuv.il..!) 100 kilogr-Tiuimmkint s szaJlitac.
aduval ea a Lu/to-iitasi itijjalertetik.

, Győrbe u íuT*dijtetel ZO fillérrel magaaabo

raj
1 Peoz Ara

1 korona korona
I

Ingyen hordó
So kg.-kint

Disznózsír badaoesti_ _ _________ 63 6C

60 kg.-kint
1

Szalonna _

magyar la légenszáritott vidéki________
városi légenszaritott, * darabos_______

. . 3 ------------------
füstölt_________________________________

42 50 43'.—
4ti. -

Zsákkal együtt 
' göngyeuly tiszlasuly 

helyett.
, Minőség

600 giammonkint
6ü kg.-kint

Szilva —

boszniai, 1V01 ew 1, usance-minőség _
. , a 100 darabos — —
. . . 86 --------

szerbiai. . . usance-mmőeég—
. e , 100 darabos _ _
. . . 86 .------------

14 60 
1S./S 
18.SC 
14,25 
15.75 
17 25

15 »
16 - 
19 - 
14.50
16. - 
f r.ßfl

Ingyeu hordo
60 kg,-kint Sztlvals — szlavóniai 1901__ _ __ ____ —

szerbiai 1901.____ ___ __ ____ 17.*25 17 50

80 kg.-kint Hereinas _

lueztrna magyar, 1901 __ __ __ __ __
lobere aproezemd 1901 __ _ _ _ _

. középszerű 1901 __ __ __ __ __

. nagyszámú 1901______________

43.- 
41 .-
46 -
63.-

5C -
45.- 
48. — 
5*.-

B) Értéktőzsde.

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.LÜ0,1000 ar. frt névért.drbok, adóm.
ICO nr. frt Í4U fc............ ...............................—

1 Avaiiyjaradek. 10,000 ar. frt névert. dbokb. adóra.
lv,wo ar. irt = Í4.UOO k............. ... —--------

Aranyjarádek, adómentes, 100 ar. frt 240 k.

1 KoronaértékU járadék, adóméntes---------------------

1876. kel. vas. államit, ar. írtb. lOOar. fcrt=24() k. 
18b9. államv. aranyit., adóm. 100 ar. frt = 240 k.

! lhbfe. évi atianivasuu ezüstkölcsön_................— —
Allamk. vask.czélj. ar. • cm.. lOf.sterl.=S40 k. 

j 1870. nyereiueoyt., 100 Iric» űrb 100 Irt = XJOO k. 
1870. . 50 „ 50 Irt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

t rvát-sziavon „ . , -------
agyar íuldtenermen esitesi kötvény, adómentes 

' at-sziavon

j Uiol=v_

loo Kur-kint.

f 18.SU 118.40

Í18.90
8ó 2ú
9í.25j
ai.iíi

US.- I 
12Í.3Í 
100.70 
84.

178.SO 
178-óÜ! 
1C1.1C) 
ICC. I 
94.20) 
94.2C

119.4C
25 76
95.65
«5.25 

120. - l2$.3á
101.76 
84.76

180.51 
18 C.óO 
1C1.8Ó
100.76 
95.2C 
95.20

»»»Ír
j Utolsó árfolyam 
I u«nz i áru 
I 100 kor-kintT-

« V.
4**/ uo*/s

i'U o

Tiiiiai ee szegedi nyeremk. adóm..100 frt = 200 k. 148.50 150,00 
Horvát-ezlavon jeli. foldv. kötv. adólev. 7*/, — —

b) OsBtrdk dllamedósság.
Egyesített járadék papírban február—aognsatna

, , , maján—november—
Egyesített járadék ezüstben január—juh na-------

. e e április—október —
Aranyj., adom., ar, írtban, 100 ar. fit = *40 k.
KoronaertékO járadék--------------------- —---------
Allamsorej. 1864. evb. *50 frt. p. p. = r*25 k—

. I860. . 600 . o. e. = 1000 k_
, 1860. . 100 . . . = *00 k_
. 1864. . 100 . . . = *00 k_
. 186«. . 60 . „ . = 10U k_

D Más hölooöeSk.
Bolgár államv. zaiogkötcaön 100 ar. frt = *40 A 
Bonnyak-herewgovmai óra*, kölcsön 1886. évből 

4•/»*/« i Bosnyák-berczegov. orsz.v*Si.ti köles. 1898. évről '

99 45 
99.45 
99.40 
99.40 

118.90 
96.- 

18C.50 
.44.- 
*73 - 
215. 
215.-

96. - 
9C*50

4'/,*/• Bodapeet főváros 1890. évi kölcsöne, sdómentee
Bndapost ezekee-fövaros kölcsöne adómentes _ 
Temoe-begavölgyi nzazab. tára. kölcsöne____

ill. Záloglevelek és kölosönkötv. 
a) Bndapesll telisetek SlbeecátAsaJL

Belvárosi takarékpénztár r.-t._________________
tgyesült öpeeti fővárosi Ukarekpénztai írtban

u o I Egyes, tégla- es czementgyár r.-t, elsőbb-
Uanz és tárua vaaönt. e gépgyár r.-t. köles. köt.

'« Kisbirtokosok országos fflahitelint.____ írtban
' o • e . 60',,evre __ __

■° • •». 50*;, övre frrban
M. ági.- sa járadékbank r.-t. ssfllflkötv.________

»'/• ! • • • • j arad ók jegy visszaflz. 10 *•/,
»'/# ! , , - . Záloglevél koronaertékben.
,°,e i M. á|t- köszénb. r.-t. els. k, 41 e. 100 frk. kint 
/ u Magyar földbitelint. o. é._________________ írtban

* « • . kerunaértökben 50 evrs"
e • • koronaőr lékben 63 évre _

“o . , szabály, es taiajjav. írtban
a Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60',, evrs

e • e ,60 évre_ _ _
° , . », v . 60 évre 106'/,_

Magyar ielsAiogbitelbank_____________ írtban

' , e ,60 évre _ ___________ ___
»*. • • kön. kötv. 60 Svre írtban
,v , • e koz», k ív. 50 éltre
% • • kto. kötv. 60 övre írtban
V, • • tCzs. k. 60 é., vf. 110 frt.

r',‘, • • k. k. 60 e. 100 frk. — 98 k.
•/* ; • • oyer.-kötv------------------------
*'« • • , osztr. feltUb. __
•/, ; • . nyer.-kötv.______________

/,•/, ' »»«Ago s fcösp. takarékpénst 40 e. frt ban
/»V« I • • • • 50 ti. _

M takaiékp* közp "jelzálogb. l, i, 3. 6. T^sTkiá 

/,*/. • • , 4.. 6. kib.
•/. • . . --------------------------

köZS. kötv._____

Országon központi hitelszövetkezet kötv.
0extrák.magyar bank 40*/,évre________írtban

Pesti hazai első takarékp. közi? kötvT 60 ,vre

• • • e káiogl. f>0 évre _
P«.ti m. 1-ra.t. lui-------' _ ~ ~ fiíbön

4' ,° „ j • . . . köz*, ki.tv. 50' , evre_
iVt*U • • • • kfc“- k. vines. llO° efrtb
4 •/, • • • • köz«, k. vubs. 105° , _

fc) VICÁM! és MBZföldi jut. MlbeeaAlAsat
6 '/, AJbica tAkarék es hitelintézet______________
6 *, Aradi polgári Ukarékp. 40 évre___________
6 •/, 1 • • . 40 é. visszaőz. IlO'/I
5*/»*/* • • • 40 évrs________ __ __
4'/»•/, Aradmegyei takarékpénztár_________________
6 •/, Bosnyak-herczeg. szabad, orsz bank 20 évre
5 *• 1 » . « - . * 30 evre °
4*/,'/, Debreczeni első takarók pénztár___________
6 °.'e Érdélyr. m. jelzaioghitelb. 40 évre __   __
4'/•*/• u • • • 40 évre viaazaőr.
4*/,*/, oorrat-exlavon országos jelzálogbank__________
4Ve*/« ^ • • köta. kötv. **
6 •/, «»gye b alt. lakp. 31'/, e.. visax. no"/, _ a
6 Ve I • • • 40 evre, vines. 106’,  
6 */, I • .• 40 evre, ÜJ. kifa. ;_____

„ • . 36 Svre, IV. kib._____"
Nagyszebeni földhitelintézet___________________

• .* linzi**
„ . . VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._______
Temesvár eiefl takarékpénztár____ ___ __ —

L • Elsőbbségi kStvesyek.

Adna m. kir. tengerhajótiai részvényt._ _ _
Budapeeti közúti vaspálya-társ koronáért. ZZ —
Budapest villamos varos, vaaot r.-t_____ "____
Budapeet-pecsi vasút —___________________ __
Deli vasút--------------------- 100 marka 118 k.

« IfOO. évi kib. ICO frankonkint...
Első es. kir. az.ii. donrgözhajóxáai tára._____
Kassa-oderbergi vasút 1889, _ __ __ ________

• • 1889. 100 m. = 11H k.
• . 1891. _____________
• . 1891, 100 ro. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889- es. „

■agyar folyam- ée tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáceorvzagi vasút 1. kib.______________

• . U. kib.______________
„ . . ««ASt_________________
Magyar ny. v. (eaákeef.-györ-grase vonal)____

• . . 1874. kib. ____________________
Magyar v. ela. k. beruh, szálra. 100 m. =118 k. 
Usztrak-magyar állam vasat 1883. íoom.csiis k. 

T L . , X. kib. 1886 100ír.=96k
torontáli helyi erdeko vasutak

59.9. 
99.95 
99.91 
98.90 

119.4C 
96.3C 

192.52 
146. 
176 - 
219

87.-
89.-
97.60

U^ztaiei
2900-ra | V. Bukak >«UTn,«l

Iá.— I Angol-osztrák bank__________ ___ _ _
10. — ; Budapesti bankegyesület____ _____ ___ __
20.— ‘ El»6 magyar ipartant____________ _
9.bO Kiumei hitelbank____________________ __

60.— Budapesti giro- es pénztár-egylet ________
1*.— I Hazai bant-reszveny-tarsasag ,
—.— • Hermes magy. ált. váltóOzlet reezvt. _ __
15.— i Horvat kereszedelmi bank____ ___ __ _
30.— Horvat leszámítoló bank_________________
11. — Horvat-szlavon orstagos jelzálogbank —. _
36.— I Magyar általános hitelbank _ _ _ _ _ 
86.— 1 , . • decz. v.
10.— 1 Magyar ipar- es kereskedelmi bank —__

decz. v,

1 ir-
1 tor.-tim

v9.2i 100. -
9C. -
93,76 94.75

99.- ICC.-
9-:. - 99.-
63 - 9 J. —

102.- 103.-
97.- 99. -

101 - 102.-
101.- 102.
97. -C 98.-'-P
97.- 98.-
96.-- 9.-.-
97.- 93.-

101". 1 lOI.*''
93.25 94.2-
93 2- 94 2

'■ 8< 8S
92 — 9 >. -
9 .2 90.2.
90.- 9'.-

, 91.50 92.50
• 98.- 99 -
1 93. - 9Í.~

92.25 93.25
92. - 93. -
97.25 98.25
97.25 98.25
92.2b 93.25
9S.- too -

119 - ! 121
122 5C 124.ÍC
lOS.Sf
97.ÍC 98 50

I 97.;. 98. 0
£9.-- . 90 -
98. 1 59. -
94.- f 9-’.-
S. - ; ee.-
96.6. 97.ÍC

I 87 - ee.
; 10t - 101. -

99.*C 10C. IC
9S.ÍC 1CL.1Ü
98.25 99.25
•2.- 92.-

94 - 9 ! -
97.5C 98.25
V‘2. - • 3 -
97 5C 98.5C

102.27 103.25
93.- 94 -

101.- 102.-

98* — 9»! -

102.50 IC3!sO
»«.SO 9 -’ 50
99. ■*- 100. -
98.5C 99.30
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.-
106.- 107.-
106.— 107. •
98 >c 99 25

12« - 130 -
100.— 101.-
•6 25 97 25

99.60 I00-S0
95.iO 96.50
95.- 96. -
93 - 94.-

108.-

961 — 97.'-
114.- 115.-
94.80 95.60

114.— 116.-
86.-- 97. - 1
98.50 99.-

">6.- 107.-
107. -

96. I 97.-
106.-' 10/.-
106. -1 10/.-
119.SC 120..-C ,

96.25™ 9/25
UtoUo árfolyam

koronaertek

T64.-1 265.-
1 12 114 -
302.-1 3C6.-
152. —1 1<5.-
ZIG!- 212!-

j 200.- 202.-

! 208!- 212!-
400." *08.-

i b57.50 ise - -

49.^ 

Magyar jelzálogbitelbank______________ _ *40 —, -
.Vagyat jelzalogh-telhauk  ......... d- r. 462
Magyar Cer>iHKfijelmi r. t.___________ 420
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank_

42 ' .
Magyar fakaroko. közp. jelzalogbaukja_ 834.
Oaztrék bitülintAzet____________________
'•wztrák hitelintézet____

- ™ :
342 7:

Osztrák -magyar bank  _________
Pesti magyar kereskedői mi bank____ 24 9 ■>.
Onionbznk _______________ _ -uw , 54/.!-

464.
4 J0. ■

^ E Takarékpénetárnk riiiv«nyel

Belvárosi takarék pénztár      _ _   "00
Budapest JÍJ. kerületi takarékponztar_____ 100
Budapest-erzsébetvárosi takaróknénztar 100 K. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti főváros, tiuarekp_____ 6*10
Magyar éltaianos takarékpenzLir ____  500 n.
■*g>*r országos központi takarekpenzt. __ *;oo
resti hazai alsó takarék pénztár_______ ___ *000

Blitailtó«táriaiágek rsaiv.

Becsi biztosító társaság____________________
Bítai emt- es jaradek-hizlosito intézet____ 400
t 6 ulaKyv általános biztosító tárcáiig _ aooo
íonciers. pesti biztosító mtezet_____________ 2oy
Magyar jég- es visiontbiztoaito r.-t._____ZvXJ
nemz/*ti baleset-biztositor.-t.________*00 h.
Fsnnonia visionthutosito mtezet__________ rioö

2GC. — 202.- -!-
20<..- 2C;. —
130 - 185. -
4C8.- 4 12. -

2170 - 218'» -
5 C. - 569.-

138-» - 1400.—
16-C0-

so.—

33C. — 4"C. -
500.- 520.-

>.<>C.
733.
;7Q.

1Uz5

*000 —: —.—

*oo ,
*40 ,

*00
400
él KI ,
*00 i

IO]. GäemaJmek reesvenyel.

! Ccncordia-gőzmaiom r.-t________  soo
r, .• , • . elsőbbségi részv. *00
f-lBö budapesti 'gőzmalom r.-t. __ _ _ 601* k.
Erzaék.«t gőzmalom társ.___________________ 4,>J
Lujaa-gőzmalom r.-t. _ _ _ __________
Festi hengermalom-társ._________________
Beeti molnárok ee sOtők gőzmalom r.-U __ -400 
resti V iktóna-gözmalom______________   juO

ÍX- ®Áay4k 4s té(l&s7árAk
Budapest-siantlőnnczi téglagyár _ _
Egyesült tégla- es czementgyár r.t__ _
Eszazm. egyecült köszénb. os.parv. _

Feleömagyarorsz. banya es kohom. r.-t
- István téglagyár r.-t__________________'
- kia-sebesi gramtbauyá" r.-t. _
- Kőbányai gőztéglagyar r.-t.________ __
- Kőszén banya es téglagyár r.-t._ ~ __

Lechner raknsi téglagyár r.-t.*
- Magyar asphalt r.-t._________________

Magyar alt. kőaenbanya r.t___________
Magyar kerámiái gyár r.-t. elő?. Jog. 0
réterhogyi téglaipar r.-t___________
Salgó tarjám kőszánban y a r.-L________

i UjlKki 14fU- H DBH) ,.-1 .18,. w

X. VMlnt gépgyárefc

tM nmKUí^p |*pgy^ r.-t. _
.Danubius* rn. hajó- ee gépgyár r.-t__
f eg> gt.-pgy.ir r«i3zvfnx uir.visag___
Ganz ee tarsa vasöntöde ee gépgyár_____
Magyar belga fémipar gyár r.-t. elsőbbe 3K
Mauyar w.tKgou- ^'-pgyur r.-t. _ _
Nadragi vasipar társulat ______________
.Nicholson"-gépgyár reezv.-tara._____
Kimamurany-salgótarjáni vsamé r. -t__

Schlick-fé!e vasöntöde ée gépgyár _ \
Tendioff s Dittrich gepgyr.-t. A)sor. elölj.
We,t*er János gép-, waggongyar r.-L _

XI. KSnymyaadik réseveeyei.

.Athenaeum* Irodalmi és nyomdai r.-L
kranklin-tareulat____ _________
.Fallas* irodalmi ee nyomdai r.-t__
resti könyvnyomda r.-L_______ ___

Altalanos waggonkölcsőnxfl-tanaiét _
.Apollo* kflolajfinomito-gyar r.-L _ _
Bantlm-fele vegyi gyárak r.-t._ .
Bihar-Szil agyi olajipar r.-t_________ __
Uraahoi cellulose gyár r.-t.________ __
Budapesti általános villamossági r.-L— 

’• Bpfsti Zeuinay -leie purcz.-layvuczegy.r.-i 
'.— Első magyar betűöntődé r.-t. _ .
.— Első magy ar gyapjumoso- es bízom. r.-t.

Első in agyai 
Első pesti 8]

9ec.
*2C.
2lő.
86C.
4U5.
3Uí

5E.0

244 
175. •

I

2 CL
-I
- 5 IC. 

430.
-I 220.
- 880.
- 41S
- 310.

.Hungária* mCtrágya és kén&av-gyár _
Kábelgyár reszvsnytaniaaag_______ ___
Kőbányái polgári eerföző reaxvény-tar.
Magyar esukoripar r.-t.............. ..... ...  ....
Magyar fém- ev lampaaru-gyar r.-t. _
Magyar g .... .... .........
Magyar ruggyantaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv. /og. a.
Magyar villam^aagi r.-t______________
Me.-DL-.i-/dL--igi in ■ r -1 >‘-/i.-Iarn..........
Nagyszebeni villa-noirnO r.-t. _______
Nemzetközi vilJamoHs.tgi társaság _
Nemzetközi wagyonkölesönzö r.-t.____ T
Popper Dipól faipar r.-t.____ _ _ __
Qoamero rész vén ytánasag . __________
BoyaJ nagyszállóba r.ynvenytársaszg _
Szegedi kenderfonógyar r. t________ ___
Sziszeki tárházak r.-t. ____ _____
Telefon-Hírmondó r.-t. _________ _ ”
7 őrük birodalmi dohán y*gyed ár oaági r.-t.

XIJI. EBelekedóel vá I, rósav
Adria a. kir. fen gén hajózási r.-t__ _
áradj ee caanádi egyea. v. r.-t. törzs.^7 "
Bsja-Zombor-Újvidéki hdyi «r-i. . r-t ”
Barco-pairácn vasút elsőbbe, reazz. ~ 
Buoapssti közúti vaspaJya fare._

;..*m tr 1

_ 400 i 2C0. -■ 21C.-
_ 400 4 iC. - 485 -

164 - 1E5 -
11704.- 1303 -

260. - 265. -
:26.- S3G. —
245.- 355.-

rki K. ; :,so - i itC -
Í03 K. 212. 2 3 -

... 4.1(1
920.—
47.'..- 43'. -
7 . 72; -

— so®
ion k.

• _ íj*

- sec.- 6o:.--

j 291 1 232 -

i 421.- 422.—

40v. <02. *

Budapesti
Budapeat-szent-lőrinczi

LibO pesti epodium és eeontli 
Fiumei nzanantolo- ee hake 
6»chwaidt-féle szeszgyár .

_ «Q 32«.- ! 32C.—
- X98Í- 200* -

23C.- 233.-2c2 - 224 -
40.— 5C. —

*00 K. 27C. — I 271 -
43.: — 51Ű.-
289. - 290 -

15C -
291 - 2CH -
^4». - 255 -
14*'. -

*00 iL
.00 5 "3 ^ 56S ^

0 too 1 50.- lőj.-

nur
_ 400 20C.- 2C5. —
*00 a. Hd.- fSÜ.-

-----300
_ soo 235(7. - 24C0.-
*00 K.

_ ... 200 35C. — 360.-
- MO
*00 K. 170.- 175 -
_ *00

c. 100 477 60 478. -
- 400 143 - lót.-. *00 K. 1/9.- IbO —
400 K. 120 - 140 -

■T«l
_ a 00 248.- 25C.-

300 485.- 495.-
_ 400 340.- 345 -
_ 1000 2550.- 26C0.-

Úlf.
400 fL 73c.- 7’0.-
*00 K.
600 K. 125C.- V11: -
*00 K. 20J. — 210.-200 K. 235.- 30ű. -

224.- 22S. -^<000 k .
260. — 265. —
€59.- 6NO.-_ «00 21 CG.— 2130.-_ «00 434.- 444.-_ 1K0 435.- 445. —_ *00 28-'. — 29f..-ar 1000 2o8C.- 259C.— 400 3CC. — 925.-

• • élv. jegy_____ —
iliamos varost vasút r.-t. _____

. ejv.jegy _
u V « ‘ -------- é- ----------- -tO®Bpeet-njpeet-rákosp. vili. kő,, vasút r.-t. tCif X. 
Dbbrcczro-hajdcnanasi vasat h. e. v. el- , ím 
Déli vasút__________________ * ,.rt

Sfí8 V“ ”ab' dunagfizbajó-táre.
bólnissvóigyi vauul r.-t. elsőbbe, ree 
Kasra-oderbergi vasút____ _____

• uyuguii vadul____ _
•— Maramarnsi eovaeut «Im. részvény_

megy. tengeri najozaa r.-t. 
Osztrák-magyar allamvaaut____ ___

Pécs-barcsaj vaaot_'_______ __ _
Szt.-Lörinrz-Szi.itína-Xa-.írzi h. e. v.

I Tcmeavai-Mudosi h. érd. v. r.-t. e!s

C .SC :.3z öc
iuő. 37j. -
291 — 293 
8• - tCO. -

1: J - 1 ’0 —

•/. v. 480 7.-
_ 1050 83C -

ív. *03 K.
358 - 357.-

3. r. iOá j97. - 299.-
t. *00 í.
_____400 419.- 421.*-
_ _ 100
_____<00 42C.— 422. —
._ _ r>9 184.— 18P. —
_____*00 111.— 116. —_ _ xoo 111.— US.—ív. i'Oi

1502.— 15*o! -

. 480 «:*4 - 6 5*,5C
_____ .00 42C.- 425.
el i. r. 100
r. IW W 16C.-

10
10

3 00 
80 
80

30 
*00

p. p. 84

ÍIV. Serijeg74fc.
Bazilika sorsjegy ______________ _ _ w w;

• • osztr. feiűlbélyegzeaeet^. __
• • nyeremeny-jogy----------------------

creeviroe nyeremenytölcsön 1874. évről _ ,
Budavároai eoivjegy _ ________________ _ __

, • • osztr. felülbélyegzeesel-. _
.Jó s«iv* egyeeüleU sorsjegy________________ _
■j * • , » osrtr. feiUlbélyn ft.

i Magyar jclzaloghitclbang nyer.-jegy ............. ...
_ . - , osztr. felüfvi.

■«gye eorőe-kereszt sorsjegy________________
• • • . osztr. felUlbélyeg*.
• - • . üyerenieuy-’-xv _

01a«a eöröe-keree sorsjegy________________
. n •. . • . • osztr. ídiölbelyega.

0»/(r.ik lőldhileiintö-et ny^renirny-....v
Osztrák voroe-kereezt eor«;0gy_ __
Osztrák hitalintéuti sorsjegy _
PálBy eorajegy_______________________ ___ — —

, hzerbiai r.y-:,iou fr.-k.nt 0 k.
, Szeiblul «yer.-kulcs. 100 fr.-kiut (o! fcíülb).)1900

XV. PeamneeielL
SrMy. ee. »• kir. vart_____ ______________

• eeatrtk vagy magyar sTrtos Z, Z Z
. *1» frankos______________ _ __ __ __ __
. *0 márkás____________  H!Z
, török aranylira_____________ __ ____ _

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
I ranczia bankjegy 1100 frank)____ ____________
Olasz bankjegy (100 líra)___________
Papirrubel darabonkint__________ _ ^ _
Roman bankjegy (100 lei)_____________  “ _
Szerb bankjegy (ÍOO es üst dinar)_ _ __ _ _

X\ I. Váltók árfolyam» (látra).

1- 16.-
J 17.10 18.1C

4O2"-
1 bC- ' 16
10. ^ 17* -

e.ö 9.5C
8.LC 9.iC

21.25 43 ?•'
22.5C 2 '.5C
24 50 25c7.- 27. -
«78-29.-

~ 30. -

5?::i n z
3fC. — 4C/C/ _ 
*62 1 P>.-

. 86.-
£8. —8

11.3®; 
11.281 
19.C -
19.C3
23.44

117Í20
95.J..I
93.701

2.53
94.43,
^2.-1

11.43. 
11.34 I 
19.CZ 
19.07 
23.52

<1-*
3r.
94.—

2.Si
94.90
83. -

Amsterdam _ _ _ _

l.onoon _ _______
Nemet nankpiaetok_ _
Olasz bankpiacsok _ __
Farié__________ ___ _
bvájexi bankpiacok __ 
bzeotpétervar 

100 hollandi írtért —
100 frankért _ ___

10 eterLngért ____
100 markáért— _ — 
100 Uráért _ _ _ 
100 frankért — _
100 . ____ _
100 rubelért _ _ _

197.70; 198.10
239Í2ű| 239,6c 
117 22i 117 42 

93 >0| 94 — 
9*». 15 85. <„
94.7C 94.91

252. -C 254.5C

Laaiamoló ávM^tmek jan 9-éröl.
Magyar ált hitelbank — _ „ _ „
Osztrák hitelintézet________ __ ..
Magyar aranyjáradék —__
Magyar koronajaradók____ ___ _ _
Magyar ír. es aerusk. bank. _
Magyar jelzaloghitelbank _ _____ _
Magyar leszámító!» hauk _ __ __
Kima-Muranyi vasmű r.-t.______
B pesti közúti vaspálya t. _ _ .
Déli vasút-------------------------------------
Osztr .-magyar allamvasut_ __ __ .
Budapesti nankegyeaület _ _ _ .
Első magyar iparoant____________
Hazai bank r.-t--------------------------- --

Cfil.-
644.-

111

2ic!

Pesti m. keres*, bank__ _ _
Nemzetközi waggonkölca. — _
Franklm-Társulat ................... ..
Magy. kerámiái gyár r.-t.____
Magyar asphalt r.-t _ _ „ 
Belvárosi takarékpénztár r.-L
Kis-Sebezi gr.antb.mv.lL. ...
1. magyar ált. biztositó társ—
Fonciéxe pesti bi/.t. társ.____
Fiumei hitelbank r.-t__ _____
Magyar vasúti furg. r.-t. — —
Kőbányai gőztéglagyar_— _
Sríilick-féic vasöntöde r.-t. _ 
Salgú-Tarjáni kös/.en

25CC

II3I-

aarnaiuzu amcsian uuuvauy tamauana (6 hó) .
Az Osztrák-Magyar bank zamatlaba váltóleszámítolásnál 

Ganz-fele vaaúulűile r.-f. _ 
Első magyar alt. biczositó r.-t. 
Budapesti ált. vi!j;.„e s-agi r.-t.
X\ vifzer-lúle waggongyar ..........
v ivtóna-gőzmaiu.ii 
Budapesti vili. városi' vasat —
Magyar alt. takarék pénztár __
Magyar villamosa ági r.-t._____
Magyar cukoripar r. t.
Magy. Jv.- vi-zor ttuzt............
Egyes. Bp. (Öv. Uka*ekp. _. _
Magy. keresi;edel 1111 ».-t.
Pesti hazai első taaarukt«o».tar

_____ 1-tv.ui téglagyár__
Járadékok es DauzzaloglwveleK maaiuguai Uta anal   ~
■ i^ortekpapirot^ elzalogoaitaianal..

•e<co -
b
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Ezen hirdetést rovatban minden szO 
egysren beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fílierreí, e compact be­
tűkből szedve B fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ez6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706L Csak oly jgyetekre válas^nlnnk melyekkel a valaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölted^ TELEFON 706.

Kis hirdetésekéi
llfogad a: Egyetért« szamára 
i kőr.ionv. Hivatal Papnöveldé­
id! 8. IZ. es a Következő

fiói. kiadóhivatalok-

Brener nővérek
i’ohénv tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burner X'ilinoané
dd:ány tőzsdéje Erzsebet-körut 

5!. szám.

Nemevsek A. 
d' !:finvtőz8<’é;e IV. Pafífl-iir 

3. szaza.

Ben is eh «Julia
dohányt'j'adeje Jc.sef-körai 
50. sz . (iiaross-u:eza «.win )

Toldi Lajos
i<;nyTÍereskcd-ee Beds, B., 

Fő-iitczE 2. iKim. 
falai’i.ínt m'.ri'.Sil hLr*2atasl

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan lavsleki-e válaszo­
lunk. a melyeken a vá- 
laszbéiyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

□adás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrényinrár 
raktárában. Budapest, V., 
BéBvány-utcza 6. ez.

4-2075
Győg-y szertár

7000 írt forgalmú házzal együtt, 
főváros közelében, 15 ezer írt 
letéttel eladó. Részletes fel 
vilájíositás Blockncr irodában. 
Sütő utcza G. 11Ő17

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, hérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovezky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42901

Bátort
háló-, ebédló-, uri-szoba, 
valamint szalonberendezé­
seket. különféle divúnt, otto- 
mánt, asztalt, széket, tük­
röt és más egyes bútorda­
rabot ez időszerint legjobban 
és legolcsóbban vásárolhatni 
Budapesten, VII., Erzaé- 
bet-körnt 12. I. em. 42H43

Emdeni ludak
10 kor.-ért kaphatók : Breuer 
ígnácznál. Tisza-Sülyón. 9677

3 drb marhamérlesí
1500 kgr. vaskorláttal, 4 darab 
hídmérleg 3000 kgr. hordké- 
pességgel. toló-súlyos, 7 darab 
1000 kgr.-os és 9 drb öOOkgr.-os 
tizedes mérleg jutányos 
árban eladó. Minden mérleg 
hitelesítve. Dénes Manó 
méri eg- műszerész, VII., Doh any - 
utcza 78., Budapest. 42*>89
fmammaammammaam

Alkalmazást keres.
Lovászgyerek,

jó arcra, 17 éves, előkelő tir.i- 
ság szolgálatában állt, jó bizo- 
nyitványnyal rendelkezik, jó 
családból való. szerény fellétc- 
lek mellett állást keres. Czirn 
a kiadóhivatalban. 11516

Ápolónői és házvezetőnői
állást keres szerény feltételek 
mellett egy éltesebb a>szony 
helyben vagy vidéken. Levelek 
Kozma Bábomé Murányi-u. 46. 
I. 17. alá kéretnek. 11509

Művelt középkora
özvegy a «iszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónőnek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fö a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat ,Hüségu 
czirn alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484

Disztingvált úriember,
megnyerő fellépéssel, ki uri- 
htizakban, előkelő magánosok­
nál, esetleg intézeteknél is be­
járatos, egy a helyi piaczon 
általánosan ismert tinóm, kü­
lönlegességi szükségleti czikk 
részére magas fix fizetéssel és 
jutalékkal azonnal alkalmazást 
nyer. Ajánlatok ..Kényelmes 
egzisztenczia*1 jelige alatt 
Blockner I. hirdetési iro­
dájába IV., Sutö-utcza 6. 
kéretnek. 43002

Oktatás.
Nevelőnő

magyar, ki soká tartózkodott 
Franczia- és Angolországban, 
mindkét nyelvet, úgyszintén a 
németet gyönyörűen beszéli, 
magyar fönri hoznál óhajt 
alkalmaztatni, továbbá több 
kitűnő német, angol és franczia 
ncvelönőket ajánlok Sze- 
gheönó S. Lujza Budapest, 
VL, Dessewfi)-utcza 22. 42983

Franczia
bonne superi^uret, nagyobb 
gyermekek mellé, lehetőleg 
egész napra, továbbá : kitűnő
bizonyitványokkal rendelkező 
í*r. magyar nevelönöt vi­
dékre. azonnali belépésre ajánl 
özvegy Nietschné Gereon 
Anna, Budapest, Erzsébet- 
i örut 52. '*689

Különféle.
Erdöbirtokot

ipari és vadászati czélokra 
keresek külföldiek részére két­
millió koronától tízmillióig. 
Birtokból'!eteket: egymillió, 
valamint 100,-00— 200,000 ko­
ronával rendelkező bérlők meg 
bízásából. Nagymezü-utcza 14.. 
Jónás Samu. 42906

Bútorok
3 complete szobából álló gyö­
nyörű kivitelű, alig használt 
berendezés, valamint szőnye­
gek, képek, lámpák, varrógépek 

stb. igen olcsón kaphatók 
Gyár-utcza2.!.em. 

Ugyanott használt bútorok uj 
bútorokra cseréltetnek be

Bpest, VI.. Gyár-utcza 2.1. em
429 <

:itMeKISS!Ci

kivszk 1 éa értékesít

0661 III
UTÓDA 42017

dr.VMHM JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körut 42.
i*i‘lvil.i^osiLts és pr.vspeitlii.- in.-vt-n

Fomázon
egy szép és jövedelmező bir­
tok, házzal, szőlővel stb. igen 
jutányosán eladó vagy kibérel­

hető. A birtokon

elsőrendű mészkövet
szolgáltató terület, is van, hol 
a mészkő-fejtés nagyszerű ha 
szonnal űzhető. Czirn a kiadó 
hivatalban megtudható 11508

ügyes, fizetőképes képviselő 
kerestetik szabadalmazott szán­
ta kari tó készülékem üzembe 
helyezésére. Kereset havonta 
2UŐ markáig. Bővebb felvilágo- 
sitástad. válaszbélyegre Theo 
dor Helges Mannheim.

43005

Földbirtokosok
figyelmébe ajánlom túl atlunán 
örök áron eladandó 350 ma­
gyarhold legelő, 100 hold rét

állattenyésztésre,
ue különösen tejgazdaságra
igen alkalmas, vasul tőszom­
szédságában, közel Budapest­
hez. A birtokon van egy 40 
lóerejü modern berendezésű 

<r o v. m aló m 
(részőrlésre), ez utóbbi elad 
de bérbe is adatik. Czirn 

kiadóhivatalban. 9ih

ántor.
Berakt.irozott ióminoségü
hálószobák. kre-Jencz, szőnyeg, 
díván. íróasztal, könyvszekrény, 

fotellok, ottoman, szalon 
berendezés, úgy egyes bútor ok 

nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel S órától 
este 6 ig. Steinberger u-j 
VI.. Gyár-utcza 25. 42906

Siket én?
Mindenfajta siketsóg 
gyothallás a mi uj íalfilmá- 
nyunkkaü gyógyítható. C- -k 
a veleszületett süketség gyógyít­
hatatlan. Fül zúgás ;vz',niLi! 
megszűnik. Esetet. írja meg.

adás. Mindenül csekély költség­
gel otthon gyógyíthatja rray *.
Cxiti • Internat)onsle Ohren- 

l Heilanstalt. 596 La Salle 
I Ave Chi.-"

5§T:^
^BRILLANT

küldi az

elsőrangú aGTéiárugyér 
és szétküldés! ház
J.

is.. Hmm
6 Mm 

ItI m

i m

Grafrath bei Solingen, |

Gla-ístó kesu,..
Törvényesen védve 1-16946. s:

Uj! Még soha nem létezett! Uj! j
S<*m üzletben, sem versenytársnál

!! ÚJDONSÁG!!

CEKACO
Nr. 142 EF

és F.

CL-

,e«fel’,e-

%eí

LEGFINOMABB
• la használatraTOLL

Rcndltivúl tartós és cróe 
Finom és közeyíinom hegygyel.

,ut,b i

CARL KUHN <fe Co .WIEN
ALAPITTATOTT 1843. 42983

A napirenden levő betörése« alkalmiból fielhivjuk a

pénzintézetek, kereskedők s magánosok
naive* ügyeimét

teljesen megtániailhatatlan
pónoasél»

Asbest-tel tiizmentesitett
pénz- okmányszekrónyeinkre. -- Arjvgyxékkvl é* legolcsóbb 

íjánlattal ktizséggsl ti <1 jmente#en szglg I *-"• ••

HESKY TESTVEREK
cs. 63 kir. szab. póni- él oLmcnyszakrénygyúra

Budapest, VI. kér., Szabolcs-utcza 4. sz.

Készpénzkólcsőa F öldbirtoMra |
a becfiórtók háromnegyed részéig, 4°/d ellenében | 
15—60 évi törlesztésre. Kataszteri birtokiv és j 

telekkönyvi kivonat küldendő be : !

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,!
tulaj<1.: Gumó Ferenc/..

Budapesten, VI, Váezi-körut 39. sz.
Fönnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált.

---------  Alapittatott 1890-ben.--------- 42895

Hirdetések t> lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

... *

'I

K ' . - =.l: .-!■: •!
- dugúhuró'.:u, va!úvL
. lL-t-veretekkel. $ra-

v . /ia u. csak 1 kor. SO íiLler b ír­
ni ntve.

A nagvobbik penge
. ... be nem csuh

ható. n g - . ! :,t : urr:.,' fllgRO-
leere« irányba •• h-7: .1.. . g-

;i. eu.vltyti Dvui eZig- V.i
dáPzit bú- módf n. 1J; •
tlarttbíiini-éLvkelteti! Ar v vagv li.unogMv-it;
1 •■■•••• -

kOlüi-tci órje^vzák Ilike . n.-dx und« x'úlax
kút tartalmaz vadn-z- * z vuké.íi.lAJ

Szétküldés utánvéiwel
rorv *■. r ... Garantia: .. m-m
Se>;-. .írut k:--*-rv. I-vagy U pénzt

1 tegyen s bérmentve-r ,Vr öisz-árjeqyzé’fiün-
!l ■ v

i f’zi::ii':v,Lrr v- gjári jv^-vunkri' iiu-yelni tcssil

Most jelent meg!

K0M0R0VCSÄK FŐ­
KAPITÁNY
Irta

GUTA ÖS KAROLT előszavával.

IS jellemkep. rendkívül izleses kiállítású kötetben.
Ára 3 korona.

Kajihatii az ,,t<»VETEHTKS-; kiaduliivntnlálian. 
lliidapc-st, IV., PapnüTelile-ntcza S.

Magyar királyi államira Kutak.

Gyevr.- é teherárnk házhoz ezállitása.
• áij.iinvrisutü!: r« vasúti öziotszabúlyzat ( 

: - : ez«.lőtt rend87ere?itctte azon int
!.;:9;:pc4-júz>c-fvárosi, hudapost-nyugati búd

■tdyaadvarukra érkező gyors

ektogbáf:

■I

másclo-késziileh

IKTOGRÁF -Ä N Y A G.
EKTOGRa

Levél- és számla-rendezők.bibiiorhz-pícE. ...
hektograüllt lenyomatok ingyen ■> bérmentv: . ■'»-■- *1

Jóséi Lewitus Wion. Frafiier.orir-'j 20.
Hektograf anyag 'V, í n'n .FvV- .hg az cr.--F- :■ < .

legjobb minőségben i
ssííjíáSsa

s( IÜlíL BÖf‘.i
-\

Folg5ár &J ánü&v
m. k>. Ezaíad. nyert crvOfci .5 k..‘-.Tcr ' .z
Budapest, VII., Erzsébet-;:.erűt 50. sz.

Szabad, marhamerlegekel
és ÍYicxrrí.érle^felcet

•Ismert legjobbminöeégbennjanl

FUCHS <5.
•Isó magyar ti/Mes w százados hid- 
mmícg-gyaia Budapest, Káról - 
körút 1. Kurepesi-ut sark.in.

Legújabb levelező.
önli|;yvód óe házi titkár.
Mindennemű uiurntok, szerző­
dések, kuUevelek, nyugták, 
végrendeletek, tudósit ványok. 
váltók, folyamodványok, kér­
vények, továbbá a közéletben 
előforduló levelek, i: - ghivá' ik. 
ajánlatok, kereskedői körié- ^ 
veh k szerkesztésére. A leg-' 
újabb törvények szerint ;V. F,l- 
gozott és tetf'nie-en hövitett 
harmadik kiadás. Irin Kassa; 
Adolf. Ara fűzve 2 kor., Lu!\e 
2 kor. 4<) fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F 
és Fiai) könyvkereskeilé-eben 
^Budapest, Andrá.-»sy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 

1 utánvét mellett.

Boszniai heroze<rovinal államvasnta 1-^-

«zimzettekne
s tchcrúi «ikr.t .. 

szerződött tüvaroFával Fázlioz. - - üi-r ve I 
:-ui: : a lakájból . vasúthoz szúl!itutt;.'. (».« a 
:-L halpartiän * IV—IX. kerületben v.i::y aj

•. n szerződött fuvaros.*, val váinoitalj.« c-1 ;«
nő ts azon Budapestre helvben rendelt v;.ri.- 

ykimk elvámolása v:v-utra bízatott; egyúttal 
:k‘zö — házhoz szállított — szállít many uk után 

zenmegbizott tjaki
t -rbel!. Budapesten, a Bum. jobbpui'tján lakó1 

•• F-. továbbá terjedelmes, tűzveszélye.-^ s <d\ i

5Ä5K

Menetrend

L gyanvsa.!:
Budapesten ál 
árukat i--, mel 
a külföldről é: 
kiállítandó áru 

rtánvétellel 
felek rész. re
:,ruk. melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja. csak:s aj 
v.lüalk ..i k- t. 1;.! , eie/utes egyezség alapján azállittatmik i
házhoz.

Jogában áh azonban mindenkinek. Iio"y a vállalkuz/á által j 
való >::í7.I- -z szállítás! igénybe ne ve-gy.:. ndt az illető álló. 
gokkal egy-::-..u inísbeli lue/kercncssel közölF.ct.

A hnzi-u-: va--\ ii.'.zto! va:ó e!-/;.íj9...j die-k a k<-v ' e- =k: ! 
a) gyor. áru kért;

10 ke. sulvie .................................................... :ki fii.
10 . ,1 g.-i;r ............................................0'
vő k fél d -rA> kg.-ig .............................. 50 r
50 k..-on i óul u,i:: i' !i megkezdett 50 kg. -íu ,,

j, M ■' -.!■• t-
50 : / . . .......................... 40 fii.
50 k :> telid minden megkezdett 50 kg. 30 n 

A s? d ." ur;:-,i'.utkozatul: kiállításáért a vállalkozó nyii.tt 1
i. • -.ltonként 10 mb-rt számíthat.

Az ; 1 :n. : . ;í:.:«i -1 . .-h u, ha uz fugv i.-Y'.á. i vagy
v íuiilb t- x!;- ;: ; vetve nincs, s ha a czirnzett a luvarlevélbéü 
Liyi-di i :• .tálalható, s az árut ott at is veszi, « -a» a
nivarlcvr! 1 -/.,;iiiitott ös6zeg szedetik be.

Ha az:.. :.eteknek vagy fogyasztási adónak van aláv#-ive,
r; • / :i :utu.:-k kézbcbitendő vámnyiHa, illetve adóbáreza 

int f.v.-o, vamületéfcr, fogyaszt .te i auó é» vájuközx etitési 
illetékek . luegiizetendök.

A sz;.;: ‘ az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon
if.* ..... .uFhiíti. mely c czelra neki kijelöltetett.

Ha. ez,: t ,;z áru behív: rozasa idejt-o lakásán nincs, a
ii. asodsz 1 . vr- ti cg többszőr i< megki-sriett kézbesítéséi í külön 
flletek nem számítható fel.

Ha azonban « / rnzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
2- tartó.AoJám helyet csak a bejelentési hivatal 
utján iel.f ír '.-tudni, a rendes fuvarozási díjon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett :-z áru átvételét megtagadja, vagy azt a város­
ink in . , íiéin fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 

--zavi.,1, uj való elhozatal. vagy más helyre való szállításért 
;; dij.-Zul» - -/erű illetek újból felszámítható.

Esetleges na: .< 7.0,: a badapest-jobbparti üzlotvezetőséghez 
j 11 Itatandó k.
intis Az igazgatóság.

Bosca Brod— Gravosa. 1. Gravosa- Bosna- Brod. 1

1
i-m. 1 Mii.

Sz. v.
1 ív.

V. V.
15

írv.
43
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Most jelent meg!

PUSZTULÓ GENTRYI
F.GY KÖTET ELBESZÉLÉS

irta COTTIER LAJOS,
Ára 3 korona.

Megrendelhető az Egyetértés kiadóhivatalában, j
Cgvan.'lt kapható COTTIER LAJOS:

MULATÓ GITBYÉsBÖSDLÓ GENThi 1
czimü elbe~zélé=ek. B

Egy-egy kötet ára 3 korona. |
A három kötet együtt rendelve csak 6 kor. I

Az „Ads-mohoii Egyesült Takarékpénztár1
tiszU-lcttel megj-ivja részvéuye.-c.t

az 1301. évi rendes közgyűlési’
mely ar igi.z/..t' h.dáp./.,; «bvl 1902 óvl január hu 
26-án <1 p 9 órakor * he«;« ' i

A gyűlés tárgyai lesznek:
1. Az igazgató - íeiügyeiu-bizvU.-ágnak évi jvlenív-e.
2. A zár.-záinad.'is és a tnvrlvv h^mutata-a. A felri-entv«-:

Hg vagy meg nem adú;:t.
3. A ti-zlii n;.erc-ménv lek. r.öiS...
4-, Az intéze*. idutatUrnui ak 30 évre való uijólagi n:-g 

o.-zabbil.'isa 
5. Elnók-válaiaZi.:-.
U. Vezérigazgató-v.ila-zt.i-.
7. Az igazgatóság tvl:igyeiö-huott>ágL'. 1 kilépett tagúk 

.elveinek betöltése.
h. Az alapszabályok net n i váltó/lati'a.
9. Indítványok.

Jegyzet: A 7. aliijisza! ál y. .k 5u. §-hoz képest csak u-ril 
éázvvuycuek í imák szavazati j-,ggal. k.\ részvvnyeik-t a S.ő7. ' 
:yülv.i előtt S napon Leiül ;*z e r.-lra kiküldött bizottsagnaíxj

Ada, 1VU2. január hó 9-én.

F. Bergueraad ills
párisi különl c,‘-rrsr r :

7
iBS" KOSZ VE ói Y. cs1 :

arcz- és testápolás
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FREUDIGER MÓZES és
magyar nr.
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Telephon szlh: P3 75-

Goitcin Lipót

Doboj Rónia—Tuzla. Dón.ia—Tuzla- Doboj.
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Lasva Jajce. Jaice—Lasva.

lak.- ..-»k (oógyila-iára legjobban ajánlhat, e/xti
tapa.-,2tA, . sperzialieta. kinek rendelésein a bete/ 
csati < kipróbált gyo/yitómódokban rémesül, melyeket 
mindig r.ike.rel alkalmazott szánó, évi korházi -■

n I api n/yal'nrlnláhnp.

ßi FÄBINY1Med. unit.
emerifc. Lórháei orvos — Specsialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily regi és makacs

titkos betegséget
(hngycsöfolyást sebeket, RyphlUst etb.p

lmpotentlát (férfiúi gyengeség)
rrég idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélküL
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz. I. em.
Bejárat s lépcsőnél. — Külön várótermek.) 4vtíu J
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A MAGYAR KOTOR
kötött kiadása-
E kiváló gyűjteménynek kővetkező kötetei

mtOC ”j. domtnrnyomatu cgéaí 
■SHr vaszonkötesben is kapkaio: iSöl

Z#4- ?x

m
í <S>

j. - K-y&i‘ \

-3' *,

SERÜLTEK FIGYELMESE!!

A magyar 
orvosi fűszertár

orthopaediai n.uint- zcö ú; n
Uudajívst, hi'i-vrivsi-i :>-Z E.

. Rókua kerhár./.L " .

kituiiőbb
Egyoldalú 3. 4. 5 - ♦; irt. 
Ki-toidaiu 6, s, Bi 12 ^

lábak, miikez.-lt. iáb&. fii»ok
ferdénnötíekncit, egyentvi artúk has 
kötök i . :2
Diana-öv .; 3 , > •
Gummi harisnyák

Árjegyzéket
Xfitb Figyvlmes ki szó 
árt borítékban m^y.

Uskoplje—Zelenika

V. v.

1013
I.-1V.

Km.

I'd® ind. » Uskoplje (1.)
SO» Kagusavecchia
5"7 73 (.'astelnuovo .
r,18 78 érk. t Zelenika . . .

4.

Állomások

Zelenika—Uskople.

jHikszáth Kálmán
Szent Péter esernyője

2 kői. 80 fill
A JÓ PALÓCZOK 

1 kor. *.'0 lilL 
Az író domhomyomatu 

arczkénévcL

Szemere-Jüíaróczi
A

SAKKJÁTÉK
KÉZIKÖNYVE

1 kor. 20 fill.

■V
Pelőji Sándor

összes költeményei. 
Kőt kötet, bevezeté­
sekkel, jegyzetekkel, 
magyarázatokkal és 
ű4 ered. illustrációvaL 

5 korona.

Xempis könyve
KRISZTUS követéséről. 
Ford : Pázmány Péter.

lmakünyvszerü fekete

1 korona 60 fillér.

ffl m 89 M IS ■ j a 1

A búr irodalom

érk.

7U7

Trebinje—Kum.

V. v.
Km. Állomások

V. v.

1113 1 1116 j 1117 1112 1 1114 1 1116

I-IV. I-IV.

7»
866

117
‘204

917
1CÜ 17

ind. ■ Kum (1).................................. ....................... .........— A
érk. T lYebinje ...________— — — —............ ............* iád.

6» 111» I 86G 
610 ioau I y!u

Megrendelhető külön-kűlőn

LAMPEL RÓBERT
(WODIANER F. és FIAI)
cs. és k. udv. könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-űt 21. sz.
és minden más könyvkereskedésben.

-^= legújabb terméke.
Az ,,ATHENAEUM-- irodalmi- és nyom­
dai részvénytársaság ki i i.- .. n Buda­
pesten megjelent és úgy.,nőit, v.il.i:. ... v .mitn 

könyvkereskedésben kapható:

Boer-Aníol Tüzbíin

számos a szöveg közé nyomott képpel.
Ma: gyulafáivá BULYOVSZKY KÁROLY. 

Ára fűzve 5 korona.

1902:

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Pajmövelde-utcza 8., a* «Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság k&tiergó-gépein.

SZERKESZTŐ
BUDAPEST, IT. PAPNŐVEL]

Telefon »tárna

kéziratokat nem kcldvI 
CSAK emaLVTEs leveleket] 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben kJ
try me ... 40 kor Egy -4 
Bgy fel évre . . 20 kur. r...

Külföldre: S hóra N- 
franczia-. Olasz-, «'•ro.-z- '1
erstífokba, Sva.irv- R u 
vriamint amaz or-z.igok.ba 
ezírzOdesh- tartoznak, ■

Egry szám ára l|

Mai siámunk fd|

Veeérczibk Puszta 
Tünetek és Tiinödd 
Anglia és Nézuetorl 
A költségvetés a 
Aa elméleti jog 

4a a jogi oktatás.
A katholikns kong| 
A transzváli hábo 
Dr Tomka öngyzik| 
A far-rang kezdet. 
Kötgaidasag A m| 
Tárcza A Nazarén 
Regény A* Aranyi 
Mellékletünk Tac| 

hetiszemle.

Pxisj
Küenczszáz ölvel 

megvédelmezték a 
Ha volt köztük 

gént szolgálta, !<::b| 
lőtlen magyaros I 

ötvennégy év 
kiváltságaikat a ml 
egy osztályra, de 
szüksége a hazam 
és tik önkényt me 

Most pedig sí 
Az ősi kúriákba i 
ősi birtok idegen 
nemzedék hivatalé 
tengődik ; oda vai 
nak az ősük er. r: 
hagyomány, mely 
dóknak . . . a cs 
tolták még lel . ?: 
koporsója fölött : 
más jele meg van 
maradt még bálra 

Szegény magva: 
És egy ezredév 

ték ok is a hazat I 
mint jobbágyok ; 
de rajta élt k, r; 
atyáik és ezekív k 
det, vérzettek is 
a bol magasabb;, 
névtelen bü? por. 
Az ti soraik fcűz 
höstik.

És most, mid' 
tik is szegényed 
dobra kéri": i|
botot vesz kéz i 
utána felesége é 
világba, tengerei 

Szegény mag) 
Idegenek vesz 

gyarországon; s 
kok azért alakulni 
gyár birtokokat 

És jól mev> I 
ialp <:! apródor 
min nyomorus. 
Jlakoviüa v; i ;,

A NAZAl
Irta:

Hencsej

Kovács .!<•: >t r ■
-i soent gpé,lei'.:et ’

Hencsey nem 
börtönben . -|
tiszteletet, kérészit] 
még ugyanaz ;n
Kovács J<

— Oh bár m 
között — a te 1 
ama hathatos 
mondotta, h sg\ 
fog az v hivein- 

— Vajha meg 
rajtad való elves 
hogy az Isten 
akarja megmutatni 
inkább fogunk ■ zi 
társa lettél ama 
régi szent embere| 
mi megtartó L*r 
még gondolatodé 
tetben meg ne esi 

Vájjon miként 1 
lelkére ott a börtl 
éhség és nélkülözi 
tanyáján, az orvol 
gonosztevők társai 

Kovács Józsefei 
tem. Mikor ez el| 
lódött bennem a 
ténetének első ni 
ó már nem élt, cd 
lékeztek meg rólíj 
tes, jámbor, derek 
is volt a törvényi 

Ugyan-c hó 2l 
Pestről egy bűz


